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Német nyelv az iskolában.
Budapest, január 8.

(«■) Mikor arról beszélünk, hogy a német 
nyelvet nem kell tanítani a magyar elemi 
iskolában, mindig számot kell vetnünk azzal 
a furcsa eshetőséggel, hogy a németfalás gya­
nújába keveredünk. Elég különös bizony, hogy 
az iskolai német nyelv kérdése nálunk még 
mindig az úgynevezett kényes kérdések sorába 
tartozik. Hogy miért kényes még mindig ez a 
kérdés, annak mi nem vagyunk a megmond­
hatói. Elég az, hogy kényes. Ha nem volna 
az, akkor nem történt volna meg az az 
érthetetlen dolog, hogy a székesfőváros 
összes iskolaszékei hasztalan foglaltak állást 
évekkel ezelőtt a német nyelvnek az elemi 
iskolákban való tanítása ellen, a kérdés 
azóta nem birt keresztülhatolni a hiva­
talos fórumok szövevényein és ugyanannak 
az iskolaszéknek, amely évekkel ezelőtt 
megindította a dolgot, tegnap újra el kel­
lett határoznia, hogy megsürgeti a tanács 
határozatát. Szóváteszszük ezt a különös jelen­
séget, amelyet nem vagyunk hajlandók egy­
szerűen a közigazgatási eljárás tekervényes 
mivoltának a rovására Írni, szóváteszszük, bár­
milyen biztosra veszszük is, hogy a németség 
ellen való animozitás vádját hárítjuk ma­
gunkra.

Hogy ez a vád merőben felületes, azt 
tán nem kell újra meg újra bizonyítanunk. 
Csak a vakság láthat abban gyűlöletet, elfo­
gultságot, vagy mi effélét, hogy az elemi is­
kolába járó kicsi gyermekek zsenge elméjét 
nem akarjuk terhelni a német grammatiká­
val. A gyermekre nézve minden gramma­
tika borzasztó és haszontalan kinzóeszköz; 
a nyelvtanítás semmiképp sem való az 
elemi iskolába. Semmi ok sincs arra, hogy 

éppen a német nyelvvel tegyen kivételt a 
magyar iskola. Érthetetlen és oktalan az a 
csökönyösség, amelylyel bizonyos körök a 
német nyelvnek, a mi gyermekeinkre nézve 
idegen nyelvnek ehhez a kiváltságos helyzeté­
hez ragaszkodnak. Az egyetlen nézőpont, 
amelyről ezt a kérdést helyesen lehet elbírálni, 
a célszerűség nézőpontja. Tessék megkérdezni 
a tanítással foglalkozó szakférfiakat, akik a 
fenekére látnak ennek a kérdésnek, célszerü-e 
az egészen gyenge gyermekészt kényszeríteni 
arra, hogy a német nyelv nehézségeivel bir­
kózzék, csak azért, mert felnőtt korában eset­
leg szüksége lehet arra, hogy németül is 
tudjon ?

A legsűrűbben azzal az argumentummal 
találkozunk a német nyelvet mindenáron védők 
táborában, hogy Ausztriához való közjogi vi­
szonyunk és gazdasági helyzetünk mellett 
célszerű, ha az életbe kilépő ifjúságunk a 
német nyelv alapos ismeretével készül fel 
jövendőbeli hivatására. Még ha elfogadjuk is 
ezt az argumentumot, akkor sem láthatjuk 
igazolva azt a kivételes helyet, amelyet a 
német nyelv a magyar iskolában elfoglal, s 
amely szinte egyranguvá teszi a magyar állam­
nyelvvel, a magyar iskolástiuk anyanyelvével. 
Ha ez valami különös tiszteletadás akar lenni 
a monarkia másik államának tolt államnyelve 
irányában, akkor hasonló tiszteletet követel­
hetnénk az ausztriai iskolákban a magyar 
nyelv irányában, amely a magyar államnak 
ma is hivatalos nyelve. De, ugyebár, ez ne­
vetséges követelés volna? Erről hát nem is 
beszélünk. Hanem ott vannak a közös intéz­
mények iskolái: a katonai iskolák, a kon­
zuli akadémia, a Teréziánum. Hogy állunk 
ezekkel? A magyar nyelv jogáról is be­
szélhetnénk itt, de még ennyire sem 
megyünk. Megmaradunk a célszerűség szem­

pontjánál. Ezek az intézetek nem gyer­
mekeket tanítanak, hanem felnőtt ifjakat, 
akik az iskolát elhagyva, egyenesen az 
életbe lépnek ki, ahol az osztrák császár­
ságot és a magyar királyságot egyaránt szol­
gálják. Nemcsak a paritás, hanem az élet 
mindennapos szüksége is megkövetelné, hogy 
akiket ezek az iskolák kiképeznek, tudjanak 
magyarul. Hogy ennek a követelésnek meny­
nyire felel meg a katonai és a konzuli, meg 
a diplomáciai szolgálatra előkészítő intézetek 
oktatásrendje, azt jól tudjuk. A katonai isko­
lákban a magyar nyelv csak fakultatív tárgy. A 
Teréziánumban pedig éppen megbotránkoztató 
elbánásban részesül a magyar állam hivatalos 
nyelve. Tanulnak abban az intézetben min­
dent, amire a legelőkelőbb fajtájúnak mondott 
államszolgálatban szükség lehet. Tanulnak 
egyebek közt még magyar történelmet is, ma­
gyar közjogot is — németül. A vizsgálatok 
több nyelven történnek. Vizsgáznak a növen­
dékek németül, franciául, angolul és olaszul 
is. Csak éppen magyarul nem. Ez az állapot 
nevetséges és megalázó. Még csak annyi figye­
lemben sem részesül a magyar állam nyelve, 
mint az olasz, vagy az angol nyelv. Holott 
attól, aki a magyar államnak is éppen úgy 
alkalmazottja, mint Ausztriának, a legközön­
ségesebb praktikus észjárás szerint is meg 
lehetne követelni, hogy tudjon magyarul, nem 
úgy, mint franciául, nem úgy, mint angolul, 
hanem jobban. A valóságos állapot pedig az, 
hogy a végzett növendékek egészen jól megtanul­
nak franciául, angolul és olaszul, és sehogy- 
sem tanulnak meg magyarul.

Ezzel szemben igazán nem lehet meg­
érteni, hogy a magyar főváros még az elemi 
iskolákból sem meri kirekesztőm a német 
nyelvet. Mert hogy nem meri, arra kell követ­
keztetnünk a kérdés elintézésének ilyen hossza-

T Á_R_C A.

Egy sor.
Hazug a napfény, bús a ragyogás, 
Hiába csal tavaszt a télbe.

Fázom . . . Elő hát; jöjj csak sorra mind, 
Hajszálbetüs, megőrzött kis levélke!

Ha szétterítem finom papírod,
Elámit ibolyás lehellotod,
Felém leng újra selymes, lágy haja,
Úgy gondolom, hogy május van . , . Szeret.

Pedig szél zúg j 1 . Nézd, int a kályhaláng. 
Búcsúzzunk el hát, édes levolek.

A nyaldosó tűz vérpirosra fest
Ah! utoljára most hevítsetek.

Emelkedik a sok papírdarab, 

Reszketve suttog lassú éneket, 
Mint búcsúzó nap, önti el a fény 
Még egyszer a haló emlékekot.

Szétporlad lassan a sok kis levél, 
Nagy szomorún a hamva is elég.
Csak épp a szélén látszik valahol:
— Édes emberkém, szólj, szeretsz-e még?

Pásztor Árpád.

Apró szenzációk.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája.—

Irta: l'arttn.

L
A hangyák.

A Gárdonyi hangy ái zsombékot akartak ala­
pítani Rómában, a San-I'ietro terén. Montek, men- 
degcltek, keresvén az alkalmatos helyet, s végre 
megállapodtak a Bornini híres colonnadeja szé­
lén, egyik hatalmas oszlop tövében. A szorgal­
matosuk nyomban munkához kezdtek, levonultak 
a föld hasadékaiba, megvetették a hangyatársa­
dalomnak az alapjait s berendezni kezdték a 
zsombékot

De voltak köztük filozófok és ábrándozók, 
akik a helyett, hogy a közjón dolgoztak volna, a 
rengetog oszlopra bámultak föl.

— Ennek a hosszú, egyenes vonalnak nincs 
vége, mondá az egyik. (Mert tudni kell, hogy a 
hangya csak egy omberarasznyira lát, az ember 
pedig egy istenarasznyira.) Ily végtelen egyenes 
vonalat hangyák nem csinálhattak, hanem csakis 
a természet.

— Hátha van nálunk milliomszorta orősebb 
és hatalmasabb hangya (mondák a többiek), aki 
tud ilyon hosszú vonalat csinálni. Ezt a mérhe­
tetlen egyenes sziklát bizonyára azért csinálta, 
mert végtelonül bölcs, s bölcseségének nem ér­
jük a végét Es végtelenül jó, mórt íme, alkal­
mas helyet ad nekünk a zsombékunk fölépítésére 
s az élelmet sem takarítja ol utunkból, podig 
megtehetné, hiszen végtelenül hatalmas.

— Hátha úgy áll a dolog, hogy ez a nagy 
hangya nem is törődik velünk, mondák ismét 
mások. Vízbe eshetünk, tűz emészthet meg, szél­
vész ölhet bennünket rakásra, egymást íölfal hat­

juk, elragadhatjuk egymás élelmét, még sohasem 
éreztük, hogy közbelépett volna. Talán azt sem 
tudja, hogy mi most itt huztuk meg magunkat 
az ő végtelen egyenes sziklája alatt.

Szóról-szóra, ebből nagy disputa kerekedett. 
A zajra előjöttek a zsombékból a dolgos hangyák 
is, s azonközben, hogy mindegyik párt a maga 
igazságát vitatta, nagy marakodássá fajult a do­
log. Harapdálták, csipdesték, gyilkolták egymást, 
azután pedig behúzódtak a zsombekba s gyógyit- 
gatták a seboiket.

Mikor ogészen lccsöndesedtek, megszólalt 
egy józan, vén hangya :

— Máskor no marakodjatok össze ily meddő 
dolgon. Maradjatok a zsombékban, dolgozzatok a 
társadalom javán, szeressétek egymást, ne speku­
láljatok e hosszú voual eredetén s ne bámészkod­
jatok addig a magasba, mig itt lent a zsombék­
ban el nem végzitek a dolgotokat

S a hangyák ezt végro is bolátták.

II.

Forma dat esse rei.
Volt ogyszer egy kopasz fejű, hosszú, szürke 

szakállu filozóf, aki nagyon okos ember vala. 
Nem hiába bújta napokon keresztül a könyves­
házának köny veit, do tudott is mindont. Nem 
volt oly dolog a világon, melynek meg ne tudta 
volna magyarázni az eredetétés az okát. A haláltól 
azonban., nagyon félt, mert rettegett a megsemmisü­
léstől. Ö, a nagy filozóf, kinek agyából országo­
kat bosugárzó gondolatok támadtak, nyomtalanul 
elmúljék, akár egy közönséges király? Hosszú 
éjszakákat töltött annak u titoknak a megfejté­
sével, hogy mi is voltaképpen a halál, ez a bor­
zalmas megsemmisülés. Mert ezt a dolgot még 
nőm tudta; ezt az egyetlenegyet.

Egy reggel ragyogó arccal, ész nélkül rohant 
az utcára könyvesházából, hol egész éjszaka 

Lapunk mai száma tizenhat oldaL
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dalmas halogatásából. Reméljük, hogy a huza­
vonának egyszer már vége lesz; reméljük, 
hogy a széke; főváros törvénvhatóságamegtud 
szabadulni végre-valahára attól a babo­
nás félelemtől, amely megkörnyékezi nálunk 
az emberek egy részét, valahányszor a német 
nyelvnek bitorolt kiváltságáról van szó. Ez a 
kiváltság mindenképpen fölösleges; addig pe­
dig egyenesen restclni való, amig a magyar 
nyelvnek még csak természetes jogait sem 
tudjuk elismertetni, a józan észből és a szük­
ségességből következő pozícióját sem bírjuk 
biztosítani azokban az állami intézetekben, 
amelyeknek a fenntartásához mi is hozzájá­
rulunk, s amelyeknek a mi állami szükségle­
teink kielégítése körül is hivatása van.

BELFÖLD.

Felelet. Buday Barna ur, a Hazánk felelős 
szerkesztője, ma megfelel arra a hozzá intézett 
kérdésünkre, hogy mit szólana, ha valaki őt ma­
gát mint Kecskemóty hitsorsosát, Papakosztát 
pedig mint az ő védencét emlogetné. A válasza 
az, hogy mivol ö sem Kecskemétynek, sem Pa- 
pakosztának egy percig sem állott védelmében, 
ennélfogva ha őt valaki mégis velük társítaná, 
habozás nélkül kimondaná, hogy az a valaki a 
toll szabadságával alávalóan visszaél. S hozzáteszi, 
hogy Ízlésének megfelelő elégtételt szerezne az 
illetőtől. Buday Barna urnák ezt a válaszát tudo­
másul veszszük. Ó pedig vegye mitőlünk tudo­
másul a következőket.

Mikor a Hazánk statáriumot, még pedig 
mindjárt kétszáz akasztófával indulót követelt a 
kazár uzsorások ellen, akik Alsó-Kaloesán a 
szegény ruthén nép földjét árvoreltetik, akkor 
Vészi József két dolgot cselekedett. Először 
kijelentette a legnagyobb nyomatékkai, hogy az 
uzsorát — akár kazár, akár nem kazár — förtel­
mes gazember s kártékony fenevad, amelyet vasrácsot 
kalitkában kell tartani. Azután pedig kimutatta a 
Budapesti Közlöny árverési hirdetésének és a Pénz­
ügyi Kompaszn&'í adataiból, hogy Kalocsán nem 
ogy zsidó uzsorásbanda árvereltet, hanem kilenc 
pénzmtézet, amelynek vezetőségében harmincnál 
több keresztény úri ember u helyet foglal, és 
hogy a licitáció által sújtott alperesek nem ruthé- 
nek, hanem két kazár. Ezt irta mog Vészi József, 
semmi egyebot. Mondja meg Buday Barna ur, 
hol van Vészi József eme fejtegetéseiben a kazár 
uzsorások védelme ? Tisztességes ember létére 
éreznie kell, hogy őt a bizonyításnak erkölcsi 
kötelezettsége terheli. Hát bizonyítson. A nyilvá­
nosság színe előtt követeljük tőle, idézzen Vészi 
József Írásaiból egyetlen egy szót, vagy akár 
egyetlen egy betűt is, mely az uzsorát vagy az 
uzsorásokat védolmozto, avagy csak mentegette is 

könyvei közt virrasztóit, s túláradó örömében 
táncolni kezdett

— Heuréka! kecskebéka! Nyomára jöttem 
a nagy titoknak I íme, halljátok, s vigasztalódja­
tok megl

E szavakkal csődité maga köré az embere­
ket Azok eltátották a szájukat. A bölcs megma­
gyarázta nekik, hogy örök az élet és halál volta­
képpen nincs is. Az anyag nem semmisül mog 
a halálban, csak átalakul s a halál nem az élet 
vége, hanem az anyag uj fázisának a kezdote. 
Az omberi öntudatot képező erő sem vész el a 
halálban, hanem csak — átlényegül. Mily vi­
gasztaló, mily fölemelő, mily boldogságos egy 
állapot tehát a halál.

Es a filozóf nem félt többé a haláltól. Sőt 
úgy örült neki, mint a bolond, mert rájött hogy 
ő csak átlényegül.

A körébe csoportosult emberek azonban nem 
vigasztalódénak meg, hanem azután is tátották a 
szájukat

Hl.

l'ersepolis.
Kincsekkel megrakott fáradt karaván érke­

zett Baalbek romjaihoz, hogy ott megpihenjen. 
Megmosakodtak, azután drága szőnyegekre tele­
pedve, illatos latakiát eregotének csibukjaikból az 
enyhe alkonyati levegőbe. Vezotőjük, az ezüst- 
szakállu sejk, meséket mondott nekik, vissza­
kalandozva az aranyos múltba, mikor Baalbeket 
még Persepolisnak hivták, Dáriusnak a híres 
városa volt s fénye beragyogta ogész Ázsiát. Az 
alkonyi pir, moly a sivatag cscnevész bokrain 
rezeg, talán ennok a nagy tényoBségnok az elma­
radt, mindinkább lankadó sugara.

Mikor a karaván éjjeli pihenőre készült, 
rabló turkománok ütöttek rajta. Legyilkoltak min­
denkit, a kincsesen megosztoztak s reggelig dő­
zsöltek a romok közt. Ekkor azonban visszaér- 

volna. Aki gentleman, az nőm térhet ki az ilyen ter­
mészetű felszólítás dől. Buday Barna ur tehát bizo­
nyítani tartozik. S amennyiben nőm tud felmutatni 
Vészi József Írásaiból olyan idézetekot, amelyek az 
uzsora védelmét jelentik, akkor ez a hallgatása 
magában foglalja annak a beismerését, először, 
hogy Vészi József soha uzsorást nem védett, s 
másodszor, hogy hazudtak azok, akik róla ezt 
állították. Az a lap, amelyet Buday Barna ur 
szerkeszt, mégis Vészi József védencének mondta 
és makacs célzatossággal Vészi József hitrokonául 
emlegette tegnap azt a Davidovits Dávidot, 
akit nyolcvanszoros uzsorával vádolt. Az illető 
cikk — igaz — névtelenül jelent meg; do a név­
telen infámia elé maga Buday Barna ur irta a 
másfélbasábos bevezotést, amely egyetlen szóval 
sem repudeálja ezt a hazug gyanúsítást. Ezért 
kérdeztük Buday Barnától, mit tartana felőle, ha 
valaki őt Papakoszta hitrokonául és Kecskométy 
protektorául szerepeltetné. A válasz ma megjött 
s úgy szól, hogy aki ezt tenné, az alávaló módon 
élne vissza a toll szabadságával. S mivel Vészi 
József épp oly kevéssé védett valaha uzso­
rást, amint Buday Barna sem védett soha 
tolvajt és botörőt, ennélfogva felszólítjuk Buday 
Barna urat, közölje lapjának névtelen cikk­
írójával azt az imént idézett véleményét, hogy az 
az ur alávalóan visszaélt a toll szabadságával. S 
mert Buday Barna e véleményéhez még azt is 
hozzáteszi, hogy ízlése szorint való elégtételt is 
szerezne az illetőtől, hát kijelentjük, hogy a név­
telen cikkíró hitvány rágalmának a saját szer­
kesztője által történt megbélyegzése sz az elég­
tétel, amelyet mi ezennol megszereztünk ma­
gunknak.

A megyei pénzkezelői rendezőre. A vármegyei 
pénzkezelésről szóló javaslat erősen foglalkoztatja 
már a pénzügyminisztériumot. A könyvvezetési ügy 
egyesítése következtében a teendők lényegesen sza­
porodni lógnak s a központban is nagyobb munkakör 
keletkezik. A pénzügyminiszter legközelebb elő­
terjesztést tesz ö felségének egy számvitelügvi fő­
nök végleges kinevezése tárgyában. jEz a köz­
ponti igazgató, aki valószinüleg miniszteri taná­
csosi óimét kap, lel lesz hatalmazva a X. és 
XI. fizetési osztályba tartozó alkalmazottak kine­
vezésére, mig a pénzügyminiszter csak a szám­
vizsgálókat és számtanácsosokat fogja kinevezni. 
Mivel azonban a pénzügyminiszter a vármegyéknél 
alkalmazott s a IX. és VI1L rangíokozatba tar­
tozó lőkönyvvezetöket és főpénztárosokat egyelőre 
nem akarja végleg kinevezni, azt tervezi, hogy 
ezek ideiglenesen számvevő-felügyelőkké nevez­
tessenek ki. Ezek az inspektorok, akik minden pénz­
ügyig*  gatóságboz be lesznek osztva, ntazasi átalányt 
kapnak s kötelesek a pénkügyigazgató által előirt 
programm alapján váratlan számvizsgálatokat és hi­
vatali vizsgálatokat eszközölni. A felügyelők a könyv­
viteli személyzet státusába tartoznak s lőleg a könyv­
vezetés megvizsgálására lesznek hivatva, miközben az 

keztok az oroszlánok, hiénák és párducok is 
éjjeli rablásaikból a romokhoz, meri rendosen ott 
szokták átaludni a nappalt. A turkománok elme­
nekültök az erősebb rablók elől...

íme, vérszopó bestiák még mindig vannak, 
— de hol van már a ragyogó Persepolis?

IV.

Az előbbinek variációja.
A zsidópiaci tőzsdén, hol vásott nad.ágokra 

és cipőkre kötnek slusszokat kész szállítás mel­
lett. a hét öt napján nagyon mozgalmas az élőt.’ 
Hullámzik az üzletmenet s hullámzanak az ósze­
resek is a szollős épület egyik sarkától a má­
sikig. Ennek a tőzsdenok is megvannak a maga 
kisded reményei és bukásai, bár a tönkrejutottak 
nem esnek valami nagyot

Ájron Sauerteig vásott nadrágok után sza­
ladgál s megvan valahogy. Do hol vannak a 
Fáraók ?

Ajren Sauerteig talán nem is tudja, hogy kik 
voltak ezek az uraságok.

V.
A kedvenc thőma.

A cservonkai dalárda nagyon szereti a ter­
mészetet és a társas-életet. Ennok a kettőnek az 
élvezetét rendosen össze is köti. Az ifjak vagy 
nyulásznak, vagy fürjekre vadásznak méla őszi 
alkonyainkon, vagy a gazdaság után néznok a 
tanyákon, hol fekete földet fordít ki az eko a rónán.

Aki nem pusztán született, az nem tudja, 
mi a szép. A pusztának, ennek a megfojthetetlen 
szfinksznek párázatokha bukott láthatára emésztő 
nosztalgiát kelt az emberben. A puszta az fl vég­
telenségével nz egyéniségnoi: legjobb kifejtőjo. A 
puszta a szubjektivizmus dajkája. A puszta szelé­
nek pogány zümmögésében fölzug Beethoven 
szimfóniáinak komorsága. A puszta egyszerű pa­
csirtájának énekéből a bájos, egyszerű, népdal

alispánokkal és főszolgabirákkal állandó érintkezésben 
kell lenniük. Az uj törvény végrehajtása fokozatosan 
történik. Először a pénztári osztályt szervezik; azért 
is első sorban, valószinüleg már junius végén, a 
pénztári személyzetet nevezik ki. Alkalmasint ugyan­
ekkor nevezik ki a felügyelőket, a többi kinevezés 
pedig az 1802. év végére várható. Azok, akiket a mi­
niszter nem vesz át. 1903-tól kezdve teljes fizotéssel 
rendelkezési állományba helyeztetnek s aztán vagy 
nvugdijaztatnak, vagy más szolgálati ágba osztatnak 
be. A miniszterelnök csak magas kornál vagy más 
rendkívüli okokból engedi meg az illetők nyugdíjazá­
sát s az alkalmazottakat inkább arra akarja rábírni, 
hogy más, habár kisebb állásokat fogadjanak el, ne­
hogy a nyugdíjalap ok nélkül megterheltessék. Végül 
az az intenciója a miniszternek, hogy üresedéseknél a 
nyilvános pályázat szokását meg akarja szüntetni s a 
hivatalnokokat ex offb lépteti elő magasabb fizetési 
fokozatba.

A püspöki konferencia. A bíboros herceg­
prímás budavári palotájában ma konferenciára 
gyűltek a püspökök, hogy a katholikus autonó­
miai kongresszus tanácskozásai előtt állást foglal­
janak a huszonhetes bizottság ismereten elaborá- 
tumával szemben. Mint előre is látható volt, a 
konferencián a göiög-katholikus püspökök közül 
egyik sem jelent meg, miután ők ragaszkodnak 
az 1870-ben jelzett álláspontjukhoz, hogy ugyanis 
a ruthén és román hívok autonómiáját az általá­
nos autonómia megvalósítására irányuló mozgalom 
nem érintheti. így aztán a püspöki konferencián 
Vaszary Kolos bíboros hercegprímás elnöklete 
alatt csak a következők vettek részt: dr. Gsászka 
György kalocsai érsek, dr. Schlauch Lőrinc 
nagyváradi bíboros püspök, továbbá Bende 
Imre nyitrai, Bublcs Zsigmond kassai, báró Hornig 
Károly veszprémi, Btmrecsányi Pál szepesi, Ríméig 
Károly bosztorczebányai, Ivánkovics János rozs- 
nyoói, gróf Majláth Gusztáv erdélyi, Hettyey Sá­
muel pécsi, gróf Csáky Károly váczi. István Vil­
mos szombatholyi, gróf Széchenyi Miklós győri és 
Várossy Gyula székesfehérvári püspökök, végül 
Fehér Ipoly pannonhalmi főapát. Távolmaradásu­
kat kimentették: Samassa József egri érsek, Des- 
tewffy Sándor Csanádi püspök, hlestlénvi Gyula 
szatmári püspök, iíihál.i Viktor balázsfalvi görög- 
katholikus érsek, Fável Mihály nagyváradi, Fir- 
ezák Gyula munkácsi, dr. Radu Demeter lugosi, 
Szabó János gyulafejérvári és Vóiyi János eperjesi 
görög-katholikus püspökök.

Vaszary Kolos bíboros hercegprímás délelőtt 
tíz órakor rövid imával nyitotta meg a konferen­
ciát b aztán röviden jelezte a katholikus autono- 
mia-ügy mostani állását. Konstatálta, hogy bár a 
bizottságba delogált főpapok mindig szom előtt 
tartották a püspöki kar kívánalmait, mégis ter­
mészetes, hogy a kongresszus orgánumainak szá- 
molniok kellett a kormány álláspontjával is s 
iunon van, hogy a kilences bizottság által java­
solt s a huszonheten bizottság által némi módosí­
tásokkal elfogadott uj szabályzati tervezet a püs- 

cseng felénk. A puszta verőfényében auakreoni 
derű ömlik el. A puszta nem tudomány, nincse­
nek rhomboéderei, nincsen szene, mely gépeket 
hajt s matematikára Bárkái. A puszta a legtisz­
tább költészet, a legmélyebb magábaszállás, aleg- 

i emésztőbb vágyakozás. A puszta a iegosöndoscbb 
! némaság, a logbánatosabb merengés, a logenvel- 
i gőbb pajzánság, a legféktelenebb szilajság. A 
i puszta a legcsapongóbb rhapszódia. A puszta a 
l iogkoriátlanabb szabadság, a puszta a legtisztább 
i magyarság.

Cscrvenka környéke végtelen pusztaság, mint 
általában az én kedves bácskai hazám. A csor- 
venkai ombernek fogalma sincs hegyről. A leg­
nagyobb hegy, amit a bennszülött ismer, a vakond­
túrás. Lelkét csakis a puszta ihleti meg, azért, 
mert puszta a puszta, mert egyenes, mint a 
geutleman-lolküiet.

A cserven kai dalárdának pusztaimádó tag­
jai minden este összejönnek közös nótára, s a 
programm első száma rendesen ez: „Mi zengi túl 
a bérceket 1“

T. i. ez a kedvenc daluk . í I
Sok cservonkai ember van a világon.

VL
A puhdny.

A puhán? nagyon elégedetlen életet élt az 
óoeán fenokén. Eleimét csak nehezen tudta meg­
szerezni a tenger iszapjában, a sziklahasadékok­
ban, a korállerdők közt s a mollett folyton ret­
tegnie kellett az életéért. A kogyotlon polipok, az 
örökké éhes rákok pihenés nélkül hajszolták, sőt 
rokonai is elkapták aszójából a falatot, ha tehet­
ték. Végtelenül el volt koseredve. A jutalom re­
ménye nélkül fogja eltölteni mártiróletét ? S ellen­
ségei sohasem kapnak büntotést az ellene elkövetett 
sok gazságért?

Valamikor egy tenceralatti áramba került, 
mely nagy erűvel sodorta magával páratlan tá- 
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nöki kar kívánalmainak nem felel mog mindon- 
uen. Éppen azért fölkérte a horcegprimás a püs­
pöki kar joleuvolt tagjait, hogy nyilatkozzanak, 
iűinő álláspontot foglaljon el a püspöki kar az uj 
tervezettel szemben.

Rövid vita után a konferencia elhatározta, 
hogy a püspökök a kongresszus tanácskozásaiban 
/orá&ft tf részt vesznek s hogy a püspöki kar az 
elvi álláspont fenntartásával a huszonhetes bizott­
ság uj elaborátumát a részletes tárgyalás alapjául 
t > fogadja.

A püspöki konferencia ezenkívül még több 
egyházi előterjesztést és indítványt tárgyalt, ezek 
között a középiskolai hitoktatásra vonatkozó ja­
vaslatot. Megválasztottak egy szakbizottságot, 
amely a középukolai katekizmusra beérkezett tizen­
egy pályaművet bírálja meg s odaítéli a legalkal­
masabbnak a püspökök kétezer koronás pálya­
diját. A konferenciát délután félkottőkor fejez­
ték be.

Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy Zichy 
Nándor a katholikus autonómiai kongresszus tag­
jait holnap és holnapután este 8 órára mária- 
utcai palotájában tartandó értekezletre hívja meg.

A deési mandátum. A Kúria első választási 
tauácsa Paiss Andor elnöklete alatt ma tárgyalta a 
deési választás ellen beadott petíciót. Deéscu gróf 
Teleky Domokos harminchét szavazattal győzött báró 
Dániel Tibor eilon, akinek választói heves kérvény­
nyel támadták meg a választást etetés, itatás, veszte­
getés és hivata’os presszió címén. A kérvényezőket 
dr. Farkas János deési ügyvéd képviselte, a válasz­
tást dr. Darányi Gyula védte.

A tárgyalás kezdetén a kérvényezők meghatal­
mazottja ismertette a petíció tartalmát. Szolnok-Do- 
bokamegye tőispánja és alispánja utasították a megyei 
liszt viselőket. hogy szavazzanak Teleky Dőmokosra 
mert úgy akarja a miniszterelnök. Báró Hudnyanszky 
.József főrendiházi tag volt Telinek legnagyobb 
kortese. A bírákat s egyéb tisztviselőket azzal 
ijesztgette, hogy előléptetésükből semmi sem lesz, 
iia nein. szavaznak Teleky Domokosra. A lőszol- 
gabiró összehívta valamennyi körjegyzőt s tud­
óikra adta, hogy ne merjenek báró Dániel érde­
kében korteskedni, mert amelyik ezt merészelné, 
s nem szavazna Telekyre, uz leszámo hat a jövővel, 
jegyző többé nem lesz. Ugyanilyen parancsot kaptak 
a községi bírák is. Ezenkívül nagyban űzték a lélek- 
vásárlást is. A választók közül számosán 10—10 ko­
ronát kaptak szavazatukért. Enni-inni annyit kaptak, 
amennyi csak beléjük fért. Történt pedig ez gróf Ester­
házy Miguel nagy udvarában, ahol a választókat Ö3Z- 
szegyüjlötték, s csendőrökkel Őriztették. A deés-aknai 
bányamunkásokat a báuyanagy azzal ionyegette, hogy 
el lógja őket csapni, ha nem szavaznak Teleky Do­
mokosra. Mindezek alapján kéri a Koriát, hogy a 
felhozott ténvek tekintetében rendelje el a vizsgálatot, 
s annak belcjeztével érvénytelenítse a választást.

Ezzel szemben a védő íöltünőnek mondja, hogy 
a kérvényezők nem kérik azt, hogy no Teleky Domokos, 
hanem báró Pántéi Tibor nyilváníttassák megválasz­
tott képvjsc'őnek. Ennek okát ő már kikutatta s ez 
nem egyéb, mint az. hogy báró Dániel Tibor nem 
nagykora, nem volt 24 éves sem a választáskor s 
ináig sem az; igy hát a reá esett czavazatok tu'.a - 

jakra. Majd fölfolé vitte magával, majd’ lement ■ 
vele a tenger mélységes fenekéig. Egyszer any- i 
nyira fölkapta, hogy alig pár arasznyira volt u • 
viz színétől. Szegény puhány elkábult a ncgy I 
gyönyörűségtől, meiy előtte feltárult. Az ö vilá­
gán, a rengeteg vizen túl, ogy Jo nem írható 
pompájú túlvilágnak a képe szűrődött lo hozzád 
Nem vízből volt az a túlvilág, mint az övé, liá­
nom cpy neki felfoghatatlan, láthatatlan anyag­
ból, melynek tetején kék lényesség terült el, s 
ebben más szinti fényességek úsztak ismcretlon 
irányban. A túlvilág telő volt soha nem látott 
lényekkel. Furcsa uszonyu hófehér szollomck, 
vagy mik mentők, cikáztak nagy gyorsasággal a 
láthatatlan elemben, a viz hátán pedig akkora fe- 
kdo alkotmányok siettek nagy zakatolással, mint 
tu cet hal ogy üti véve. Szóval, csupa derű, csupa 
lény és csupa szín volt minden.

Oda lett mindon nyugalma, mióta őzt a túl­
világot megpillantotta. Mily jó lenne odajutni I 
Kik lakozhatnak ott? Bizonyosan azok, akik ár­
tatlanul sokat szenvedtek lent a vizboD. Örök • 
boldogság lehet ott az ólet; nincsenek kapzsi j 
rákok, kegyetlen polipok, nem kell élelem után 
járni, mert fényességgel és színnel táplálkoznak ( 
az ottlakók, kik bizonyosan szinte reszketnek a ; 
gyönyörűségtől. Ö leírhatatlan szépségű túlvilág...

A szegény puhány vízi szonvodéscinok nem­
sokára vége szakadt. Megint jött egy hatalmas 
goi (áramlat, mely nagy erővel ragadta magával, 
egyenesen fölfelé. Mind közelebb ért az Ő vizi 
vil igának a halárához, melyen korosztül a túl­
világ integetett felé. Reszketett a gyönyörűségtől, 
hogy most talán KÍemelkedhetik eddigi életéből 
egy másikba, a fe nem írható gyönyörűségesbe.

Vágya be is teljesedett. Az áram egy nagy 
lódulattal kibajitotta a vízből u partra. Végro a 
túlvilágon volt Do nem élvezhette a gyönyörűsé­
geit a szegény puhány, mórt abban a pillanat­
ban, hogy a túlvilágra ért, aluposau megdöglött. 

donképpen mind érvénytelenek. Foglalkozik az­
után a védő a kérvényben ielbozolt érvénytelen­
ségi okokkal s azokat valótlanoknak mondja. Be­
mutatja báró JJwdnjáHM/íynak egy nyilatkozatát mely­
ben a báró azt mond,a, hogy ő nem presszionált 
senkit, s csupán mint magánember korteskedett leZe&i/ 
Domokos mellett. Nem áll az etetés-itatás vádja, vesz­
tegetés nem történt, pressziőt nőm gyakorolt sonki. 
Az hogy a miniszterelnök óhajtja gróf Teleky Domo­
kos megválasztatását, nem nevezhető pressziónak 
annál kevésbé, mert az ellenpárt ugyanezt hangoz­
tatta. Egyébként a kérvényben nincs megemlítve a 
legtöbb választóra nézve, hogy mivel fenyegették őket, 
mivel terrorizálták őket. Ezekre vonatkozólag tehát a 
vizsgálat nem is foganatosítható. Mindezek alapján 
kéri a kérvény elutasítását.

A Kúria az Ítéletet holnap déli tizenkét órakor 
hirdeti ki.

A katholikna autonómia. Az autonómiai kon­
gresszusnak azokat a tagjait, kik nein fogadják el a 
haszonhetes bizottság előterjesztését, ma este nyolc 
órára értekezletre hivla össze Ugrón Gábor a Pannonia- 
szálló nagytermébe. Az ellenzéki tagok az értekezle­
ten igen nagy számmal vettek részt Ar. értékezlet ki­
mondotta hogy a beterjesztett javaslatot még általá­
nosságban sem fogadja el a részletes tárgy alás 
alapjául, mert a vall ás egyenlőség elveinek nem felel 
meg: alapítványi, tanulmányi javakat és katholikus 
iskolákat továbbra is a kormány kezelésében hagyja 
annál is inkább, mert ezen még igen lealázó javaslaton 
túl is a kormánynak oly követelései vannak, melyek az 
önérzet legkisebb mértékével sem egyeztethetők össze. 
Végül elhatározta az értekezlet, hogy általános vitát 
provokál és holnap este a Pannonia-száiló külön ter­
mében a mai értekezletet folytatja. A holnapi üiósen 
az indítvány benyújtásával Ugrón Gábort bízták meg. 
Ezzel az értekezlet véget ért.

A katholikus autonómia szervezésére összehí­
vott kongresszus tagjai, kik az önkormányzati szer­
vezetet a 27-es bizottság 19bl. év május hó 10-én 
keit munkálata alapján akarják tárgya.ni és megálla­
pítani, íe.kérctnek. hogy csütörtökön, e hó 9-én 4 óra­
kor a Hungária-szálló földszinti olvasótermében meg­
jelenni szíveskedjenek. 1902. január tí-án többek meg­
bízásából : gróf Apponyi Albert, dr. Gilnther Antal 
báró Józsika Sámuel, g-róf Majláth József, Szabó Jenő.

A galgóozl választás előtt. Galgóczról jelenti 
a Dudapesti Tudósitó: A holnapi kép viselő választásra 
mindkét párt teljesen szervezve van. Hudnyánszky Béla 
szabadelvű pár ti jelölt támogatására Kubinyi Géza, 
gróf Forgács Antal, Pap Géza, Mayáin Imre, Janils 
István és Szcitovszky Dezső képviselők a kerületbe 
érkeztek. A néppárt jelöltje, Aleszlényi Pál érdekében 
Trubinyi János képvisÓ érkezett a kerüetbe, ahová 
még több néppárti képviselőt várnak. A néppárt na­
gyon terrorizál, több helyen bottal, kővel és gyújtoga­
tással félemliti meg a szabadelvű választókat.

A jogi oktatás reformja.
Budapest, január 8.

A közoktatásügyi minisztériumban elkészült 
az elméleti jog ée államtudományi államvizsgáról és 
a gog- oktatásról szóló törvényjavaslat előadói ter­
vezete és Blwirs Gyula miniszter a jövő vasár­
nap közzéteszi. Értesülésünk szerint a törvény­
tervezet lényegében teljesen hozzásimul azokhoz 
a miniszteri nyilatkozatokhoz, amelyok a közvéle­
mény előtt annak idején oly osztatlan helyesléssel 
találkoztak.

A törvénytervezet megváltoztatja a köztisztvise­
lők minősítéséről szóló 1883: I. törvénycikket to­
vábbá a gyakorlati birói és ügyvédi vizsgára való 
bocsátás feltételei tárgyában intézkedő 1874 : XXIV. 
és XXXIV. törvénycikkeket

Teljesen megszünteti a jog- és az államtudományi 
doktorátusnak minősítő erejét. Megszűnik továbbá az 
eddigi jogtudományi és az eddigi államtudományi 
államvizsgák egész szervezote is. A jogvégzettséget 
igénylő pá váknál mindazt a minősítést amit az idé­
zett törvénycikkek szerint eddig e kétrendbeli doktorá­
tus vagy pedig e kétrendbeli államvizsga adott: ezután 
egyedül és kizárólag az újonnan szervezendő állam­
vizsga fogja megadni. Ez államvizsgának szervezésénél
— a tervezet indokolása szerint — két döntő szem­
pont volt irányadó. Az egyik, hogy e vizsgán az 
állami befolyás a minősítéshez lüződő állami érdekek­
nek megjelelő hatályossággal érvényesüljön. A másik,
— amire a fősuly voit helyezve — hogy ezen uj 
államvizsgának belértéke és színvonala elérje és 
helyettesítse, sőt némely vonatkozásban felül is múlja 
az eddigi legsúlyosabb minősítő vizsgának, jelesül az 
eddigi jogtudományi doktorátusnak belértékét és szín­
vonalát.

Az uj államvizsga két egymást kiegészítő vizsgá­
ból — a jogtudományi és az állam tudományi vizsgá­
ból — lóg állaui. A jogtudományi vizsgának tár­

gyai: a) magyar magánjog, b) magyar kereskedelmi- 
és vAltóiog, o) magyar polgári törvénykezési jog, d) 
magyar büntetőjog és bűnvádi perrendtartás. Az állam­
tudományi vb sga tárgyai: a) alkotmánytan és a ma­
gyar közjog, b) kormányzattan ós a magyar közigaz­
gatási jog. c) pénzügytan és a magyar pénzügyi jog 
főszabályai, d) közgazdaságtan és a statisztika főbb 
elvei. A tervozet a jogi oktatás és vizsgázás decentra­
lizációját célozván, az uj államvizsga nem csupán a 
budapesti és a kolozsvári egyetemen, hanem a tör­
vényben részletesen meghatározott feltételeknek meg­
felelő jogakadémiák székhelyén is lelehető lesz. A censeá- 
lásra — az uj államvizsga elméleti jellegének meg- 
felelőleg — első sorban tanárok fognak kineveztetni, 
de azért a gyakorlat kiváló íérfiai sem lesznek abból 
kizárva.

A vizsgáló-bizottság elnöko mindig oly jogtudós 
lesz, aki nem tartozik az illető tanári testület kötelé­
kébe. Az elnököt jogakadémiák székhelyén vétójog is 
meg fogja illetni.

A jog- és az államtudományi doktorátus tisztán a 
■judom ány érdekeit szolgáló magas tudósí okozat lesz. 
Szervezete ennek megfelelőiog újjáalakul, anyagát a 
jog-, illetve az államtudományoknak csupán egyes 
szerves egészet képező tárgycsoportjai fogják alkotni.

A tanulmányi rend is uj szervezetet nyer. A sze­
mináriumi gyakorlatok — lőleg egyes magánjogi tár" 
gyakból — köte'ező intézménynyó lesznek. A máso­
dik alapvizsga teljesen megváltozik. Tárgyaiul a ma­
gyar magánjog, az egyházjog és a nemzetközi jog 
vannak tervbevéve.

A tervezet jogászaink elméleti képzettségét úgy 
az igazságügyi, mint főleg a közigazgatási pályáknál 
emeli. Megszűnik az a visszásság, amely szerint a 
biró elméleti képzettsége alacsonyabb az ügyvédénél. 
Úgyszintén megszűnik az a visszásság is, hogy azon 
jelölteknek, akik a közigazgatási közszolgálatba akar­
nak lépni, a magyar magánjogból és a magyar bün­
tető ogból vizsgát tenniök soha nem kellett. E mellett 
a jogi oktatás az élet és a tudomány mai állása kö­
vetelményeinek megfelelő szervezetet nyer. A dokto­
rátus is visszanyeri igazi hivatását. Es — a mi viszo­
nyaink között szintén igen jolentős — a budapesti 
egyetem jog- és államtudományi karának óriási zsú­
foltsága és vizsgákká: való tukerheltetése megapad.

A reiorm úgy van tervezve, hogy egyidejűleg 
legyen törvénynyó az eddigi ügyvédi és az eddigi 
birói vizsga helyébe lépő egységes gyakorlati igaz­
ságügyi vizsgáról szóló törvénynyel, a mire nézve az 
előmunkálatokat az igazságügyi miniszter szintén 
meglette.

A behatóbb indokolással kiéért előadói lerveze- 
zet Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter különben vasárnap fog a közzétenni egész terje­
delmében.

Az igazságügyi tárca.
— A budgcl a pénzügyi bizottságban. — 

Budapest, január 8.

A pénzügyi bizottság mai ülésében tárgyulai 
kezdte s el is intézto az igazságügyi tárca költ­
ségvetését. Az érdekes vita során szóba kerültek 
mindazok a reformok, melyeket az utolsó időkben 
mind sűrűbben hangoztattak. Az igazságügy mi­
niszter fontos nyilatkozatokat tett a polgári ] :•- 
rendtartásról, a börzebiróság hatásköréről, a végre­
hajtási törvény módosításáról, az ügyvédi rend­
tartásról és egyéb kérdésekről. Nagy érdeklődésre 
tarthat számot az a kijelentése, hogy a hitbizomá- 
nyok törvényhozási rendezésére kész tervezet van már 
a minisztériumban.

A tárgyalásról részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

A pénzügvi bizottság ülésében Fáik Miksa el­
nökölt. A kormány részéről Széli Kó mán miniszter­
elnök, Plósz SáQdor igazságügyminiszter és Bonaih 
Géza államtitkár voltak ’elon. MieL’tt a tárca költség­
vetéséhez kezdtek volna. Fáik Miksa elnök índi'vá- 
nvára a bizottság Molnár Antal helyett Kammercr Ernőt 
bízta meg a kisebb tárcák költségvetésének a Házban 
való eióadasával.

Az igazságügyi tárcához Bohonyi Gyula előadó 
szólt e sőnek. Összehasonlítván a költségvetést a 
tavayival, különösen kiemelte a kezelónsziok elő­
menetelének javítása, valamint a dijnokok létszámának 
apasztása tekintetében tett miniszteri intézkedéseket, 
majd a törvénv-előfcészitósi munkálatokat ismertette.

Barta Ödön a miniszter személve iránt elisme­
rését leiezi ki és örömmel látja az általános polgári 
törvénvkönyv gvors előrehaladását, sajnálja azonban, 
hogy a hitbizományok kérdése abban szabályozva 
nincs. Hangoztatja a végrehajtási törvénv, a kereske­
delmi és büntetőtörvény hiányait; a végrehajtási tör­
vénynek az ingaiianok árverésére vonatkozó rendel­
kezései például retoruira szorulnak, a kereskedelmi 
törvénynek több hibás intézkedése a hazai kereske­
dőnek art az osztrákkal szemben, a tózsdebirósag 
ügyköre pedig bejeg zett kereskedőkre volna szorí­
tandó. Felhívja a miniszter figyelmét a Kúriára ke­
rülő azon perek nagy számára, melyekben szövetke­
zeti részjegyek töröltetnek, valamint a tevékenységi 
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statisztika tultengésére, 8 azt is kérdi, hogy nem 1®*  
hetne-e a költséges váltóóvást megváltoztatni? Végül 
kérdi, szándékozik-e a miniszter az idegen nyelvű 
kereskedelmi könyvektől a birói bizonyító erőt meg­
vonni? A központi kiadásokat egyébként megszavazza.

Szederkényt Nándor a nyugdijak emelkedéséről, 
a katonai büntetőtörvény elkészülésének lassúságáról 
és a szőlőiéinjitási kölcsönöknél tapasztalt bajokról 
szól. Aggodalmai vannak az iránt, hogy a Kúria hát­
ralékai a képviselőválasztások lelett való bíráskodás 
folytán nem fognak-e szaporodni?

Miklós Ödön elismerését lejezi ki a miniszter 
tevékenysége iránt. Nézete azonban az, hogy nemzet­
regeneráló tevékenységet iöldbirtokpolitika szempont­
jából teljes hatályossággal nem folytathatunk, ha 
egyes törvényeink hiányán nem segítünk. A iöldbir- 
tokpoiitika szempontjából a végrehajtási törvénynek 
túlságos formalitása, a zárgondnoki intézmény hiányai 
s a birói letétek alacsony kamatozása okvetlen re­
formálandó. óhajtja az átiratáéi illetékek leszállítását 
és a kereskedelmi törvény revíziója során szintén a 
kölolező magyar könyvvitel kimondását kéri. Végül ő 
is sürgeti a tőzsdebiróság és a letelepülési jog sza­
bályozását.

3edő Albert osatlakozik Barta Ödön felszólalá­
sához és Szederkényivel szemben igazolja, hogy a 
nyugdijak túlságosan nem emelkednek.

Plósz Sándor igazságügyminiszter válaszolt az­
után a lelvetett témákra. A polgári perrendtartást 
maga készíttette és reméli, hogy legkésőbb február­
ban be lógja nyújthatni és mielőbb elkészül az életbe­
léptetés! törvény tervezete is. E tervezetben szabá­
lyozva és korlátozva lesz a tőzsdebiróság hatásköre 
a 20 forinton aluli pörök lóruma lakultative lóg meg- 
állapittatni. A végrehajtási törvény hiányait ismeri és 
ezek közé sorolja azokon kívül, amiket Barta és 
Miklós Ödön leihoztak pl. a magáhozvállás Intézmé­
nyét is. Ez ügyeket novelláris utón akként akarja 
rendezni, hogy a végrehajtási költségek apasz- 
tassanak. A készülő polgári törvénykönyvben a 
hitbizományok nincsenek ^élvévé, de törvényhozási 
szabályozásukat célba vette, sőt már tervezet is 
készül. A kereskedelmi törvénynek több sürgő­
sen javítandó része van. Ezek közül a csalárd 
üzietátru házások megakadályozásáról már torveze­
tet is készített A polgári törvénykönyv megalkotása 
Titán a kereskedelmi törvényt reformálni, de nem 
redukálni akarja. A kereskedelmi könyveknél nem 
hiszi, hogy túlságos követelésekkel állhassunk elő, 
tekintve kereskedelmi érdekeinket A váltóóvásnak 
több hiányát ismeri. A büntető novella tervezetét a 
miniszter legközelebb közzéteszi s reméli; hogy e 
törvényjavaslatot még ez évben benyújthatja. Az ügy­
védi rendtartás és képesítés reformja is munkában 
van. A szóbeliség meghonosítása különben magával 
fogja hozni az ügyvédség decentralizációját is. A 
bíróságok elhelyezését igyekszik javítani és bizonyos 
összpontosítást a budapesti járásbíróságoknál keresz- 
tülviendőnek tart; a vidéken pedig a törvénykezési 
építkezések állandóan folynak. A nyugdijak tételé­
nek nagyobb emelkedése csak látszólagos, mert a 
régebbi évek nagy tulkiadásokat mutattuk e címen 
s igy ez a változtatás a budget realitását emeli, 
A Kúriánál alkalmazott kisegítő bírák intézményét a 
miniszter sem tartja helyesnek. A polgári perrendtar­
tás azonban lehetségessé íogja tenni a bírák számá­
nak csökkentését.

A miniszter felvilágosításai után a bizottság a 
tételt elfogadta.

A részletek során a kir. táb ák tételénél Miklós 
Ödön iölemliti, hogy némely táblának nincs elég ügy­
forgalma. míg a budapesti tábla túl van terhelve. 
Plósz miniszter elismeri, hogy ilyen viszásság csak­
ugyan fennáll. A törvényszékek tételénél Szerb 
György a törvényszékek rossz elhelyezését hozta 
szóba. Barta Ödön az ilosvai járásbírósági építkezés 
iránt kérdezősködött, melyre nézve Bernáth Géza 
államtitkár adott felvilágosítást.

A költségvetés többi tételét vita nélkül elfo­
gadták.

Holnap a vallás- és közoktásügyi tárca költség­
vetésére kerül a sor.

KÜLFÖLD.

Nikita titokzatos úti*-  Nikita monte­
negrói fojedelem ezelőtt négy héttel útra indult 
több európai fővárosba, hogy pénzt szorozzon a 
megcsappant montenegrói államkassza számára. 
Ezalatt a kormányzati tennivalókat Daniin trón­
örökös végzi. Először Párisba utazott Nikita, de 
ez az ut pénzügyileg balul ütött ki és Nikita né­
hány napi ott tartózkodás után Pétervárra uta­
zott. Ott a cár nagy tiszteletben részesítette ven­
dégét, akiről egy napon az a jelentés érkezott, 
hogy tifózus Útban megbetegedett. Olyan távirat is 
érkezett, amelyik azt hozta hirül, hogy a fejede­
lem eltávozott Pétcrvárról. Az azonban bizonyos, 
hogy Béesbe még eddig nem érkezett meg, 
holott már régen egy csomóban várja az az öt- 
vonozor arany, amit évi apanage gyanánt kap ki­
rályunktól. Pétervárról most az a hir érkozik, 
hogy Nikita valószínűleg titokban visszautazott

Párisba, hogy még egyezer felvegye a kölcsön- 
tárgyalésok tonalát. Párisban azonban nem látta 
senki sem. Csak Montenegróban tuduák megmon­
dani, hogy merre jár Nikita.

A porosz trónbeszéd. Komor, sötét trón­
beszéddel nyitották meg ma a porosz országgyű­
lést. Gróf Biilow olvasta lel s ezzel megnyílt az 
országgyűlés.

A trónbeszéd kiemeli, hogy az általános 
gazdasági helyzet kedvezőtlen voltának hatással 
kotlett lonnie a folyó költségvetési évben az ál­
lami pénzügyek alakuláséira. Az 1901. évre vo­
natkozólag kedvező zárlat nem várható, amennyi­
ben, nevezetesen az államvasutak bovétolei jelen­
tékenyen mögötte maradtak az előirányzatnak. Az 
1902. év állami költségvetésébe az állami üzemok 
bevételeit különös óvatossággal és ezért alacso­
nyabban kollett beállítani, mint a folyó költség- 
votési évben. Mindazonáltal a bevételek és kiadá­
sok, tekintet nélkül az állami hitelre, egyensúly­
ban maradtak, mivol a rendkívüli költségvetésnek 
sürü felhasználása következtében az utóbbi évek­
ben tartalékok gyűjtöttek a kevésbé kedvező 
időkre.

A trónbeszéd bejelenti, hogy nagyobb eszkö­
zökre lesz szükség, mint eddig az állami üzemek­
ben alkalmazott munkások lakásviszonyainak és 
a kisfizetésű hivatalnokok helyzetének javítására. 
A kormány, tekintet nélkül a pénzügyi helyzet 
kedvezőtlen alakulására, ragaszkodik a vidéki 
szövetkezetek dotációjának omeléséhez a további 
állami járadékok átutalása által. Dacára a gazda­
sági helyzet kedvezőtlen voltának, a vasutigazgatóság 
az építkezési tevékenység növolése által több 
alkalmat fog adni a munkára, hogy a szaktevé­
kenységet nagyarányú megbízatások által támo- 
.gassa. A vasúti hálózat kibővítése és az ország 
kisvasutai kiépítésének támogatása jelentékeny 
pénzeszközök ongedélyezését fogja megkövetelni. 
A vizgazdasági viszonyok kialakulása az ország 
minden részére nézve szükséges. A kormány 
annak idején erre vonatkozó javaslatot fog be­
terjesztőm.

A nyugati tartományok súlyos gazdasági hely­
zete következtében a kormány az országgyűlés 
utólagos jóváhagyásának reményében haladék nél­
kül megtetto azokat az intézkedéseket, molyek 
számos, különösen kisebb táplálkozási osztály 
fenntartására szükségesek voltak.

A jogtudománynak a polgári törvénykönyv 
behozatala óta történt újabb fejlődése következté­
ben a jogi tanulmányokra kiszabott háromévi idő 
már nem elegendő. Az országgyűlés feladata lesz 
határozni egy javaslat fölött, amely számot vet a 
tanulmánvbk meghosszabbítása és az előkészítő 
jogi szolgálat idejénok csökkentésére nézve be­
állott szükséggel.

A trónbeszéd azután a keleti kétnyelvű ország­
részek viszonyaival foglalkozik és azt mondja, özek 
a viszonyok oly alakulást vesznek, melyek a kormány 
legkomolyabb figyelmét igénylik. Az önfentartás kér- 
déso a porosz államra nézve, hogy a keleti tarto­
mányokban tartsa meg a németségnek azt a gazda­
sági s politikai állást, melyre a Hohenzollern fejedel­
mek bölcs gondolkodása alatt végzett hosszú kul­
turális munkássága jogos igényt biztosit neki. Az 
államkormány szilárdsággal és energiával teljesí­
teni fogja azokat a kötelességeket, melyeket a 
németség érdekei a Keleten és az államellenes 
törekvések elleni védekezés reá ró. Számit obbon 
az országrészek német lakosságának hathatós és 
félelem nélküli közreműködésére és nem kevésbé 
az egész nép támogatására, mely a némot nyelv 
és erkölcsök háttérbe szorítását a nemzeti bccsülot 
és méltóság elleni támudásnuk érzi.

A trónbeszéd igy végződik: A kormány 
számit az önök bölcs és hazafias támogatósára 
e fontos kérdésok megoldása körül. Vajha a küszö­
bön álló ülésszak közös munkája oly eredmé­
nyeket érlelno meg, melyek a hazának tartós ál­
dást hoznak.

A megnyitó ünnepség déli 12 órakor ment 
végbe a borlini királyi palota fohértormében. A 
megnyitást istentisztelet előzto meg az Intorim- 
dotnban és a Hedvig-templomban. A megnyitáson 
igen sokan voltak jelen az uralkodóbáz és a kép­
viselőház tagjai közül. Miután a miniszterek gróf 
Bülow vezetése alatt megjelentek és elholyezkod- 
tek a trón-baidachin oldalán, a miniszterelnök az 
oltakart trón lépcsőjén állva, felolvasta a trónbo- 
szédetés mognyitottnak jelentettoki a tartomány­
gyűlést. A lengyel politikára vonatkozó passzusnál 
élénk brnvo-kiáltások hangzottak tol, amelyek 
többször ismétlődtek. A trónbeszéd végén Kröcher 
képviselőházi elnök hochot kiáltott a császárra, 
amit a jelenlévők lelkesen ismételtok.

A Balkán felosztass. A Balkán ismét érdekessé 
lett: egymásután a legfélelnicsebb szenzációkat bo­
csátják onnan világgá. Ma a Berliner Local- ánzeiger 
kedveskedik olvasóinak egy csomó keleti szenzáció­
val. E szorint Mihály orosz nagyherceg a múltkori­
ban azért járt Budapesten, hogy a balkáni helyzet meg­

változása ügyében megegyezzék Ferenc József császárral és 
királylyal. Megállapodásaiknak eredménye a következő :

1. Bosznia és Hercegovina szuverénitása (No- 
vibazár nélkül) I. Ferenc Józsefé, aki ezentúl a 
Bosznia királya és Fáma hercege címet is lógja vi­
selni. '(Hogy már eddig is viseli, azt a berlini lap 
nem tudja.;

2. A bolgár fejedelem független királya lesz 
egész országúnak, do Burgas Oroszországé, amely 
ott badikikötőt épít

3. Krétát bekebelezik Görögországba melynek 
azonban meg kell óvnia a sziget autonómiáját.

4. Angliának megadják azt a jogot, hogy 
annektálja Ciprust s hogy ellenőrizhesse Ormény- 
Cíliciát.

ö. Franciaországnak megadják Bódusban az 
ellenőrzési jogot.

6. Olaszország Tripoliszszal és Cyrenaikával 
tetszése szerint rondolkezik.

7. Németország a mezopotámiai vasút végén 
a perzsa öbölben kikötőt választhat; a perzsa öböl­
ben lévő kikötök ellenőrzésében azonban Angliá­
val egyet kell értenie.

Az első pont kivételével maga a Berliner Loeal- 
Anzeiger is hihetetlennek tártja bécsi tudósítójának e kom­
binációit-, Ferdinánd fejedelem például Bulgária züllött 
gazdasági viszonyainak közepette aligha gondol királyi 
koronára, Angliának meg fölötte közömbös, hogy' 
annektália-e Ciprust vagy nem.

Belcassé bizalmas barátja, Coubertin azt írja a 
Fortnightly Züiíewban, hogy a francia-olasz egyezség 
megkötésere e két nagyhatalmat az osztrák-magyar 
monárkia tervei késztették.

Mindezekből a kombinációkból természetesen 
egy szó sem igaz.

Kormányválság Törökországban. Né­
hány hét óta hiro jár, hogy Törökország kor­
mányában változás fog beállani. Ez a hir min­
den jel szerint a bájrám-ünnep után lesz idősze­
rűvé. Konstantinápolyi táviratok szerint az uj 
kabinet a következőképpen alakul meg: Kor­
mányelnök: Tcvfik basa, a mostani külügyminisz­
ter. A Sejk-ül Iszlám méltóságát Zahib móllá 
efendi foglalja cJ. Ilrtkki bég, a mostani udvari 
jogtanácsos lesz a külügyminiszter. Gábriel Nura- 
dugian udvari jogtanácsos foglalja el a főállam- 
tanáososi állást. Hadügyminiszterré a monasztiri 
válit, Abdul Jíerim basát fogják kinevezni. Hasszán 
basa továbbra is megmarad tengerészetügyi mi­
niszternők. Hamdi bég, a samsuni kormányzó 
lesz a belügyminiszter, litza bég, ki mostanáig a 
pénzügyminisztériumnak volt egyik osztályfőnöke, 
igazságügyminiszter lesz. Az igazságügyi tárcát 
Kadri trapezunti kormányzó veszi út. A nyilvá­
nos közmunkák minisztere Habi basa, a mostani 
államtanács elnöko lösz. Dzsemal bég lösz a bánya 
és földmivolésügyi miniszter.

A khinai zűrzavar okai.
Jdudapeat, január 8.

Általában a boxermozgalmat tartották eddig 
a hosszas khinai zűrzavar okának. Do hogy a 
boxermozgalom nem egyszeribo s nem hosszas 
bujtogatások után vetett lángot, azzal tisztában 
volt mindenki. A Times most egy dr. ülar nevii, 
Khinából hazatért férfiú révén és hiteles bizonyi 
tékok alapján szenzánös leleplezéseket közöl arról as 
intrikáról, amelylyel Oroszország a khinai háborút 
előidézte, hogy ilyen módon szerezze meg Mandsu- 
riát a maga részére.

Dr. Ular okmányai azt bizonyítják, hogy a 
khinai boxerlázadást Oroszország a tibeti Dala. 
Láma közvetítésével buddhista papokkal szervezte tte és 
ugyanakkor szerződést kötött Li-llung-CsanggeJ. 

| hogy Khinát Európával szemben megvédi, a mai 
dinasztia uralmát lenntartja, cllenbon Mandsuriá- 
bán és Mongolországban szabad kezet kap.

A TVmesban közölt okmányok egyike az a 
távirat, amelyet a kantoni taotáj 1900. februárjá­
ban az alkirály nevében a szibériai határon 
levő Maimatsinoa küldött

Ez a távirat elmondja, hogy az alkirály Jo 
(Uchtomsky) herceggel a fo- (buddhista papok) 
agitációk dolgában megállapodásra jutott; Vu azt 
akarja, hogy hogy Ji (a Láma) Pétervárra jöjjön 
a részletek megbeszélése végett; Szu (Hzvlkovszk:) 
orosz határbiztos) vegyen majd szintén részt a 
tanácskozásokban és jelezze, hogy a boxorekkol 
számolni kell.

A kövotkező levél némi fényt vet erre a 
homályos táviratra; Li-Hung-Csang Íratja ezt is 
az orosz batárbiztosnak és jelzi, hogy az ő meg- 
győződére szerint Oroszország a dalai Láma utján 
bírta rá a buddhista papokat egy dinasztia-ellenes 
összeesküvés szitásara. Annak n hitének is kifeje­
zést ad, hogy őzzel szemben Oroszország az egyet­
len hatalom, amely a császárnét meg tudja védeni. 
Majd összegezi a torvoket

A boxorek lázongásaira a császárné kényte­
len lesz az idogengyülölő boxerek mellé állni, 
akik ellen viszont az európai hatalmak fognak 
saját alattvalóik védelmére állást foglalni. A ha­
talmak és az udvar közt támadó konfliktusban 
Oroszország a császárné védelmére kél. így a csá­
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szárné visszanyeri népszerűségét s ennek fejé­
ben Oroszország megvalósíthatja mandsuriai terveit.

Ezek a leleplezések sok mindent megmagya­
ráznak, ami eddig érthetetlen volt. Érthetővé teszi 
azt a feltűnő eseményt is, hogy a dalai Láma a 
múlt évben a cárhoz küldöttséget menesztett.

Végeredményben pedig Oroszország jelenlegi 
mandsuriai akciója mindenben igazolja a Times 
leleplezéseit.

A khinai udvar Pekingbe költözéséről még 
a következő részleteket jelentik:

London, január 8.
Pekingből jelentik, hogy a khinai hatóságok 

meghívták az idegen követségek hölgyeit, hogy egy 
kirakatból nézzék a khinai udvar bevonulását. A 
követeket is meghívták. Nagyon kevés külföldi 
nézte az udvart, mikor Hónán leié ment. Minden meg­
álló állomáson nagy csoportosulások támadtak. Az 
udvarnak Kaitengluből történt kivonulása után még 8 
nap múlva is tele voltak az utak az udvar kíséretével*  
Csengtefuban lefényképezték a menetet. Fangoinban 
as udvar előíutárjai minden, a császár számára elké­
szített ételt fölfaltak. Az intendatura hivatalnokai e miatt 
öngyilkosok lettek. Csengtefuban a 300 szakács, kiknek 
az udvar számára az ételeket késziteniök kellett volna, 
előre felvette a nekik kijáró bért s azután mindent /el­
pakolva tovább állottak.

Csiliben három magasrangu hivatalnokot elbocsá­
tottak, mivel nem tudtak ételt teremteni az udvar számára. 
Két ezred lapátokkal és seprűkkel haladt közvetlenül 
az udvar elölt. A császár melankólikusan és részvét­
lenül nézett a tömegre s a frissítőkről, mikot a tér­
deplő tömegek nyújtottak neki át, nem vett tudomást 
Sokan a császárné tiszteletére tömjént égettek. A kül­
földiek előtt, akik az ut mentén állottak, mosolyogva 
hajlongott a császárné.

Bülow contra Chamberlain.
Budapest, január 8.

Chamberlain tegnapelőtti újabb pöffeszkedő 
beszédére, amelylyol csak tetézte azt a régebbi 
beszédével elkövetett hiiáját, mikor a németeket 
hadseregökben megsértette — megkapta ma a 
választ Bülow birodalmi kancellártól. A birodalmi 
gyűlés mai ülésében ugyanis, egy méltatlankodó 
felszólalásra reflektálva, a kancellár a legudvaria­
sabb formában oly kíméletlen fölényességgel tár­
gyalta le Chamborlain urat, mint egyik barátságos 
állam minisztero a másik barátságos államét még 
soha. A legszelídebb dolog, amit róla mondott, 
az, hogy akaratlanul tette azt, amit tett, és szinte 
megbocsátott neki, mivel nem tudja, hogy mit 
beszél. Az angolok o beszéd után aligha lesznek 
többé büszkék arra a fényes elszigeteltségre, amoly- 
lyel Chamborlain dicsekedett s nem fogják 
hinni, hogy a külföld irigyli tőlük — Chambor­
lain urat.

Az ülés lefolyása a következő volt:

Berlin, január 8.
A birodalomgyülés ma megkezdte az állami költ­

ségvetés tárgyalását Thiélmann államtitkár kifejti a 
pénzügyi helyzetet. Előbbi utalásaim — úgymond — 
a pénzügyi helyzet rosszabbodására, melyeket sok 
oldalról pesszimizmusnak jelenteitek ki. megerősítést 
nyertek. A viszonyok még kedvezőtlenebbül alakultak, mint 
ahogyan előreláttuk. A gazdasági depresszió követ­
keztében a bevételek jelentékenyen csökkentek. Több 
mint egyórai beszédének folyamán Thiélmann hang­
súlyozza, hogy az 1901. évi előirányzat oly rossz volt, 
amilyen már hosszú idő óta nem volt. Az 1902. évi 
költségvetés az előirányzatokban nagyon óvatos, 
ennek dacára azonban csak nehezen lehetett benne 

egyensúlyt fenntartani.
Gróf Stolberg-Wemigerode (konzervatív) a gazda­

sági válsággal foglalkozik és felemlíti a nagy bank­
bukásokat A birodalomnak uj bevételi forrásokra kell 
gondolnia. Üdvözli a khinai expedíció jó befejezését 
és megemlíti Chamberlainünk a német hadsereg ellen in­
tézett vádjait, mint melyek a német népben a legnagyobb 
felháborodást keltették.

Erre gróf Bülow kancellár szólalt fel:
Uraim! Az előttem szólott képviselő fej­

tegetéseiben megemlékezett egy nyilatkozat­
ról, melyet nemrég egy angol miniszter a német 
hadseregnek a német-francia háborúban tanú­
sított magatartásáról tett. Azt hiszem, hogy 
valamennyien egyetértünk, sőt Angliában is 
minden értelmes ember meg fog egyezni ab­
ban, hogy ha egy miniszter kényszerítve látja 
magát, hogy politikáját igazolja, akkor jól 
teszi, ha a külföldet nem keveri bele. (Helyes­
lés.) Ha azonban mégis fel akar hozni 
külföldi példákat, ajánlatos, hogv ezt a 
»ia<7j/oöó óvatossággal tegye, mert különben az 
a veszedelem támad, nemcsak hogy fól- 
reértik, hanem hogy idegen érzelmeket is sért, 
habár — mint az említett esetben feltoszem, 

' és azok után, amikről a másik oldalról biz­

tosítottak, fel is kell tennem: akaratlanul is. 
Ez azonban annál sajWZatowóó, ha egy minisz­
terrel oly országgal szemben történik meg a 
dolog, mely az ő országával mindig jó és ba­
rátságos viszonyt tartott fönn, amely viszonynak 
zavartalan fennmaradása egyaránt megfelel 
mindkét részérdekeinek. (Helyeslés.) Teljesón 
érthető, ha egy népben, moly dicsőséges hadse­
regével mindig oly bensőleg egybo volt nőve, 
mint a német nép, az dttaZdnos érzés fellázad, ha 
csak a látszata ellen is annak, mintha a nemzeti 
egységért folytatott küzdelmeink heroikus jel­
lege és erkölcsi alapja elferdittethotnék. A 
német nép azonban sokkal magasabban áll, és 
címere sokkal tisztább, semhogy azt ferde. Íté­
letek érinthetnék. (Bravó 1) Az ilyesmire áll az, 
amit Nagy Frigyes mondott egyszer, mikor el­
mondták neki, hogy valaki megtámadta őt és 
a porosz hadsereget: Hagyjátok azt az embert 
— mondá a nagy király — és ne bosszantsatok 
vele. Az az ember gránitba harap.
Bülow aztán igy folytatta beszédét:
Uraim! Az előttem szóló képviselő ur a hár- 

masszövetségröl is beszélt. Helyesen emelte ki, hogy 
mindig voltak emberek, akiket az az óhaj töl­
tött el, hogy a hármasszövetséget eltemessék. Vol­
tak mindig olyan emberek is, akik időnként szük­
ségét érezték annak, hogy a hármasszövetséget 
halottnak mondják. A hármasszövetség azonban még 
mindig a legjobb egészségnek örvend. Azt hiszem 
és remélem, hogy a hármasszövotség úgy lesz, mint 
azok az emberek, akiket naponta halottaknak hiresz- 
telnek és akik e mellett annál hosszabb életkort érnek 
meg. A hármasszövetség nem közkereseti társaság, 
hanem biztositó társaság. Nem offenzív, hanem defen­
zív, nem aggressziv, hanem nagy mértékben békés. 
Gróf Stollberg azt mondta, hogy a hármasszövetség 
nem mesterséges kombináció alapúk Ez tökéletesen 
helyes.

Históriailag a hármasszvvewég a kiengesztelő- 
dést jelképezi az 18ö0-as és 70-es évek harcaiból 
eredő nemzeti vívmányok és a s»abilitás ama elvei 
közt, melyek a napóleoni hatói viharok lezajlása után 
a bécsi szerződések alapján egy félszázadon át bizto­
sították Európának a békét A harmasszövetség össze­
köti a múltat a jelennel és biztosítja a jövőt A hár­
masszövetség nem is zárja ki tagjainak jó viszonyát 
más hatalmakhoz és én nem tartanám helyesnek, ha a 
német sajtónak akár egy kis része is a francia-olasz kö­
zeledés alkalmából bárminemű nyugtalanságot mutatna. 
Boldog házasságban a férjnek nem kell mindjárt félhevülnie, 
ha a felesége egyszer egy ártatlan külön túrát táncot egy más 
férfiúval. (Derültség.) A födolog az, hogy az asszony ne 
szökjön el tóle és nem fog elszökni, ha nála van a leg­
jobb dolga. A hármasszövetség nem ró tagjaira terhes 
kötelezettséget Nevezetesen egyik tagját sem kötelezi 
arra, hogy szárazföldi vagy tengeri haderejét bizonyos 
fokon tartsa. A hármasszövetség minden tagjának 
szabadságában áll katonai és tengerészeti haderejét 
redukálni, amikor és ahogy akarja. Sőt azt mondhat­
nám, hogy a hármasszövétség nékül annak egyik 
vagy másik tagja erősebb ketonai erőfeszítésekre és 
nagyobb katonai kiadásokra volna kénytelen, mint 
most, midőn tagja egy erős csoportnak. (Igen helyes.)

Az olasz-francia megegyezések, melyek bizo­
nyos földközi tengeri kérdésekre vonatkoznak, egy­
általán nem irányulnak a hármasszövetség ellen. 
Egyébként a dolgok további fejlődését annál na­
gyobb nyugalommal szemlélhetjük, mert a helyzet 
ma mégis lényegesen különböző attól, midőn Bis­
marck herceg és gróf Andrássy 1879-ben a német- 
osztrák-magyar szerződéssel lerakták a mai hármas­
szövetség alapjait. Akkor csak európai politikát 
folytattunk, a kombinációk nem terjedtek túl a 
Földközi-tengeri medencén; ma a politika az egész 
föld összes nagyhatalmait felöleli. Azt hiszem, hogy 
am.óta történelem van, sohasem volt oly idő, 
midőn egyidejűleg oly sok hala más birodalom léte­
zett. Ebből, hogy úgy mond, ara, az ellensúlyok rend­
szere fejlődött, mely természetszerűleg minden külö­
nös megállapodás nélkül is kilátást nyújt a világbéke 
fentartására, mert nincs hatalom, mely ha Európában 
háborút viselne, ne lenne kénytelen azt a kérdést 
fölvetni: mi történik a hátam mögött? Mert végre is 
mindenhová nem nézhetünk. 1879-ben nagy államfér­
fiunk, Bismarck herceg és nagy tábornagyunk, Moltke 
gróf, egyetértettek abban, hogy Németországnak be 
kell rendezkednie egy nagy európai háborúnak ta­
lán közeli veszedelmére. Ma a helyzet kevésbé 
feszült Húsz évvel ezelőtt még meglehetősen el 
volt terjedve az a nézet, hogy a német biroda­
lom, mely nagy háborúkban olvadt egybe, há­
borús politikát fog folytatni, amilyent a napóleoni 
császárság kétszer folytatott 11a ma valaki a német 
birodalom vagy a német császár háborús szándékáról 
beszélne, az ilyen rágalom egyszerűen elesnék. Min­
denki, aki politikánkat figyelemmel kiséri, tudja, bogy 
feltétlenül békések vagyunk. A mai, a világpoli­

tika céljai oly objektumokra irányulnak, melyek 
távol fekszenek Németország határaitól. Felho­
zom például Alrika északi partját, Perzsiát, Kelet- 
Azsiát. Ha e szerint a hármasszövetség ránk 
nézve többé nőm abszolút szükségesség is, mégis 
a legnagyobb mértékben értékes marad, mint a 
béke és a status quo legerősebb garanciája, eltekintve 
attól, hogy rendkívül hasznos összekötő eszköz oly 
államok között, melyeket iöldrajzi helyzetük és tör­
téneti tradíciójuk a jó szomszédság ápolására utalnak. 
Ami bennünket illet, és evvel végzem beszédemet, 
nekünk Németországot továbbra is oly erősnek kell 
megtartanunk, hogy barátságunk, mint most minden­
kire nézve értékes, ellenségeskedésünk pedig senkire 
6e közömbös. (Élénk tetszés.)

Gróf Bülow után dr. Südekum (szociáldemokrata) 
mond hosszabb beszédet, melyre több kormánykép­
viselő röviden válaszol. A tárgyalást holnap foly­
tatják.

HÍREK.
Budapest, január 8.

— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-én uj 
előfizetés nyűt a Eudapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 

idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Udvari vadászatok. A király ma délután 
Ferenc Szalvátor tóherceggel, továbbá Lipót, György és 
Konrád bajor hercegekkel az udvari vadászatokra 
Mürzstegbe utazott. A vadászatban mint ő felsége 
vendégei résztvesznek még Montenuovo herceg 1Ő- 
udvarmester, báró Beck vezérkari lőnök, Krieghammer 
hadügyminiszter, gróf Paar íőhadsegéd, Üxkilll had­
testparancsnok és több udvari méltóság. A vadász­
társaság e hő 11-én este érkezik vissza.

— Gróf Lónyay Elemér birtoka. Gróf Lónyay 
Elemér — mint Sátoraija-Ujhelyről jelentik — bodrog- 
olaszii birtokát el akarja adni, mert az a szándéka, 
bogy egészen a külföldön toiepszik le. Felesége a 
múltkor rövid tartózkodása alatt nem érezte jól magát 
Olasziban, mert a kastély nem volt eléggé tágas a 
számára. Az olaszii birtok nem majorátus s 25—30 
ezer forint évi jövedelmet hajt.

— Kossuth Fereno állapota. Kossuth Ferencnek, 
a függetlenségi és 48-as párt beteg elnökének álla­
potában a javulás egyre tart. Háziorvosa, Müller 
Kálmán egyetemi tanár engedelmével már felkelhet 
ágyából és naponta bizonyos ideig sétál szobájában.

— As Angol Királynő szive. Némely kávéház­
ban meg hotelben, vendéglőben egy-egy nagy kék 
bádogból készült szív van kifüggesztve a falra. Két 
nyílás van rajta. Az egyik keskenyebb, ezen pénzt 
kell bedobni, a másik pedig szélesebb, ezen meg 
kockacukrot kell bedobni. Kell, mert annak, aki a 
kávés vagy teás csészéje mellé tett tányérkáról a 
fölösleges cukorkockákat a sziv-perselyhez viszi, pár 
lépésnyi áldozatba kerül az egész jótékonyság s kell 
azért, mert ez a cukor a szegény gyermekeké. Nem 
abban a formában, ahogy a perselybe kerül, hanem 
az értékében. A perselyes emberek eladják ipari 
célokra s az árából tejet vásárolnak a tejesbolt szá­
mára. A pénz pedig ebben az esetben még a cukor­
nál is édesebb. Azt nem kell semmiképpen se értéke­
síteni. Az érték önmagában — és a tehénkék tejet 
adnak érte. És ime, elkövetkezett ezeknek a per­
selyeknek a tolvaja is. Az Angol Királynő-szálló 
előcsarnokából valami csavargó letépte a persely­
szivet és elíramodott vele. A portás azonban 
észrevette a tolvajságot és a tolvaj után szaladt. 
Annak persze jobb lába volt és elmenekült. Va­
lami nagy öröme azonban nem igen lehet a sikerült 
rablásból. A hűséges perselynek tudniillik csak a 
külső fele, a kockacukor beraktározására szánt na­
gyobbik fele vált le a iáiról. A kisebbik rekesz a 
pénzzel a szögön maradt. A tolvaj tehát egy csomó 
cukorhoz jutott és semmi pénzhez, pedig valószínűleg 
a pénzro vágyott és nem a cukorra. Egyébképpen az 
Isten tudja, hogy micsoda ember lehet, aki ilyes hit­
ványságra vetemedik. Megeshetik az is, hogy az éh­
ség kergette bele abba a bűnbe, hogy letépje a falról 
az éhező gyermekek — cukrát. Budapesten ez idő 
szerint nagyan sok az éhes ember.

— Ab északi fény tanulmányozása. A tavasz- 
szal a norvég kormány költségén egy norvég tudo­
mányos expedíció költözik St.-Maicn szigetére s 
egész nyáron át az északi lényt fogja tanulmányozni.

— A legszebb pályaudvar. Lipcséből táviratoz­
zék, hogy ott uj remekmű fog épülni, amilyen­
hez fogható alig van a kontinensen: uj pálya­
udvart építenek, amelynek költségeit 100 millió már­
kára irányozták elő. Ez lesz a kontinens egyik leg­
nagyobb és legszebb pályaudvar*.
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— Szerkesztőváltozás. Az Egyetértés szer­
kesztésében tegnap változás állott be. Diencs Már­
ton, a lap oddigi folölős szerkesztője megvált 
állásától és helyét Hoitsy Pál, a kiváló publicista 
foglalta ei, Eötvös Károly pedig mint íőszerkosztő 
van a lap homlokán megnovezve. Az uj szer­
kesztő a lap mai számának vezércikkében Írja 
meg a programmját, amelyből a következőket kö­
zöljük:

Az Egyetértés azokat a vizeket fogja járni 
ezentúl is, amelyeket eddig járt Csak a kormá­
nyosa változik. Az eddigi lobogó fog lengeni az 
árbocrudon. Azoknak a szellemi érdekeknek ál­
la nd szolgálatában, melyeket eddig képviselt

Hirdetni fogta a magyar haza függetlenséget 
és önállóságát. Az emberszeretetet. A szabadságot 
és a szabadeivüséget

Üldözni fogja a gonoszokat, a haza ellensé­
geit, a kontárkodó politikusokat, a politizáló 
kalózokat, a közó et du ír árusait a társadalom meg- 
rontóit, a hata'maskodókat s a mások jogainak 
eltipróit

Oltalmazni fogja az elnyomottakat, a méltat­
lanul bántalmazottakat, az igaztalanul üldözötteket, 
a gyöngéket és a szegényeket.

Támogatni fogja az erényt, a szépet, a jót s 
mindazt, ami a magyar hazának dicsőségére és 
javára szolgál.

Szolgálni fogja az elveket s kerülni fogja a 
személyeskedést.

— Molnár Antal temetése. Molnár Antal or- 
szággyülési képviselőt, a Háznak sok éven át volt 
jegyzőjét, ma délután szentelték be a Józse -körút 
30. számú gyászház udvarán, hogy azután Szamos- 
Ujvárra szállítsák, ahol örök nyugalomra fogják he- 
b ezni. A gyászlepellc borított szűk udvaron egymás 
rnelett szorongott a résztvevők nagy serege, melynek 
soraiban ott voltak: Seéli Kálmán miniszterelnök, Wlas- 
sics Gyula, Plósz Sándor, Hegedűs Sándor miniszterek, 
Apponyi Albert képviselőházi elnök, Zsilinszky Mihály 
államtitkár, Vörös László, Berzeviczy /ftbert, Bedő Al­
bert volt áliomtukárok, Horánsthg Nándor, továbbá a 
Hírlapírók Nyugdíjintézete képviseletében: J’u/á Miksa 
elnök és dr. Fekete Ignác titkár: ott voltak még: 
Vészi Józsei Rákost Jenő, Münntch Aurél Dániel Ernő, 
Légrády Károly, Singer Zsigmond. Gajzágó Manó táblai 
biró, Fatpetotay Leó és több országgyűlési képviselő 
s Szamosujvár városának nagy küldöttsége.

A beszentelést Kanovics Béla Mór józsefvárosi 
apátplébános végezte, mire a koporsót a gyászkoosira 
emelték, mely egyenesen a központi pályaudvarhoz 
ment. A temetés holnap -esz Szamosu várott.

Molnár Antal özvegye Széli Kálmán miniszter­
elnöktől a következő levelet kapta:

Nagyságos asszonyom í Mély fá dalom és bánat 
fogott ol engem is régi képviselőtársain, a Ház és a 
párt e kitűnő tagjának és jeles munkásának gyászos 
elhalálozása folvtán. Az a benső és szoros politikai 
és baráti viszony, amely a botdogulthox fűzött, azon 
sürü érintkezés, amelyben vele nagv munkásságánál 
lógva ál tam, közel hozta őt szivemhez és érzelmeim­
be és ezért ne vegye tőle frázisnak, amidőn azt 
mondom, hogy őszintén osztozom nagy lájdalmában. 
teljesen átórzem a pótolhatatlan veszteséget. — s 
legyen meggyőződve, hogy a boldogult emléke min- i 
dig feledhetetlen lesz uekein. Kiváló tisztelettől igaz í 
híve Széli. b I

— Vlrohow tanár balesete. Berlinből jelentik, 
hogy a császár többször tudakozódott Virchow állapo­
táról. A közoktatási miniszter tegnap kétszer volt a 
betegnél, akinek állapota tartósan kielégítő.

— Polónyi—Vázaouyl-aff ér. A legutóbbi koz- : 
gyűlésen, áruikor szenvedélyes bangón tárgyalták ’ 
azt a kérdést, vájjon a párba mánia elfojtása végett I 
van-e szükség vagy nincs a sürgős intézkedésekre, 
Polónyi azi is mondotta, hogy női becsület megvéde.me- 
zése — ha kell, fegyverrel is — magyar tradíció.

Erre Vázsonyi Yilmos állítólag küzbekiáltotta 
volna:

— Magyar szamárság, magyar pimaszság!
Polónyi Géza, amint erről az állítólagos meg­

jegyzésről értesült, rögtön löikcroste Márkás Jó­
zsef főpolgármestert, hogy neki a közgyűlés előtt, 
Vázsonyi utólagos rendreutasításával, adjon elégtételt. 
A főpolgármester kijelentette, hogy ugyan a nagy 
zajban nem hallotta a sértő kiíoczésekct, do ha 
Vázsonyi azokat tényleg mondotta, akkor a mai köz­
gyűlésen utólagosan megrója. Vázsonyi is értesült a 
dologról 8 ma elment a főpolgármesterhez ós kijelen­
tette becsületszavára, hogy azokat a sérió kifejezése­
ket nem mondotta. Ezzel a kijelentéssel Polónyi meg­
elégedett s igy az ügy be végződött.

— Petőfi koponyája. A Magyar Távirati Iroda 
je’enti: A Petőfi koponya a körül megindult kutatás 
ügyében Bartóá Lajos, a Petőfi-Társaság aielnöke és 
Kery Gyula, a társaság megbízottja még e hónap 
6-ikán kihallgatáson voltak Széli Kálmáu miniszter­
elnöknél, maid Wlassics Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszternél, akikkel közölvén az eddigi ku­
tatás eredményét, támogatásukat kérték a végből, 
hogy a balázsfalvi gimnázium természotrajzi szer­
tárában levő emberi koponyák közül a kérdéses ko­
ponya további vizsgálat céljaira biztosítva legyen és 
hozzá.érhetővó váljék. Széli Kálmán minis^erelnök 
érdeklődéssel hallgatta a közölt adatokat s meg­
ígérte támogatását, egyúttal pedig a Petőfi Társaság 
képviselőit a közoktatási miniszterhez utasította. Wlas- 
sics Gyula még aznap levélben megkérte Mihályi 
Viktor balázsfalvi görög-katholikus érseket, hogy a 
kérdéses koponyát megőrizte. Már ma megérkezett 
a balázsiaivi érseknek sajátkezüleg irt válasza, amely 
szerint a miniszter kívánságának készséggel eleget 
tett s a balázsfalvi főgimnázium összes emberi kopo­
nyáit Wertheim-szekrénybe zárva, biztos őrizet alá 
vétette. E választ Molnár Viktor miniszteri tanáosos 
rögtön közölte a Petőfi-Társaság képviselőivel, akik­
nek most az a törekvése, hogy ezeket a koponyákat 
mielőbb Budapestre hozva, illetékes emberekkel ala­
posan megvizsgáltassák.’

- Államtitok — üzleti érdek. Egy csomó 
államtitok veszedelemben forog Itáliában. Az 
államtitkokat az öreg Crispi irta meg s azok 
fönnmaradtak az emlékirataiban. Az olasz királyi 
család és a kormány minden követ megmozgat, 
hogy ezek a fontos titkok ne kerüljenek nap­
fényre 8 azért Crispi bizalmi emberével, Damiani 
szenátorral hoátezas tárgyalásokba bocsátkoztak. 
Damiani kezében vannak ugyanis a fontos iratok. 
Igen ám, csakhogy Crispi örököse, leánya, 
Lmguaglossa hercegné, erősen makacskodik az 
egész mu csonkittatlan kiadása mellett, mert igy 
nagyobb hasznot remél. E vitába most belekeve­
redtek Crispi temérdek hitelezői is. A hitelezők sür­
getik Crispi iratainak a kiválogatását, mert a 
közzétételért a család bizonyosan oly nagy össze­
get fog kapni, hogy a hitelezőknek is jut majd 
belőle. Sőt a hitelezők most már azt is követelik, 
hogy ők is küldhesseriek képviselőket az iratok kivá­
lasztásához^ nehogy éppen a legértékesebb részeket 
tartsák továbbra is htokban, s ők, mint Crispi ha­
gyatékának részesei, megkárosodjaoak. Így lettok 
az olasz állam titkai értéktárgyakká, amelyokro a 
hitelezők rá akarják tenni a kezüket.

— A Mnaollno-pBr. Reggio-Calabriából jelentik, 
hogy a catauzaroi államügyészség egyesítette Muso- 
linó Összes pőréit számszerűit tizenegyet és a luccai 
esküdtszék elé állítja Musoiiuonak Jati, Di Lorenzo 
és Perpiglia nevű cinkostársait is. A végtárgyalás 
ilyenformán legalább is hat hétig fog eltartani.

— Elitéit szélhámos. Az ötödik kerületi kapi­
tányság érdekes Ítéletet hozott tegnap Kohn (Kovács) 
Sándor felett, aki iőhadnagvl nihában több szélhá­
mosságul követett eL Legújabb bűne az. hogy egy 
rendőrtisztviselőt aki megtagadta neki a fe’világosi- 
tást megtámadott és becsületsértő kifejezésekkel ille­
tett. Ezért 200 koronára büntették. Hamis név nasz- 
nálatáért pedig BO koronára, miután mindenütt a Ko­
vács nevet használja, holott Koán-nak hívják.

— Házasság-. Dr. Császár Elemér íőgimnáziumi 
tanár a napokban tartotta eljegyzését Hajnik Mariska 
kisasszonynyal, Hajnik Imre egyetemi tanár leányával.

Makay Jenő, dévai állami tanitóképzőintézeti ta­
nár nőül vetto Horváth Katinka urhölgvet Kis-Ozellben.

Fenyvesy Zoltán bánya-mérnök e hó 28-án eskü­
szik örök hűséget özv. Soltész Józseiné leányának, 
Teruska kisasszonynak Kassa-Opakán.

Jenő tóvárosi tanító eljegyezte Szántó 
Erzsi liptó-szent-miklósi tanárnőt Szabadkán.

— VonatBsszoütközés New-Yorkban. New-York- 
lól jelenti egv táviratunk: Ma délelőtt a New-York 
Cenlral vasul alagút ábán az 56. utca és a Park A venne 

. mellett összeütközés történt, a New-York-New-Hawen- 
I Cartlort vasútnak Norwa’kból jövő szőrnél) vonata és 

a központi vasút new-york-cariemi szárnyvonalának 
egyik helyivonata közt. Az utóbbi vonat nekiment 
az előbbinek. A kocsik egymásba tolódtak és a szét­
rombolt kocsik meggyuladtak. Egyelőre 15 halottat 
számláltak, akik majdnem lelismerbetetlenek. Sok em­
ber megsebesült.

— Jótékony adományok. Az ingyen tejosztáholl 
javára Orosz Jenőné (Tisza-Szalka) 7 korona 40 fillért 
küldött hozzánk. — Egy úrnő, aki a nevét nem akarja 
megnevezni (Nyíregyháza), 10 koronát küldött a 
tüdóvúszesek szanatóriuma javára. — Január tí-iki 
számunkban közölt kimutatásból nyomdai hiba követ­
keztében kimaradt a Johann-Klub 1 korona 60 filléres 
adománva a kenvéros -tóbolt javára. A szives adoma 
nyokat rendeltetési Helyükre juttatjuk.

— Báli parlament. Szegeden jurísta-bált 
rondoznek, szép, nagy mulatságot, telistele jókedv­
vel és vidámsággal. Erre a bálra sok meghívót 
küldenek szét a rendezők, nehogy valaki hiányoz­
zék arról a csodamulatságról. Csak egy pár ügy­
véd ember várja hiába a maga meghívóját, mely­
hez, úgy gondolja, jussa volna. Utoljára ő is 
jurista s a bált jurista-bálnak nevezik.

Ebből aztán nagyon komoly ügy kerekedett, 
olyan, umoly éppen nem illő ahhoz a magyar 
városhoz, melyben a magyarságnak erőjét, okos­
ságát éa méltóságát keressük. A hívatlan ügyvé­
dek kázust csináltak a dologból s gyűlést hívtak 
összo az ügyvédi kamara nagytermébe. Ezon a 
gyűlésen komoly tanácskozások folytak az esetről 
s sorban mentegetni próbálták a rendezőség el­
járását Pillich Kálmán ügyvéd felekezeti tenden­
ciát látott a rendezőség eljárásában s a kövotkező 
javaslatot ajánlotta elfogadásra:

Az 1902. január tizenegyedikén Jurista-béU 
címen megtartandó bál rendezése körül kővetett 
eljárásban a kamarai értekezlet az ügyvédi kar 
tekintélye elleni sértést lát, azt elítéli ós elvárja 
a tagtársaktól, hogy a bál látogatásától tartóz­
kodni fognak.

Az értekezlet ezt az indítványt ol is fogadta.

— Csatorna-kérdés a Mérnök Egyletben. A 
Magyar Mérnök- és Építész-Egylet egyetemes szakülésém 
ma este 6 órakor folytatták a hajózható csatornák 
kérdésének tárgyalását. A szakülésen, melyen Czigler 
Győző elnököli, igen sokan jelentok meg, köztük 
Miklós Ödön orsz. képviselő, Kisfaludi Liptay Károly, 
Kovács Sebest: én A'adár. Zielinszki Szilárd műegyetemi 
tanárok, Rácskay ha ózási felügyelő, Gonda Dezső 
osztálytanácsos és többen.

Az eső felszólaló Gerster Béla építész volt, aki 
reflektálva a már felszólaltak beszédeire, kijelentette, 
hogy ó a Fiume leié kiépítendő csatorna híve, elhá- 
rithatlan akadályokba nem ütközik ennek kiépítése 
s megvalósítása nagy horderejű volna kőzgazdas - 
gunkra. Különösen lontos ez a jelenleg pangó építő­
iparra, meri a löldmiveg anyagi tekintetben függet­
leníti magát s megjön az építési kedve egy jobb, 
lukályosabo ház építése iránt. Á parasztházak bü°;o-a 
még ma is sárból készült s ha ennek cs-;k egv ré­
szét kellene is íelépiteiu, több millió ház építésére 
volna szükség.

Bapaics Rikhárd szintén híve a csatornák építé­
sének, mert ezáltal gyáriparunk is lej ődik kivitele 
nagyobbodik, nem a mai idő számára akarjuk a csa­
tornákat építeni, hanem a jövő számára. A maga ré­
széről elsősorban is a Duna—Tisza közti csatorna 
kiépítését tartja a legsürgősebbnek ennek a csator­
nának hajózhatóvá tételét, továbbá a Kőrös, Temes és 
Béga szabályozását és hajózhatóvá tételét A fiumei 
csatorna kiépítését ez idő szerint nem tartja sürgősnek, 
sőt ettől el is lehetne tekinteni, eg' részt, mórt a ki­
építése nagy, sőt leküzdhetetlen akadályokba ütköz­
nék; van nekünk egy természetes viziutunk a Dunán 
üalaoz leié. 575 kilométer ut volna a mar emiiiotl 
lolyók szabályozásával hajózható r ez mindössze 45 
millió koronába kerülno. Ilyen értolemben kéri uí 
egyesület állásioglalását.

Hieronymi Károly örvend, hogy a vitába előtti 
szóló uj eszmét dobott ó szintén fontosnak tart a 
hogy legven Magyarországnak egv nagv nemzetközi 
viziutja, mely minden más államtól tüggetlen legyen. 
A lelvotett eszme, a Qaiaoz felé való irányítása ten­
geri kereskedő1 műnknek érdekes a megvitatásra, de 
figyelmeztet, hogv ezen az nton különösen Erdélyből 
már ma is tekintélyes kivitelünk van; lelkén előadót, 
hogy ezt a kérdést alaj.>osan kidolgozva hozza tel is­
mét a vitába s különösen a vito*di jakra fektesse a 
súlyt s arra, hogv a vaskapu-illeték elengedése mel­
lett ez az ut kereskedelmünkben rnilven szerepet ját­
szanék. Mert az a lontos hogv minél kevesebb be­
fektetéssel elérjük azt a célt, o törekszünk.

Gonda Dezső osztálytanácsos osak azt jegyzi 
meg, hogy a üalacz leié vezető hajóút azért látszik 
oly olcsónak, mert a kormány szubvencionálja a ko- 
leti hajótársaságot, hogy olcsó díjtételek mellett szál­
lítsa a magyar kereskedők cikkeit. Ez azonban tő­
lünk nem függő okok miatt megváltozható s akkor 
mégis csak a fiumei természetes hajőutra keli vissza­
térni. Ez legalább a mienk. (Helyeslés).

A vitát ezzel elnök, tekintettel az lőnaladott 
időre, bezárta s azt a jövő héten folytatják, melyen 
dr. Zielinszki Szilárd tartja meg e kérdésről nagyér­
dekű előadását.

— Haro a páholyban. A berlini Metropol-szin- 
házban tartott álarcos-bálon vasárnap éjszaka kínos 
botrány történt. Bleichröder György, az ismert sports- 
rian, a Bleiohröder-bank ház tulajdonosának öcs őse. 
együtt ült egy páholyban gróf KönigsmarcMsal, az is­
mert urlovassal, amikor u berlini osztrák-magyai 
nagykövetség altaséia, gróf SchÖnbom a páholyba lé­
pett és kijelentette, hogy’ az az övé. Amikor az urak 
vonaKodtak elhagyni a páholyt, éles szóváltás támadt 
mely aztán tettlegességgú fajult.

A modem 
magyar konyha 

kódexe:

Kincsestára minién paTflaasszonynav. Ara
Iíieoés2ilííj3 iniDfen szakácsomat Kaphaíó
. ............   — ■■ ' ■ ..... . ■ vaialában, József-körut is.
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_  Míotocoocub catarrhalia. Megvan a 
nátha bficilJusa is, mórt oly jó hinni, hogy az 
ember szívesen fogadja ezt a legújabb bacillus- 
fölfodezést! Ki nem náthás ebbon az influenzás 
világban 1 Az utóbbi esztendőkben igen gyakran 
és nagy mértékben lép fel ez a kellemetlenség — 
és mert sokkal hovesobbon garázdálkodik, mint 
anuak’előtte, a legtöbbször össze is tévesztjük 
JIZ influenzával. Ha csakugyan megvan a 
nátha bacillusa, mint azt egy külföldi or­
vosi hp jelenti, akkor nagy lehet örömünk. 
Mert oz azt is jelenti, hogy végre megsza­
badulunk öttől a szörnyen kellemetlen vendég­
től. Sőt reményünk lőhet arra, hogy az influ­
enzát is lefegyverzik hamarosan, aminek aztán 
igen nagy jelentősége van azok után, hogy rend­
kívül sok halálnak mostanában ez a csúnya baj 

előkészítője. Az uj baoillusról annyit tudunk 
inég a külföldi közlés nyomán, hogy a légcsőben 
van a tanyája. Tudományosan a címben foglalt 
névvel jelzik.

— Ery költő koponyája. Ez a kopo­
nya la azért lett a költő halála után nevezetessé, mert 
lo vágták. Hamerling Róbertról van szó, aki 1889-ben 
halt meg, a múlt év végén a st.-leonhardi temetőben 
levő díszsírhelyen temették el és most kiderült, hogy 
a diszsirhel-en a költőnek csak megcsonkított holtteste 
nyugszik, feje eltűnt. Levágták és múzeumba vitték, 
a nélkül, hogy az elhunyt családja valamit tudott 
\o!na a dologról. Hamerling örökösei, mint most 
üráoból jelentik, a múlt év december 18-ikán 
megtudták, hogy a költö koponyája nincs többé 
a koporsóban, s másnap ezt a levelet írták 
a városi tiszti orvosnak: , Alulírottak. Hamerling 
Róbert örökösei, megtudtuk, hogy rokonunk ko­
ponyája nincs többé koporsójában. Kérjük, hogy 
a koponva visszatételérői mielőbb gondoskodni szí­
veskedjék." December 18-án Sratter egyetemi tanár 
meglátogatta az örökösöket s azt mondta nekik, hogv 
Hamer ing koponyáját levágták és elvitték és hogy a 
rokonokat csak azért nem érlositetlék róla, mert ,.nem 
akarták őket lölizgatni“ és mert azt hitték hogy ..nem 
fog ák beleegyezésüket adui" a költő koponyájának 
levágásához. A városi tisztiorvos december 22-én 
levelet irt a rokonoknak amelyben értésükre adta, 
hogv a llamerlmg-szoborbizottság adta az engedélyt a 
költő koponyádnak ette vésőre.*

— Medikusok tüntetéaa. Bécsből jelenük: 
Exner tanár a tegnapi tüntetések következtében egy­
előre felfüggesztette előadásait Az orvosi kar dékánja 
ma reggel megjelent Exner tantermében és arról ér- 
t.si tette a diákokat hogy Exner tanár mindaddig 
nem tart előadást mig nem bizonyosodik mog arró , 
hogy a tegnapihoz hasonló tüntetések nem lógnák 
megismétlődül. Egyúttal arra intelte a hallgatókat, 
hogy tartózkodjanak a tüntetésektől, mert különben 
egy egész lélévet el lógnak veszíteni. Rosszul in- 
lormálták őket, ha ugy vélekednek, hogv az u; szigor­
lati rendre vonatkozó kérvényüket ad akta tették, 
mert azt annak idején figyelembe fogják venni. Ha 
azonban tovább tüntetnek, az egész orvosi karon Jel- 
iüggesztik az előadásokat. A diákok erre kijelentet­
ték hogy gyűlést lógnak tartani és határozatukat 
közük a dékánnal.

— Torták szint valltnl Már elmúlt két esz­
tendeje annak, hogy a székesfőváros hetedik kerüle­
tének első s ámu iskolaszéke Györfiy János tanító 
indítványára kimondotta, hogy semmi szükség sincs 
arra, hogy a népiskolákban a német nyelvvel sa­
nyargassák a gyermekeket. Ezt a határozatot fölter­
jesztették a tanácshoz is s megkérlek a többi iskola­
széket is hogy támogassa az üg\ct. Valamennyi 
iskolaszék ebben az értekemben határozott, egyetlen­
egy kivételével és a tanács minden kétséget kizárólag 
meggyőződhetett arról, hogy a német nyelvnek a 
népiskolákban való tanítása általános ellenszenvvel 
találkozik és pedig természetesen azért, mert nem 
látja a szükségét senki a tanításának. A tanács mind­
azonáltal kiadta az ügyöt vó eménymondásra a köz­
oktatásügyi bizottságnak is Ez a bizottság még a tavaly­
előtti esztendő októberében végzett a kérdéssel és eg.y- 
Luigu határozattal kimondta, hogy a német nyelvet tö­
rülni kell a népiskolák tanítási programmjából. — Azóta 
már a második iskolai esztendő közepén vagyunk s a ta­
nács mégmindignem tartotta elérkezettnek az időt arra, 
hogy nyilatkozzék a német nyelv dolgában. Kényes­
nek látszik a kérdés, félnek tőle, pedig hát semmi 
sem egyszerűbb annál mint hogy az egész sor szak­
fórum véleményének érvényre juttatására hivatott a 
laaáos, s nem arra, hogy huzavonával kátyúba se­
gítse bt ügyet. A hetedik kerületi első számú iskola­
szék tegnapi ülésén dr. Nessy Pál országgyűlési kép­
viselő és iskolaszéki tag a kérdést újra fölvetette s 
azt indítványozta, hogy határozat provokálsz végett 
erősebb hangú löiiratot küldjenek a tanácshoz, s a 
íöliral támogatására kérjék meg az összes iskola­
székeket. Ha a sürgető löliratnak sem lesz eredmé­
nye, az országgyűlésen is interpellálni fognak ebben 
a dologban.

— A jónál halálos párbaj. A jénai halálos 
párbajról a következő részleteket írja egy berlini lap : 
Újév reggelén Thieme hadnagy egy másik hadnagy­
ijai, mindketten polgári ruhában, egy leány és egy 
tiszthelyettes kíséretében a Johannesgassón mentek 
végig, mikor a vásártéren, hol a Germania-Burschcn- 
scbaít rendes vendéglője van Hcld egyetemi hallgató 
több más tanulóval szembe találkozott vele. Ugy a 
tisztek, mint a tanulók meglehetősen pityókósak vol­
tak s a találkozásnál, mikor egymást ki kellett volna 
kerülniük, meglökdösték egymást. Thieme att mondta 
Hőidnek:

— Nem tudja, hogy kivel beszél? Én Thieme 
hadnagy vagyok a 91. gya'ogezrodnéL

— Eh, mit — monda LIeid s a hadnagyot po­
fonütötte.

A párbaj vontcsövű pisztolyokkal, tizlépésnyi 
távolságról, ötszöri golyóváltássa! ment végbe. Thieme 
híres lövő s ily szigorú feltételek mellett az eredmény 
nem lehetett kétséges. A harmadik golyóváltásnál a 
golyó Held baloldalán behatolt (balkézzel lőtt s igy 
baloldalával állt ellentelével szemben), a szivedénye- 
ket széttépte s jobboldalán kijött. Ile! d nyomban összo- 
rogyott, száján vér patakzott, mégegyszer *elvetette  a 
szemét s meghalt. Az ő golyója is la ált. Thieme nya­
kába hatott, közvetlenül a nyakütér mellett. Ha ezt a 
golyó szétszakítja, akkor az esetnek két áldozata 
van. Tnieme nemrég lett tiszt s még nagyon fiatal 
ember.

— Amerikában elpusztult magyarok. A cleve­
landi Magyar Hírmondó cimü lap most érkezett száma 
nagy szerencsétlenség hírét közli. Pittsburgban történt 
a szerencsétlenség, ameiy tiz magyar embernek okozta 
halálát.

A Jor.es LaagiiiinS'Ctg fárasztójában — írja az 
említett újság — december 19-én réiiies szerencsét­
lenség történi; az áldozatok — tiz halott és három 
sebesült — mind mag\ ar emberek. Szörnyű halál 
volt: 85 láb magasságban kerültek a kelepcébe és 
ha álra sültek az oi^aszló-ken'encéből kicsapó lán­
goktól. Meghaltak: Gazdouics Minály. 28 éves, nős, 
Ungmegye Jenkérő:. Mezei Mihály, 28 éves, neje és 
két gyermeke van az óhazában, Li.unegye, viszókáról.

Jó-sel, Ungmegye, Viszókáról, nőtlen. >emega 
György, 25 éves neje es egv gyermekű van *.z  óhazában, 
Ungmojye. Csecsauoról. Sztfcv András 20 éves, nől.en, 
Ungmegx e, Kérésziről, Aiswí Józsel. 20 éves, borvát öz­
vegye áldott állapotban Pittsburgban lakik. Kerekes Já­
nos. 22 éves, nőtlen, üngmeg • e Viszókáról Franáovíca 
Józset, 26 éves, nőtlen. Klocsankó János. 26 éves, 
özvegye és gyermeke van az óhazában, Ungmog’e 
Csecsa hóról. Valiga György. 3» éves, csa adja az 
/hazában, Ungmegye, Kérésziről Megsebesültek: 
Jencsó János, 21 éves, állapota súlyos. Szabó Jáuos, 
21 éves ádapota súlyos. Pe/rovíci Mihály, sérülése nem 
súlyos. A balesetet az okozta, hogy a kemencében 
löirobbantak az üsszegvü omlett gázok és a fűtőanya­
got kilökték a kemence tetején át a szerencsétlenek 
arcába, akik a kemence nyílása ölé hajolva dolgoztak, 
hogy kiszed enek egy rudat, mely beszakadt és megakadt 
a harang totején. A tizenhét ember közül ki ott dolgozott 
a magasban, csak négynek sikerült ép bőrrel mono- 
kü’ni s nevezetes, hogv éppen azokat nem érte ba', 
kik leglölül voltak. A többi csak olda t segített a rúd 
emelésénél. A szerencsétlenség reggel hat óra után 
történt. A nappali munkások pár perccel előbb vál­
tották löl az éjjelieket. A kemence tetején egy emel­
vény van, melyet vasrács vesz körül. E rács és a 
kenionce szú,a közt vagy hat láb széles az uL Ide 
szorultak az emberek, mikor a robbanás történt. Né­
gyen a kürtő másik oldalára mentek, míg a többi 
kiemelte a rudat s igy e. kerülték a sérülést, 
mikor a lángok kicsaptak a komencéből. Oi.y ha­
talmas volt a láng, hogy akik az első sorban 
állottak, halva rogytak az emelvény padlóiéra. 
A halul állóknak :?<• ji; vulladt a ruhájuk. Két­
ségbeesetten iUlkostak ide-oda. hogy menedéket ko­
ressenek a veszedelem ellen, do hiába. Tetrovics Mi­
hály volt az egyetlen azok közül akiket ért a tűzeső, 
— aki suyosabb sérülés nélkül menokült. Amint 
meggyulladt a ruhája, az elevátorhoz szaladt, mely 
éppen lönt volt és meglógva anuak kötelét, leereszke­
dett a iöldre, hol segítő kezek nyomban eloltották 
ruháit s oly kis égési sebekot szenvedett, hogy maga 
mehetett haza. Klocsanko iháiy a másik elevátorhoz 
rohant, de az éppon lent voitf A szerencsétlen leug­
rott a nyolcvanöt láb mélységbe, irankoincs Józsel 
kiugrott a vasrácson és ebbe kapaszkodva, csüngött 
le, mig kezo csaknem teljesen elégett. Ekkor leesett a 
negyvenöt láb mélységben lévő mű hely tetőre, honnan 
már csak holttestét vihették te a mentők. A piltsburgi 
es. és kir. oszlrák-magvar konzulátus azonnal lelkű­
ről: a, a szerencsétlenül járt houíitársak családjainak 
érdekeit.

— Különös bűntett. Hamburgból jelentik, hogy 
tegnap egy odavaló előkelő vendéglőben titokzatos 
dolog történt. Birrenkoven tanorista egy barátjával a 
vendéglőbe ment, ahoi bemutattak neki egy bírót és 
két testvért, akik közül az egyik mérnök, a másik 
pedig orvos. A biró egyszer csak összeesett, mintha 
szélütés érle volna. A testvérpár a szomszédos szo­
bába vitte. A tenorista is be akart menni utánuk a 
szobába, de az ajtót zárva laiáda. Az ab.akon keresz­
tül észrevette, hogy a testvérek a látszólag eszméletlen 
embert a padlón hurcolják végig. Az ajtót végre is ki­
nyitották és az orvos kijelentette, hogy barátját ugy 
akarta eszméletre téríteni, hogy a lejét a padlóhox 

ütögette. Később kiderült, hogy az eszméletlen em­
bernek eltűrt az órája fs a pénctáreája. A rendőrség 
kiderítette, hogy az eltűnt óra és pénztárca a mérnök­
nél, az orvos testvérénél van. A két testvért erre le­
tartóztatták.

— A drótnélküli távíró. Marconi az utóbbi 
időben többször tárgyalja találmányát a nyilvánosság 
előtt A muikoriban együk kiváló asszisztense beszélt 
a nagyjelentőségű találmányról, most ő nyilatkozott a 
Newyork Héráidban kísérleteiről.

— Majdnem bizonyos — mondotta — hogy 
Ed várd király koronázásának részieleit már drót nél­
kül lehetne Newyorkba megtáviratozni. Ha az anglo- 
amerikai távíró - társaság nem akadályozna meg 
lolyton abban hogy kés::ü ékemmel Ujiundland szi­
getén kísérletezzek, azt állítanám, hogy ezt az ese­
ményt már igy lógják továbbítani. Csak arról van 
szó, hogy íölépithessem a szükséges állomásokat. Az 
már kétségtelen, hogy jelek drót nőikül közölhetők az 
óoeánou át. Egy negyedesztendő alatt St-Jotmsban, 
Ujiundland szigetén es Massaohuset államban Cape 
Cod mellett iölépithetek egy-egy állomást és ha 
ezeket Cornwallal Angliában összekötöm, meg­
van az Összeköttetés az ó-világ és az u’-világ kö­
zött Cornvrallból St.-Johnsig a távolság 1800 mér­
föld. St.-Jobnstól Cape Codig 1200 mérföld. Társaim 
közül kevesen hitték el, hogy lehetséges lesz drót 
nélkül táviratozni Amerikába, de én magam egy per­
cig sem kételkedtem benne, sut némileg csalódtam, 
mert azt vártam, hogy a jelek amelyeket kapunk, 
erősebbek lesznek. A mi rendszerem további lejlődé- 
sét illeti azt hiszem hogy a közel jövőben helyette­
sítheti a tervezett Paoiflc-kábelt. azzal a különbséggel, 
hogv jóval olcsóbb lösz. Éppen ily eredményeket va­
rok a szárazföldön is. Ha sürgető munkám meg 
nem akadályozna, azonnal kísér etet tennék a nyu­
gati partvidéken. Mi heh trendszerem ’ökéletesebb lesz 
össze lehet majd kötni két helyet^ amelyek ezeröt­
száz angol mórfö dnyire vannak egymástól. Ily mó­
don ideális összeköttetést lehetne teremteni Kairó és 
Fokíöld közölt. A rendszernek nagy jövő e van még 
katonai operációknál. Értéke részben a déi-alriaai 
háborúban is kitűnt, de sok körülmény megakadá­
lyozta. hogy teljesen érvényesülöm A jövőben 
azonban használata nagvon könnyű lesz ha a kó- 
szü ékeket megjavítják és kitanitják azokat akik 
a készülékeket kezelik. A drót nélkül való távíróval 
könnyű lesz ellenőrizni egy nagyobb területre kiter­
jedő hadi operációt is, a nélkül, hogy tábori távírót 
kellene le;ektelni. Az angol hadihajókon történt kísér­
letek is fényesen beváltak; két cirüálóhajó érintkezett 
egymással 168 mérföldnyi távolságból. Tengeri csa­
tákban igen ól lehet hasznát venni és e mellett íöl- 
tétlenül megbízható. Aki az óceánon utazik, arra 
nézve megnyugtató, ha a viiág eseményeiről napon­
kint, sőt órankint értesülhet a drót nélküli táviró uh 
ján. Ha egy haló bajba kerül, más hajókat vagy a 
parti őrbázat értesítheti és segítséget kérhet. Egy­
máshoz közeledő hajók megakadályozhatják az össze­
ütközést, azokat a hajókat, amelyek ködben a parthoz 
közelednek, a partról figyelmeztethetik A személy- 
szállító hajókon történő szerencsétlenségek kilencven 
százalékát e lehetne kerülni ha a ha ókat Marcoui- 
féie készülékkel lát ák el. Ismeretlen löldrészek föl­
kutatásánál elengedhetetlen ez a talá’mány, sőt sarki 
utazók is használhatják. Néhány hónap múlva alapo­
san meg-avitom készülékemet. Nincsen semmi aka­
dálya, hogy r.e lehetne Kewyorkból egyenesen Párisba 
vagy Londonba táviratozni. 11a a Cape Codon fölépí­
tettem az állomást, Franciaország nyugati partján is 
építek hasonló állomást.

— HŐiruha-klálUtás. Érdekes ruhakiállítást ren­
dezett K.-nó Margttay Maris. Rzabászati tanintézeté­
nek növendékei által készített ruhákból, melyei oly 
tökéletesek Hogy bátran vallhatná készítőjének olyan 
is aki*  évekig gyakorolta a varrás mesterségét. Éppen 
ezért szinte hihetetlennek tetszik, hogv e miudeii te­
kintetben löké etes munkákat 1—3 hónapi tanulási idő 
alatt készítették. A linóm ízlés, a pontos munka, a 
gondosság, amelylvcl minden egyes kiállított ruba 
díszét megválasztották, elsősorban is mesteri ügyes­
séget és lelkiismeretes tanítást tételez lei annak ré­
széről, aki az íutézet élen áll és azt vezeti.

— A peksegedek zavargása. A péksegédek 
muitheti zavargása ügyében a hetedik kerületi kapi­
tányságon folytatják a vizsgálatot. A Barosay-utcában, 
az iparlestület helyiségében történi mindkét zavargás 
ügyét egyesítették és a zavargók ellen megindítják a 
bűnügyi eljárást. Az iratok a napokban érkeznek bo 
a lőkapitauvsághoz.

— Idegen vendégek a Lukáoe-fürdöben. A 
Lukács-iürdóben a mull hónapban sok érdekes ven­
dég használta a téli kúrát Ott voltak többek között: 
Milán Panavtcvics ttemendriából. Percy Mason Boltou- 
bői, Sigmund Colbert Frankfurtból, Charies Durand 
Parisból Fául liorn ng Jágerudurtból, Theobaid Gettke 
és neje Hamburgból, Cári Marburg és neje VVaidno- 
enból, Jaques Bauer Turnu-Maguretteból Janou és 

Fanny Schuarzmann tírailaból, Hallj Mór és Henrik 
Doma-Tuzlaból. Couslanca Gould Krotienkoból. Phi- 
lippine Kern Berlinből és még számos külföldi és ma­
gyarországi előkelőség.
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Mit súgott még a vándor?
— Újabb adatok, —

A Potőfi-társaság minapi gyűlésén Somló Sán­
dor elszavalta gró. Zichy Gézának A gyermek és Petőfi 
cimü költeményét. A költemény meséje a tudósítások 
szerint a következő:

A költemény hőse egy kis fiúcska, aki hallja, 
hogy Petőfi a csatatéren nyomtalanul eltűnt. Elhatá­
rozza, hogy elindul a költő megkeresésére. Nekivág 
bátran a nagy útnak, s amint halad, elébe kerül egy 
ember. Megkérdi, nem látta-e Petőfit? Láttam, mondá 
az ember, meg is mondom, hol van, ha ide adod ne­
kem a saruidat. A fiúcska odaadja kis cipőjét, s to­
vább indul a jelzett utón. Egy vénasszony a ruhájá­
tól fosztja meg azzal az ürügygyei, hogy Petőfit meg­
mutatja. A didergő gyermek vadonba téved, tüskék 
vérzik s 1áradtan összedől. Petőfiről álmodik, majd 
haldokolni kezd, mire a vers a következő strófával 
végződik:

Egyszer még felveti szemét
A szegény kis vándor, 
S ezt súgja: .Láttam Petőfit, 
Keresztneve Sándor."

óh, mily szép I A kis vándor ezt mondja: , Ke­
resztneve Sándor— Miiy megható 1 Mily valószínű1 
Mily költői hangzásul

Csak kár. hogy nem teljes. És éppen ezért én 
majd tovább folytatom és szolgálok a többi adatokkal 
is, amelyeket a szegény kis vándor utolsó percében 
elpotyoglatott. Az én átdolgozásomban ez a vers így 
végződnék:

Egyszer még felveti szemét
A szegény kis vándor,
S ezt súgja: „Láttam Petőfit, 
Keresztneve Sándor.

Született huszonháromban 
Éppen újév napján. 
Amért Petrovicsnak hívták, 
Ne csodálkozz apján.

Fordító volt, vándorszínész, 
Majd pedig katona, 
Hogy Segesvárnál elesett, 
Tudja ezt a hona.

Jól jegyezd meg a dátumot, 
Mert bizony nem mindegy: 
Ezernyolcszáznegyvcnkilcn c

* Julius harmincegy.“

5 hozzátette hülő ajkkal 
A tudós kis vándor: 
„Te, ki lantodat felajzod, 
Fogadd tőlem életrajzod 
Dióhéjban, Sándort"

így aztán hosszabb és tanulságosabb is a köl­
temény. Mert egy költő életrajza még a haldokló sza­
vaival elmondva sem állhat a keresztnév puszta kon- 
statálásábóL A kis vándor, ha már susog, susogja 
végig az egészet. Hadd tanuljunk legalább, ha már 
poézisről egyáltalában nincs sző.

—o.—

FŐVÁROS.

(•) A hentesek sztrájkja. A sertésközvágóhid 
megnyílása előtt legfontosabb kérdés, hogv a hentesek 
hol fizessék a fogyasztási adót. Már kél év előtt tar­
tottak egy vegyes bizottsági ü.ést, amelyen abban 
állapodtad meg, hogy a hentesek a fogyasztási adót a 
soroksári-úti vámnál fizessék. A hentesek ipartestiilete 
azonban tiltakozott a megállapodás ellen s a hentes­
mesterek határozatilag kijeientették, hogy ha a fo­
gyasztási adót nem fizethetik a közvágóhíd megnyitá­
sakor, becsukják a boltjukat és sztrájkolni fognak. A 
pénzügyminiszter rendezni akarta a dolgot s ma érte­
kezletre hívta meg az összes érdekelt laktorok kép­
viselőit. Az értekezlet elnöke Toepkc Alfréd államtitkár 
volt. A íóváros képviseletében Almády Géza tauácsos 
azt a javaslatot telte, hogy ha a zárt területen és a kül­
telken lakó hentesek ellentétes érdekét a közvágóhídon 
való fizetéssel megegyeztetni nem lehet, akkora közvágó­
hídon ne legyen so fizetés se pénzügyőri szemle. Azok 
a hentesek, akik kültolekre viszik a húst, minden aka­

dály nélkül vihetik, akik pedig a zárt területre hoz­
zak, a soroksári-uti vámnál fizetik meg az adót. 
Hogy a vámhivatalnál torlódás ne legyen, a lőváros 
hajlandó a mostani vámházzal szemben, a szarvasmarha 
közvágóhíd parkjában egv kirendeltség számára uj 
vámhivatalt építeni, amelynél csak a hentesek fizet­
hetnek. Ez az eljárás föltétlenül kielégíti a hentese­
ket, mert a sertést rendszerint darabszám hozzák a 
városba, s csak kis részét, körülbelül tiz százalékát 
hozzák tölapritva. A darabonkint behozott sertés után 
pedig mérlegelés nélkül fizetik az adót. A hentesek 
közül a kültelkiek hozzájárultak a lőváros javaslatá­
hoz. A zárt területen Jakók azt kívánták, hogy élő 
áilapotban adózzák meg a sertést. A pénzügyigazgató­
ság is a íóváros javaslatát pártolta s azt az értekez­
let el is fogadta.

A főváros közgyűlése.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, január 3.
A jelentéktelen ügyek hosszú sora volt a mai 

közgyűlés napirendién, ami fontos volt, annak meg- 
birálása annyi szaktudást; tanulmányt igényelt, hogy 
érdekesebb vitát várni nem lehetett Még a fővárosi 
hatóság és a közmunkatanács legújabb konfliktusa is 
csak Polónyit és Heltait késztette szólásra, csak a gáz­
világítás házi ellátása támasztott hosszabb vitát, amely 
a tanács ismert javaslatának elfogadásával végződött. 
E vita közben Kasics két elnöki rendreutasításban 
részesült

A közgyűlés Sebők Béla tiszteleti ügyész el­
hunyténak és Arnslein Henrik lemondásának bejelen­
tésével indult meg. Az utóbbi helyébe Burányi József 
lép. Bejelentette azután az elnök, hogy Gerő Lajos 
bizottsági tag egészségi okokból elutazott a Íőváros­
ból s igy a bizottsági tárgyalásokban nem vehet részt. 
A vaskályhák ismeri ügyében a közgyűlés megvá­
lasztotta a bizottság tagjait, aztán Halmos polgármes­
ter válaszolt Schubert Sándornak múltkori felszólalására 
és tudatta, hogy a gázgyári-üzem házi kezelésre vo­
natkozólag a tanács a mai közgyűlés eló kimerítő 
jelentést terjesztett.

Fulenberg Salamon kifogásolja a rendőrségnek 
a Kccskemétliy-léle lopás dolgában és a munkátala- 
nok tüntetésekor tanúsított magatartását. Sem a lopás 
földerítésében nem járt el eléggé erélyesen, sem a 
munkás-zavargásokat nem előzte meg s igy a polgá­
rok vagyonát sem az egyik, sem a másik esetben 
nem védelmezte meg a kellő módon. Kérdi a polgár­
mestert, hajlandó-e intézkedni az iránt, hogy a fővá­
ros polgárainak a vagyonbiztossága jobb védelemre 1 
találjon.

Az interpellációt kiadták a polgármesternek.
Mutschenbachcr Béla sürgeti az interpellációjá­

ban, hogy mivel a belváros rendezése szoros össze­
függésben van az eskü-téri hid környékének a rendbe­
hozásával, intézzék el minél sürgősebben a régi vá­
rosháza tőikének, a belvárosi plébánia templomnak 
és a piaristák épületének a rendezése ügyét.

Az interpellációt kiadták a polgármesternek és 
aztán iáiért a közgyűlés a napirendre.

A pénzügy miniszter, a magyar államvasutak 
gépgyárának a megbővitése céljára, kéri a gépgyári 
teleppel határos 22.217 négyszögölnyi telket s meg­
ígért érte négyszögölenként ötven koronát. A tanács 
javaslatára a közgyűlés a kínált árt elfogadta.

A nyilvános számadásra kötelezett"vállalatok és 
egyesületek adójának a befizetése ma a kerületeknél 
történik. Hogy a kerületi pénztárak ne legyenek ezzel 
a munkával túlterhelve s másrészt, hogy a pénzke­
zelés is kiztosabb legyen, a lőpénztáros és a központi 
adószámviteli hivatal főnöke azt a javaslatot teszi — 
s ehez a tanács is hozzájárult — hogy az ilyen adók 
körül fölmerülő összes teendőket ezentúl a központi 
adó számviteli hivatal és az adó-főpénztár lássa el s 
az utalványozást a tanács teljesítse. A tanács ezt az 
uj intézkedést, a belügyminiszter jóváhagyásának a 
lönntartásávat. január eisején éietbe is léptette. A köz­
gyűlés mindezt helyeslőleg vette tudomásul.

A terjedék-egyezményre vonatkozó szerződés 
dolgában a lőváros hatósága és a közmunkák tanácsa 
között régóta folyik a vita. Arról van sző. hogy az 
építkezéseknél s főleg szabályozásoknál fönnmaradó 
terjedéseket a főváros köteies-e beváltani, vagy pedig 
a közmunkák lauácsa. Ebben az ügyben vegyes bi­
zottsági értekezletet js tartottak, de a megegyezés 
nem sikerült. Ilyen előzmények után, a székeslőváros 
kiküldöttei, akiknek a vezetője Halmos János polgár­
mester voit, az egyezmény megszüntetését javasolják. 
Ehhez a tanács is hozzáárult. A közgyűlésen Heltai 
Ferenc halasztó indítványt tett, hogy a pénzügyi bi- 
JOltság is hozzászólhasson u dologhoz, de Polónyi 
felszólalása után 104 szavazattal, 7-1 ellenében, mel­
lőzte Heltai indítványát s elfogadta a tanács javasla­
tát : hogy uj egyezség ne történjék. A továbbiakra 
nézve a tanács később tesz előterjesztést.

Az 1902. évi költségelőirányzat tárgyalásakor, 
Schubert Sándor bizottsági tag azt az indítványt tette, 
hogy küldjenek ki kerületenként három-három bizott­

sági tagot, olyan értelmű előterjesztés tétele végett, 
hogy a légszeszvilágitás üzem miként vehető házi 
kezelésbe. A középitési ügyosztály javaslata oda irá. 
nyu>, hogy a kérdésnek elbírálására olyan jogi, pénz­
ügyi és technikai szakképzettséggel biró tagokból 
álló bizottság küldessék ki. amely minden irányban 
megnyugtató véleményt adhat. Ehhez a tanács is 
hozzájárult.

Schubert Sándor főleg azt tartja szem előtt, hogy 
a mai szerződést szüntessék meg s hogy a főváros 
előnyeit érjék el. Hosszasabban bizonyítgatja, hogy a 
házilagos kezelésbe való vétel a iővárosra nézve elő­
nyös. Fönntartja a régebben tett indítványát.

Légrádi Károly nem ellenzi ugyan a bizottság 
kiküldését, de nagy eredményeket ettől nem vár. a 
iődolog az, hogy "a gázgyári szerződést, ha 1910. 
óv végén lejár meg no hosszabbítsák, hanem a 
lejáratkor vegyék az űzőmet házi kezelésbe. Ebből 
olyan nagy jövodeleni lóg származni, amely a lőváros 
deficitjét e euvészteli.

Kasics Péter nem tartja jogosultnak a tanácsot, 
hogy ilyen javaslattal lépjen elő. Pártolja Schubert 
indítványát. Boross Soma olfogadja a tanács előter­
jesztését.

Halmos János polgármester csudálkozik rajta, 
hogy’ éppen azok tagadják a tanács jogosultságát az 
ebben az ügyben való javaslattételre, akik mindig 
azt követelték hogy a tanács önálló, konkrét javasla­
tokkal álljon elő. Most ezt teszi a tanács s Ő abban 
a határozott véleményben van, hogy a tanács előter­
jesztése az egyedüli, amely a lőváros érdekeinek 
megfelel. Ami pedig a későbbieket illeti, nem haboz 
annak a kimondásával, hogv ő a házilagos kezelésbe I 
való véte*t  előnyösnek tartja a fővárosra, de csak 
bizonyos kautéíák mellett; ezek közt az egyik 
az. hogy a kezelés no bürokratikus, — hanem 
üzleti mód szerint történjék; a másik, hogy senki so 
kívánja ingyen a gázt, csak azért, mert a gyár a 
fővárosé. (Derültség.) Hangsúlyozza, hogy a szerződés 
lejártáig, vagyis 1‘J1Ó december lö-éig, a házikoze- 
lésről szó sem lehet. Nincs azonban kifogása az ellen, 
hogy a mérnöki hivatal tanulmányozza az ügyet 
akként, hogy más közvilágítás-módozatokra is tér- 
jeszsze ki a figyelmét. Ha aztán ez megtörtént, ki 
lehet küldeni olyan szakbizottságot, amely alapos 
véleményt adhat

Vázsonyi Vilmos a tanács javaslatát az ügyrendbe I 
ütközőnek tartja s ezért az el nem fogadható. — Rács 
Károly nem barátja az ilyen ügyekben a hosszadal­
mas eljárásoknak. Lueger egészen másként csinálta a 
dolgot. (Derültség.)

Kasics l’éler akar egyre ismételten hozzászó.ni 
a tárgyhoz; azon a címen, hogy önálló indítványt tett.

°Áz elnök : Kasics bizottsági tagnak nincs joga 
fölszólalni, mert nem lett önálló indítványt, csak elfo­
gadta azt, amit Schubert tett.

Kasics Péter: Igenis, tettem indítványt.
Az elnök: .Ne tessék feleselni az elnökkel.
Kosira Péter: Tiltakozom ez ellen s hivatkozom 

az ügyrendre.
Az elnök: Kasics bizottsági tag urat rendre- 

utasitom.
Kasics Péter: Nem törődöm vele; jogom volt 

szólni.
Az elnök: Még egyszer rendreutasitom.
Kasics Péter (mormogva): Jobb lesz, ha más­

kor revolverrel jövök ide!
A nagy többség a tanács előtér esztését elfogadta.
A napirendre tűzött többi ügyeket holnap délután 

intézik el.

SZÍNHÁZ, ZENE.

•*  Barbi Allco. A nagyasszony újra beköszön­
tött hozzánk, akik sohase tudjuk eltelejteni. Művésze­
tével úgy vagyunk, mint a nappal. Amig belelekiu- 
hetünk a nap ragyogásába, fényes melege átáraszt a 
egész lényünket és miután távozott, elkápráztatott sze­
münk a sötétségben is látja a tündökletes fénykorongot. 
Barbi, ha el is távozik, .jelenvaló körünkben, mihelyest 
dal csendül föl. Aki utána énekel, első sorban azért 
is számíthat hálánkra, mert a daléneklés fejedelem­
asszonyára emlékeztet. Epigonjai azonban csak abban 
a tekintetben tartoznak neki hálával, ha tanultak tőle, 
mert máskülönben ugyancsak megnehezítette helyze­
tüket. Mert az ő művészete lett megingathatatlan esz­
ményünk, Ízlésünk mintaképe, Ítéletünk legíensége- 
sebb mértéke. A tapsvihar, amely ma este a Boyal*  
terem koncertdobogóján fogadta, hódolata volt a hű­
séges jobbágyoknak a királynő előtt Egyénisége a 
régi bájban, művészete a régi nagyságban pompázik. 
Mosolya is a régi, az a királynői mosoly, amelyről 
mindenki úgy hinné, hogy csak neki szóL Ezt a 
mosolyt csak trónuson lehet megíanulni, meg a szín­
padon és hangverseny-dobogón. És amivel ahogyan 
Barbi a hódolatot fogadja, szintén fejedelmi: az igazi 
királynők szerénysége. A törvénytelen jött-ment vagy 
szerénytelen, vagy tulszerény. A mai műsor isméi 
alkalmat adott a művésznőnek, hogy dúsgazdag egyé­
niségét ezernyi színváltózataiban ragyogtassa. Szokása 
szerint, amelyet utána minden daiéuekesBŐ törvényül 
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fogadott el, régi klaszikusokkal kezdte. Az 0 dél mio 
dolce áriát a szigora Gluck lovag maga se hallhatta 
étszel lom ültebb komolyságban, pedig ö, aki az áriát 
az érzelmek kifejezésének színvonalára emelte, ugyan­
csak keményen ügyelt az ilyesmire. A stilszerüség 
gyöngye volt Harcéitól Quella fiámmá áriája, amely a 
régi velencei iskola kecsességétől illatos, — továbbá 
Paisiello: La Zingarellája, a művésznő repertoárjának 
ismert drágaköve, amelyben Durante tanítványa a 
nápolyi égbolt derültségét ragyogtatja. — A nőmet 
dalt Schubert, Brahms és Schumann költészete képviselte 
a műsoron. Barbinhl tökéletesebben senkise tolmá­
csolhatja a nőmet dalt, az egyéni bensőség és 
lelki mélység poézisét. Barbi nem is énekli, ha­
nem mintegy megéli előttünk. Mintha Schubert: Lop- 
pelgang érj ét még sohase hallottuk volna azelőtt, 
mintha a művésznő az első közvetlenség tökéle­
tességével mondaná el, mint a maga élményét 1 így 
hatott a Trockene Blumen és az Ungeduld is. — 
Braáms.*  Sapphische Odcja annyira e'ragadta a közön­
séget, hogy a művésznőnek meg kellett ismételnie. — 
Hogy Schumann költészetének birodalmában Barbi 
hangjának ezüst-instrumentuma minő csodákat mivel, 
régóta tudjuk. A mesék hercegnőinek szuverenitásával 
életre kelti a legelrejtettebb rózsákat a legfinomabb szín­
árnyalatokat, a leggyöngédebb illatokat A Weit, iveit 
cimü dal oly tökéletes volt, mint egy könycsepp. — 
A műsort három toszkánai népdal fejezte be, mind a 
három, úgy tudom, újdonság hangverseny termünkben. 
Ezeket a népdalokat alighanem átdolgozták koncert 
célokra, mert a nép leikéből alig iakadbattak ki ilyen 
kevés egyszerűséggel. — A közönség viharos lelke­
sedéssel ünnepelte a nagy művésznőt, aki ma este is 
a jótékonyság oltárán áldozott és pedig a Budapesti 
TJjságirók Egyesülete segélyalapja javára.

(ff-Zy.)
— A Mészáros-féle pályázat. A Mészá­

ros Károly-félo 2000 koronás pályázat sorsát 
január második felében döntik ol a bírálók: 
dr. Alexander Bernát, Ábrányi Emil, Beöthy László, 
Ivánfi Jenő és Náday Feronc. Ez a 2000 koronás 
modern társadalmi színműre szánt pályadij most 
harmadseor van kitűzve. A két előbbi pályázat 
eredménytelenül végződött. Csak a történeti szo- 
morujátékra pályázó darabok közül lehetett meg­
jutalmazni másodszor (az első versenyfutás ott is 
meddő maradt) Somló Sándor egyik pályamű­
vét. A most harmadszor kitűzött jutalomra 
összesen 83 darab érkezett bo. Ebből 4—5 
színmű formahibák vagy a miatt, mert némelyik 
pályázó paraszt-tárgyú népszínművet küldött be, 
magától elesik. Do a levonások után is 79-re rúg 
a bírálat alá eső darabok száma. Ez a rengeteg 
monnyiség természotosen sok dolgot ád a bírálók­
nak, akik a legnagyobb buzgóság mellett sem 
készülhettek el a megjelölt határidőre. A bíráló 
bizottság egyébiránt ma délután előlegcs értekez­
letet tartott a Nemzeti Színház igazgatói szobájá­
ban. Formális megállapodás ezúttal még nőm tör­
tént A bírálók a mai előzetes konferencián csak 
tájékozást szereztek a komolyan számbavehotő, 
esetleg jutalmazásra érdemes darabok felől. Nem 
lehetetlen, hogy a harmadik versenyfutás szeren­
csésebb lösz a két előbbinél s a 2000 koronát 
valamelyik pályaműnek kiadják.

** Magyar Sslnhix. A Magyar Srinhdt inai rep- 
rizével újból beillesztette műsorába A bolond cimü 
énekes legendát Érdemes vállalkozása a színháznak 
a darab fölujitása, ezt bizonyította a mai est sikere. 
Bdkon Jenő poétikus szövege minden izében kiváló 
s mintája a legendás meséjü librettónak; Srabados 
Béla muzsikája szintén értékes és Ónom alkotás. A 
darab két főszereplője Bimbilla és Bimbó, az előbbi 
sxemélyesitője Fedik Sári, az utóbbié Stiklai Kornél; 
erős drámai szerep mind a kettő s uj téren ró mű­
vészi feladatot alakítójára. Fedák Sári a vándor 
komédiásleány szerepében ismét gyarapította sike­
reit; tehetsége bőven ellátta uj színekkel, uj akcen­
tusokkal. Csupa szív és csupa érzés némely je­
lenetében, máshol meg temperamentuma ad szárnyat 
alakításának. Művészi bocsvágygyal mélyedt el ebben 
a szerepében és fölszinre is hozta minden értékét: 
brillians játéka mellett külön elismerést érdemel éneko, 
amely tisztes segítője volt sikerének. Nyílt színen is 
sok tapsot kapott, virággal is elhalmozták, .'elvonások 
után meg számtalanszor kellett megjelennie a függöny 
előtt. Méltó osztályosa e sikerben Seiklai Kornél, 
aki hogy a bolondot játszhassa, mókázó kedvét 
félreteszi -és cifra ruhájában komor színekkel ágál 
előttünk. A komikus tenger ambiciót visz a vá­
gyakozással várt komoly szerepébe, hiszen a szín­
játszás gyönyörködtető változatosságának ez a leg­
nagyobb véglete. Sziklai művészetéből telik az ilyen 
ambícióra, gazdag invenoiója s kedves melegsége uj 
és érdekes karaktert ad komoly alakításának. Köz­
vetlen játékának nagy hatása volt, együtt tapsolták 
mindannyiszor a lámpák elé Fedák Sárival. Palnoki 
Viktor nemes hévvel játszotta Deli lovag szerepét, szép 
éneke nagyon tetszett. Jőizü Boron a sekrestyés sze­

repében, Seilágyi pompás korcsmáros, a három eladó 
leány: lurchányi, Tomcsányi és Galambos kedves, a 
három legény: Balásihg, Farkasba Irinyi jó. (H—a.)

•

A repriz sikerére való tekintettel a Magyar 
Színház, mint éjszaka jelenti, megváltoztatta e heti 
műsorát. A Sviliákok péntekre hirdetett jubiláris elő­
adása a jövő héten lesz s helyette pénteken is A bo­
lond kerül színre a lölujitás szereposztásában.

** Pálmay Ilka programmja. Pálmay 
Ilka a Népszínházban való holnapi fellépése után 
Pécsbe utazik, ahonnét tizonnégynapi üdülés vé­
gett Olaszországba megy férjével, gróf Kinsky 
Jenővel. A díva Olaszországból ismét Budapest™ 
jön s itt részt fog venni annak az énekes darab­
nak a próbáin, melyben a Vígszínház magyar 
ciklusában fel fog lépni. A díva egyik régibb 
hiros szerepét fogja játszani, molyben zajos sikorci 
voltak a Népszínházban. Vigszinházi vendégsze­
replése február havában lesz; közben a pécsi Nem­
zeti Színházban fog négy estén játszani, ahol egy 
régibb igérote kötolezi. Február végén aztán 2?écsbo 
megy Pálmay Ilka s a Carl-Theaterben egy uj 
szerepet fog kreálni Victor Leonnak cs Weinbcrgcr- 
nek egy uj operettjében. Az operett szövegkönyve 
A feleségem nem sikkes, nálunk is ismert, francia 
vígjáték nyomán készült.

•• Zenekari hangverseny az Operában. Az 
országos zeneakadémia végzett növendékei jövő pén­
teken, január 10-én, az Operában mint zeneszerzők 
szerepelnek. Az összes számokat Kerncr István vezeti 
és az Opera nagy zenekara adja elő. A közönség kö­
rében élénk az érdeklődés a hangverseny iránt. A 
jegyek ára ezúttal mérsékolt s a tiszta jövedelem az 
operai zenekar segítő-egyesületének jut

•• Ney kisasszony betegsége. Ney kisasszony, 
Ney Dávid, a M. kir. Opera kitűnő művészének egyik 
leánya, aki most egy Oroszországban vendégszereplő 
német operett-társulatnak a primadonnája, Moszkvában 
megbetegedett. Ney kisasszony kénytelen volt a kör­
utat megszakítani s most Moszkvában várja gyó­
gyulását

•• Vendégszereplés a Népszínházban. Egy 
debreczeni újságban olvassuk, hogy Romlási Emma, az 
ottani színház primadonnája, jövő héten két estén át 
fog a Népszínházban vendégszerepelni.

•• Fifine. Bolondos, édes, pajkos kis táncosnő 
neve ez. Bomolnak érte a férfiak, de hiába I Egy­
szerre megunja a könnyű életet s lelcsap — utazó­
nak. Szakmája a férfiruha. S útra kelvén, Párából 
elérkezik Cincinnatiba, túl a messzi óceánon s ott 
megösmerkedik egy extravagáns kereskedelmi utazó­
val, kinek szakmája a női ruha. S amit a bolondos 
pár eztán művel, az egy — operett Még pedig ere­
deti magyar operelte, melynek szerzője dr. Schwimmer 
Artúr. Az operettet, amelynek ügyes szövegét és bír 
szerint, nagyhatású zenéjét Schwimmer egymaga 
szerzetté, már tanulják a Magyar Színházban, és még 
e hónap folyamán be is mutatják.

•• A képviselő ur. Guti és Rákosi uj bohóza­
tából, amely holnap, csütörtökön kerül bemutatóra a 
Vígszínházban, ma délelőtt tartották meg a házi-fő­
próbát A kedvelt szerzők legújabb müve azzal biztat, 
hogy méltó társa lesz a Napóleon öcsémnek és a 
Tartalékos férjnek, mely utóbbi darabok oly nagy 
sikereket arattak. A képviselő ur teljes mértékben 
felkeltette a közönség érdeklődését, úgy, hogy a 
jegyek nagy része elővételben kelt el.

•• A Népszínház főpróbája. A Népszínházban 
holnap, csütörtökön délelőtt tartották meg Gaston Ser- 
pette operettjének, az Adám és Évának jelmezes főpróbáját. 
Az újdonság első előadását teljesen uj díszletekkel és 
jelmezekkel pénteken este tartják meg. Az operett női 
főszerepét, a paradicsombeli Évát s a mese további 
fejleményében Éva római rabnőt, majd Evette Guilbert 
modern színésznőt, táncosnőt és kigyóbüvölŐnöt, 
Küry Klára játszssa.

•• Pálmay Hka a Népszínházban. Gróf Kinskynf- 
Pálmay Ilka holnap, csütörtökön, lép föl másodszor 
és ezúttal utói ára a Népszínházban a Nebántsvirág 
címszerepében, amelyben tegnap is ovációval fogadta 
a Népszínház közönsége.

•• A német császár rendez. Vilmos német csá­
szár, mint ismeretes, nagy előszeretettel foglalkozik 
udvari színházaival is, melyeknek gyakran maga rajzol 
díszleteket, jelmezeket, sőt még a darabok rendezésébe 
is gyakran beleszól. A császárnak legújabb nagy 
színházi gond a a tavaszi wiesenbadeni udvari színház 
díszelőadásai. Egy berlini távirat jelenti, hogy Vilmos 
császár a wiesbadeni színház főinspektorát, Schicket és 
főruhatárosát, Bauppot külön kihallgatáson fogadta, 
akik teljes három és fél órát töltöttek a császárnál. 
Mind a kettő a wiesbadeni előadásról relerált a csá­
szárnak 6 megmutatták neki a díszletterveket, jelmez­
képeket.

•• Uránla-Szlnház. Az Uránia legközelebb egy 
érdekes darabbal lógja műsorát tarkítani. Eddig leg­
nagyobbrészt földrajzi és történelmi darabokat muta­
tott be a tudományos színház, most pedig a természet­

rajz köréből merít anyagot egy uj darabhoz, melynek 
címe: Az állatok világa. Váncza Mihály tanár Írja e 
nagyon érdekes darab szövegét és a legfestőibb ké­
pek keretében bemutatja a már kihalt és jelenleg élő 
állatok világát A darab gyönyörű festett képeit sűrűn 
lógják felváltani szebbnél-szebb mozgó fényképek, 
melyek egy része külföldi, egy része pedig a buda­
pesti állatkertben készült

*• Az Ocskay brlg&déros a Telefon Hírmondó 
gyermekhangversenyén. A Telefon Hírmondó ma délután 
5 órakor gyermekhangversenyt rendez, melynek keretében az 
Ocskay bngadéros összes dalait és szerenádját elöfogja adni 
Farka*  Pali cigányprímás zenekarával, aki a Vígszínház szín­
padán oly nagy sikerrel játsza a kuruedalokat. A hangverseny 
másik részében közreműködnek: Fábián Cornélia, 0. Keczeri 
Irén, Kürthy Sári és fíamibovszky Mariska urhölgyek, Faragó 
Ödön, Győző Lajos, Hcttnyi Béla, Odry Zuárd, Fentek Ferenc 
ev. ref. lelkész, Eőri .S’zaW József és Tarjirfn Emil urak. 
hangversenyt Zörgő bácsi rendez'. — Este a Telefon Hír­
mondó előfizetőinek szórakoztatására a magy. kir. Operaház 
előadását fogja közvetíteni. Előadásra kerül Gounod nagy 
operája, a Faust, mely teljes egészében a legtisztábban lesz 
élvezhető a Hírmondó kagylóin keresztül. Az opera közvetí­
tése után az est folyamán érkezett híreit olvastatja fel a 
Telefon Hírmondó, majd annak bevégcztévcl 11 óráig még 
cigányzene lesz hallható a kagylókon keresztül.

MŰVÉSZET.

f'j A nagy árvíz emléktáblája. A székesfővá­
ros megbízásából már máslél évvel ezelőtt Holló Bar­
nabás szobrász az 1833-iki pesti nagy árvíz emlék­
tábláját, mely bronzba öntve, egy esztendeje hever a 
városházán. A képzőművészeti bizottság az emlék­
tábla helyéül a Ferenciek templomának a Kossuth 
Lajos-utcára néző oldallá át jelölte ki és száz forintod 
szavazott meg egy pró^aemléktábla iölállitására. A 
tervező művész most egy beadványban sürgős intéz­
kedésre kéri a bizottságot, hogy az emléket március 
13-ikán, az árvíz évfordulóján leleplezhessék.

Q] Az osztrák Képzőművészet uj palotája. 
Pécsből táviratozza tudósítónk: illetékes helyen elha­
tározták, hogy legközelebb a moocrn képzőművészet­
nek uj palotát emelnek. Az épület terve már régen 
kész. A modem képzőművészet alkotásai eddig a 
városi Múzeumban találtak helyek

EGYESÜLETEK

(Az Aquinól Szent T&más-TársaEág) ma esto 
tartotta évi közgyűlését a központi papnöveldében 
Fdrosy Gyula püspök elnöklete alatt. Rövid megnyitó 
beszédében uta't az elnök a pozitivista bölcsőiét ter­
jedésére melynek veszedelmes tanait a keresztény filo­
zófia művelése van hivatva ellensúlyozni. Az éljenzés­
sel logadott megnyitóbeszéd után Á'íss János alelnöK 
olvasta lel évi je'entését, moh ben panaszosan említi, 
hegy a társaság tagjai ismételt le.'szólitás dacára is 
nagyon gyéren jelentkeznek felolvasásokra és sokan 
vannak, akik még székfoglaló előadásaikat sem tar­
tották meg. — Minthogy a székesfehérvári püspökké 
lett Városy Gyu'a lomondott az elnöki tisztségről, a 
társaság uj elnökének dr. Székely István egyetemi 
tanárt választották meg. Végül Flendorovics Zsigmond 
tartott érdekes felolvasást az erkölcs statisztika egyes 
tanulságairól.

TÖRVÉNYSZÉK

Gyermekrablás. Bisutti Paula a neve annak 
a fiatal nőnek, ki ma gyermekrablás súlyos vádjával 
terhelve állott a törvényszék előtt. A Kiéin Ábrahám 
gyermekét vitte el, s tartolta magánál öt napig. A 
fiatal asszonyt nem bosszú vagy egyéb végzetes 
szenvedély vezette ebben a cselekedetében Elein 
Ábrahám villamos vasúti alkalmazott ellen, kivel va­
laha szerelmi viszonyt folytatott, de aki hűtlenül el­
hagyta. Annyira elhagyta, hogy a köteles gyermek­
tartási dijat sem akarta fizetni, ellenben újabb viszonyt 
kezdett Köteles Erzsébettel. Az elrabolt gyermek az 
utóbbi szeretőnek a gyermeke, s Bisutti Paula csak 
azért vette magához, hpgy az a gyermektartási
dij megfizetésére szorítsa. Ez nem sikerült neki, e 
helyett a vádlottak padjára került Ma tárgyalta 
ezt az ügyet a törvényszék Szabó Géza biró 
elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott nő be­
ismerte, bogy a gyermeket elvitte anyjának tudta 
és beleegyezése nélkül, de ezt azért tette, hogy 
Kicin Abrahámot presszionálja a gyermektartási 
dij megfizetésére. Különben is a gyermek nála az öt 
nap alatt épp oly gondos bánásmódban részesült, 
mintha az anyjánál lett volna. A törvényszék dr. Böhm 
ügyész vádja után Bisutti Pau'át a gyermekrablás 
vádja alól felmentette.

A kauoló. Hermáim Mórnak, a Wesselényi- 
utcai Magyar Színház kávéház tulajdonosának a kávé­
házával sok kellemetlensége támadt. Hiába tott kísér­
leteket, nem tudta fellendíteni üzletét, adósságokba 
keveredőt!, utóbb már iőniucére, Sváb 8C00 K. kauc ióját 
is felhasználta. Ebből akkor lett baj. amikor a főpin­
cér visszakövetelte kaucióját. Hogy lőpincérét kifi­
zethesse, kávéházi üzletét 16.000 koronáért egyik 
napról a másikra eladta háztulajdonosa és felesége 
mostohaapjának, Rosenfeld Lipótnak, az igy szer- 
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zelt pénzen kifizette Bvábnak 3000 koronáját, a 
18 000 korona pedig Hermannak Rosenfeidnél fenn­
állott régibb tartozására jutott Hermán Mór hitelezői, 
akiknek 12.000 korona követelésre egy krajcár fede­
zet sem jutott csődöt kértek ellene, a bíróság elren- 
dette s megindította a büntető eljárást is. A büntető 
törvényszék ma tartotta meg ez ügyben a főtárgya- 
iást Á királyi ügyészség Hermán ellen a büntetőtör­
vénykönyv 414. §. 1. és 3. pontjába ütköző csalárd 
bukás büntette miatt emelt vádat. A tárgyaláson Oláh 
biró elnökölt, a közvádat dr. Keserű Lajos ügyész 
képviselte, a vádlottat dr. Gleichman János ügyvéd 
védte. A törvényszék a vádlottat hét hónapi börtönre 
ítélte. Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért 
lelebbezett

§§ Kémkedés vádja alatt. (Második nap.) Ma 
folytatták a tárgyalást Carina ellen, ki konokul meg­
marad tagadása mellett Az elnök jelenti, hogy meg­
szerezte a Lipcsében lefolytatott kémkedési pör ak­
táit, melyekből kiderült, hogy a vádlott által bevallott 
külföldi koholt címek nem egyebek, mint egy idegen 
hatalom vezérkarának koholt óimét Az elnök jelend 
továbbá, hogy a nyomozást még egy másik irányban 
is folytatták. A múlt évben a béosi országos törvény­
szék kémkedés miatt négy évi súlyos börtönnel súj­
tott egy Sarglia nevű hivatalnokot, aki most Steinban 
tölti ki büntetését. Ezt is vallatták, sőt ama külföldi 
mérnök személyloirását is közölték vele, akire Carina 
ismételten hivatkozott, de állítólag ő sem tud semmit 
Carináról.

Az államügy ész megjegyzi, hogy Sarglia, aki 
cleinfo konokul tagadott, utóbb bevallotta, hogy érint­
kezett idegen hatalmakkal, de becsapta Őket és érték­
telen dolgokat közlött velük. A vádlottnak is ajánlja, 
hogy tegyen le céltalan tagadásáról.

Az elnök: Különben már bizonyosnak látszik, 
hogy azok az urak, kiket ön megnevezett, egy kül­
földi hatalom megbízottai.

A vádlott: Bocsánat, én csak egy címre írtam. 
Az elnök: De hiszen több névről tett említést 

feleségéhez intézett leveleiben.
Kudelka Fereno detektív erre megjelenik, hogy 

jelentést tegyen az elnöknek.
Az elnök: Megbíztam azzal, hogy figyelje mega 

vádlott feleségét, főképpen arra vonatkozólag, milyen 
viselkedést tanúsít Fuohs tanúval szemben, akit ma 
ki fogunk hallgatni.

A detektív előterjeszti jelentését, amelyből ki­
tűnik, hogy a vádlott felesége állandó érintkezésben 
volt a tanúval, nyilván azért, hogy vallomását be­
folyásol; a. A tegnapi tárgyalás után együtt távozott 
vele és ma is együtt jöttek a tárgyaló-terembe.

Az elnök erre intézkedik, hogy a tanúval, mig 
kihallgatása meg nem történt, senki se érintkezhessék.

Az államügyész: Szörnyű asszony ez, mindig be­
szélnie kell. (Derültség.)

Több jelentéktelen tanú kihallgatása után Fuchz 
építészeti rajzolóra kerül a sor. Részletesen leír a azt 
a katonai térképet, melyen a vádlottal együtt dolgo­
zott. A térkép különösen a sztratégiailag fontos vas­
úti vonalakat tüntette fel s bő jelmagyarázatokkal és 
írásba foglalt részletes magyarázatokkal volt ellátva. 
Ez a magyarázat mintegy 10 Ívre terjedt Carina azt 
állította, hogy a térkép a vezérkar számára készül.

Az elnök: Ez igaz, de nem az osztrák vezérkar 
részére.

A tana: Pár nappal azután, hogy a munkával 
elkészültünk, Carina kijelentette, hogy a rajzon vál­
toztatni kell. Mikor ez is megtörtént s a magyarázat 
le volt Írva, az eredeti írásokat megsemmisítette.

Az elnök: A vádlott felesége tegnap beszélt-e 
önnel ?

A tanú : Igen de tzt ve’em gyakran megtette.
Ezután még néhány tanút hallgattak ki. A bi­

zonyító eljárás befejezése után a törvényszék Carinát 
kémkedés büntette mtatt ötödfél évi súlyos börtönre ítélte, 
súlyosbítva minden negyedévben egy böjtnappal, min­
den február 1-én sötét zárkával és kemény fekhely- 
lyel, továbbá a nemesség elvesztésére és örökös ki­
utasításra Ausztriából. Az Ítélet megokolása kiemeli- 
hogy az osztrák kormány mog fogja keresni a ma­
gyar kormán) t Carinának a magyar nemességtől való 
megfosztása céljából. A védelemnek azt az előterjesz­
tését, hogy az osztrák törvényszék nem illetékes, a 
törvényszék elutasította, mert Carina Bécsben kövelto 
el a büntetendő cselekményt. Carina védője sem mi­
ségi panaszt jelentett be és fellőhetett a büntetés mér­
téke ellen.

§§ A központi tajoaarnok pőre. A budapesti 
központi tejcsarnok ügyesen leplezte le azokat a tej­
árusokat, akik a közeli uradalmakból szállított tejet 
a központi tejcsamok üvegeiben árusították. A keres­
kedők valamikor vevői voltak a központi tejcsarnok­
nak s a náluk maradt védjegyes üvegekben továbbra 
is árulták a tejet. Az igazgatóság ekkor lelbéreit egy 
csapat facér oselódleánvt, akik bementek a boltosok­
hoz és központi tejet kértek. Így ment lépre Szita Ist­
ván, Focht Jakab, Morvay József, Pollacsek Manó 
Deutsch Zsigmond és Schmidt Károly, akik ellen az 
igazgatóság följelentést tett védjegy bitorlás miatt A 
járásbíróság december 30-án a bepanaszolt kereske­
dőknél tömérdek üveget lefoglalt. Ma tárgyalta ezt az 

ügyet a büntetőjárásbiróságnál Baumann albirő. A 
vádlottak tagadták hogy ők károsító szándékkal ad­
tak volna idegen tejet a központi tejcsarnok üvegei­
ben. A felbérelt vevőknek is megmondták, hogy a 
központi tojcsamokból való tőjét nem árusítják. Dr. 
Pollacsek Sándor és dr. Messinger Simon védő egész 
sereg tanút jelentettek be, akiknek kihallgatása céljá­
ból a biró a tárgyalást január 20-ára halasztotta el.

ftyilttér.

Dr. FÁB1NYI J. 
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(Az e rovat alatt közlőtteknek sem tartalmáért, seoi alakjáért
.nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.

Mttuohon január 6. Hertz Vilmos küllő, iro­
dalomtörténész és az itteni teknikai főiskola tanára, 
tegnap itt meghalt

Altenbnrgr. január 8. Ez évben hnsvét Iáján itt 
nemzetközi szabadkőműves-kongresszus les-.

Az osztrák helyset.
Béos, január 8. A költségvetési bizottság ismét 

megkezdte munkálatait ésKathrsin elnök indítványára, 
melyhez Böhm-Bawcrk pénzügyminiszter is hozzájá­
rult, elhatározta, hogy az 1901. évi költség vetést, 
miután a költségvetési év letelt, formailag épp úgy tár­
gyalja. mint az előző három év el nem intézett költségve­
téseit és ezután több kisebb címet elfogadott.

A N. F. Presse megcáfolja egy leügyel lapnak 
azt a hírét, hogy gróf Ptnvufki galíciai helytartó, 
Czartoriszky hercegnek a tartománygyülósen a wrescheni 
eseményekről mondott beszéde miatt, lemond á.lásáróL

Prága, január 8. A Karodni Listi, mely már a 
minap is a Reichsrath összeülésének állítólagos elha­
lasztásáról adott hírt, most abbeli kételyét lejezi ki, 
vájjon a képviselőhöz egyáltalában össze fog-e ülni. Az 
uj-cseh lap szerint a helyzet olyan, mint 1899-ben volt, 
amikor a Reichsralhot elnapolták s aztán váratlanul 
berekesztették.

A kis lutri Ausztriában.
Béos. január 8. A költségvetési bizottság elintézte 

a pénzügyminisztérium egy kisebb tételét. A lottó- 
tételnél Schalk előadó egy határozati javaslat elfoga­
dását kéri, amelyben a kormány íelszólittatik, bogy a 
lottó végleges megszüntetésének előkésziiése végett 
csökketse a húzások számát és megtelelő intézkedé­
sekkel oda hasson hogy a betétek évenkint csök­
kenjenek.

Dr. Kramar indítványozza, hogy a tétel bevéte­
leit 200 000 koronával kevesebbre irányozzák elő, 
hogy erzel is dokumentál iák. bogy a számlottó vég­
leges megszüntetésére törekszenek.

Böhm-Bawerk pénzügyminiszter megjegyzi, hogv 
a számloltó megszüntetése költségvetési szempontból, 
valamint a megszüntetés folytán keletkező zuglutrik 
miatt nem volna ajánlatos, de a szárolottőnak az 
osztálysorsjáték átal való helyettesítésit sem pártolhatja, 
mivel a vállalati nyereség csekély volta következté­
ben egyenlő bruttóbevétel mellett a tisztajövedelem 
10 millió koronával csökkunno és ennek még más 
kellemetlenségek is járnának a nyomában, nevezetesen 
sz ügynöki intézményben, továbbá növekednék az 
általános játékszenvedély, stb. A miniszter ennélfogva 
a leghelyesebb útnak tar ja azt, amelyet a pénzügyi 
kormány szembetűnő sikerre; követ, t. i. a nyerési esé­
lyek fokozatos csöksentését, a mivel egyúttal a betétek is 
csökkennek ós utal arra, hogy ez az irányzat a költség­
vetési előirányzatnak 1901. évvel szemben 1 millió 
koronával leszállított összegében erőteljes kifejezésre 
talál, valamint arra, hogy a játék-betétek 18^7 óta 44 

millióról 32 millió koronára csökkentek. A játék­
esélyek csökkentésének hirtelen siettetése, mint ezt 
az előadó határozati javaslata követoli. a mostani 
pénzügyi helyzet mellett nőm volna ajánlatos.

Erre a lottó tételét Kramar indítványának elve­
tése mellett elfogadták. Elfogadták továbbá dr. Schalk 
előadó határozati javaslatát is.

A délafrikai szabadságharc.
London, január 8. Kitchener jelentései alapján 

kiszámították, hogy a boerok tavaly összesen 18.400 
embert vesztettek. Ennyi volt 190Á-ben az elesettek, 
sebesültek és a fogságba jutottak száma. A műit év 
elején hivatalos kimutatások 20.000-re becsülték a 
boer haderőt, minthogy pedig az év folyamán csak­
nem az egész szám kidőlt a csatasorból, tehát nyil­
vánvaló, hogy a boerok igen nagy segítséget kaptak 
időközben. Legnagyobb részt a Foki öld lakossága 
csatlakozott a boerokhoz.

Az anarkhisták ellen.
New-York, január 8. A pánamerikai kongre6z- 

szuson Haiti és Ecuador képviselői a;.t indítványoz­
ták, hogy az anarkhisták működését ne tekintsék többé 
politikai jellegű bűncselekményeknek. A kongresszus ezt 
az indítványt elfogadta. Ez a határozat nagyon meg­
könnyíti az európai hatóságoknak az anarkhisták 
elleni akcióját

Hrdihajók a Perzsa-öbölben.
Berlin, január 8. A Berliner Taqblatt péter- 

vári jelentése szerint a keletázsiai hajórajból a 
Katarin és Sistoj Velilri sorhajók, továbbá Vladi­
mír Aionomach és Dmitti Donskej cirkáló-hajók és 
nz Admiral Komikov kis cirkáló a perzsa öbölbo 
indultak.

London, január 8. A Times jelentése szerint 
január 2-án még három hadihajó indult a perzsa 
öbölbe. Ezek a következők: Ferscus, Lapwtng és 
Sphynx. A hajók állítólag hadiseereket is visznek 
Marabuk kovejti sciknek.

India termése.
L'ndon. január 8. India alkirál.ya távira:ózza: 

A hőmérsók eme kedik, az eső gyöngül. A termési 
ki átások általában vá.tozatlanok. Bombayban a ler- 

I més jobb, mint váriák. Az árjegyzések állandóan 
megnyugtatók.

A sionisták ellen.
Fsrita, január 8. Ideérkezett áviratok szer.nt a 

Genfben élő orosz, macedóniai ós bulgáriai szárma­
zású zsidó diákok megvettsöket nyilvánították a sionisla- 
k'mgresszwnak ama hódoló távirat miatt melyet a 
kongresszus Abdul-Hamid szultánhoz intézett.

Chile és Argentína.
Santiago de Chile, január 8. A ohiloi kormán * 

helyt adott az Rrgentiuai kormány kérelmének a cnik-i 
külügyminiszter és az argentínai kövot által szerkesz­
tett jegyzőkönyvre vonatkozó magyarázatok ügyében 
és beleegyezett, hogy ez a jegyzőkönyv az 1998-ik 
évben kötött szerződésnek alájs rendeltessék. Ily mó­
don minden nehézséget elhárítottak.

Közgazdasági táviratok.
Kassel. január 8. A legközelebbi esküdiszéki 

peródusbau lesz a véglárgya ás a törköly szárító rt sz- 
vénj társaság igazgatósága és felügyeiőbizottsága eiien. 
Az ügj-észség csalárd bukás miatt emelt vádat az 
igazgatóság ellen.

New York, január 8. Az amerikai aoéltruszt 
tiszta nyeresége a műit év harmadik negyedében há­
rom millió dohárral volt nagyobb, mint a megelőző 
év megfejelő idószakábau. Tavaly az egész esztendő 

' 84 millió dollár üzleti többlettel zárult
New-York, január 8. ('lerrntnytőzsde.) (Zárlat.) 

Gyapot: Acw Yorkban heivbon 8 •/»• (8Ait)» jan.-ra 
7 84 (7.75 L Áprilisra 8.02 (7.90). hiew-Orleansban 
helvben 7 “/< (7.B/<). — Petróleum: títand white hew 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.30 (8.80). Credit 
Baiances at Oil City 1.15 (1.15). — Zsír: Western 
stcam 10.15 (10.15). Rohe és Brothers 10.25 (10.25;. — 
Tengeri irányzata szilárd. Januárra 70.a/s (70.’/4) 
Májusra 71.Ve (71.1/*).  — Júliusra 70.Vs (7O.Vt> — 
Búza iráuvzata szilárd. Piros őszi helyben 90.Vi. 
(91 */i).  Januárra —(—.—). Márciusra 89J/4. 
(88.b/4). Májusra 88.1/*  (88.Ve). Júliusra 88.V*  (87.Ve). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
Kávé: lair Rio 7. sz. fi.Ve (6,’/e). Jan.-ra 8.25 (6.85). 
Áprilisra 6.50 (6.55). — Liszt: Bpring Wheat
clears 2.95 (2.95). - Cukor: B.Ve (3.>/e). — * Ön: 22.75 
(22.50). - Iléz: 12.Ve (12.Ve). — (A r.ártJjelben lévő 
ezámok a tegnapi árakat jeLzik.)

Chloago, jan. 8. (Terr. inytőzsde.) (Zárlat.)*.  Búza 
irányzata szilárd. Januárra 80.— (79.Vti. Májusra 
84.Ve (83.Ve). — Menyen irányzata szilárd. Jan.-ra 
63.V8 (64.—). — Zsír: Januárra 9 80 (9.82j. —
Májusra 9.92 (9.92). — Szalonna short cfear 8.95 
(8.87). — Sertéshús: januárra 16.82 (16.80). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.

Könnyek.
A hatalom s a pompa fénye 
Nem csábított egy percre sem, 
A nyomorultak égő könnyét 
Törültem én le csendesen.

A gazdagok hivalkodását, 
Zajos hadát kerültem én. 
Züllött világon tépelödtem, 
Magányos árnyas rejtekén.

Szememben könnyre könny szivárgott
És egyre sorvadod szivem,
S im*  engemet, legkoldusabbat. 
Meg nem vigasztalt senkisem!

Herozor János.

4*  Novemberi Hámok. Az elmúlt év november 
havi népesedési mozgalmának érdekes képét adja a 
magyar királyi központi statisztikai hivatal Haviköz- 
Joményeinek novemberi füzete. Az érdekes számok 
ime, a születés, házasság, keresztelés, a halálozás 
csoportosítva:

Bölcső és koporsó. Magyarorezágon élve született 
56.518 gyermek, halva 1192. Hét évnél fiatalabb kor­
ban 17.582-en. hét évnél idősebb korban 2u.l82-en 
haltak el ugy. hogy a halálozások összes száma 
37 714, a népesség természetes szaporodása tehát 
18.804. Csupán a magyar anyaország népesedését te­
kintve. 1901. november havában 347-el kevesebb a 
szaporodás, mint az 1900. év ugyané hónap ában, ami­
kor is 1159-ol több volt ugyan a halálozás, de több 
volt a születés is, még pedig 1506-al. Az 1900. óv 11 
e.ső hónapjában együttvéve a szaporodás 4623 al voit 
több, mint az 1901. év ugyanazon időszakában, ami­
kor is kevesebb volt ng.van a halálozás 23.593-al, 
de kevesebb volt a születések 6záma is, még pedig 
2í.216-al. A születések aránya november hóban leg­
magasabb voit a Dunán innen, a legalacsonyabb pedig 
Erdélyben- A meg. ék közül Máramaros-vármegyéé 
az elsőség, mig az utolsó helyre Krassó-Szöróny- 
varmegye került. Városi törvény hatóságaink közül a 
s/üle’.ések számaránya tekintetében S eged áli az első 
helyen, az utolsón Marosvásárhely. A halandóság leg­
nagyobb voit a Dunán innen, a legkisebb a Duna- 
Tisza közén. Az egyes megyék közül Trenosén- 
vármegyo mutatja a legkedvezőtlenebb, Besz- 
terczo-Naszód-vármegye a legkedvezőbb arán, szá­
mot. — Városi törvényhatóságaink közül arány­
lag a legkevesebb haláleset Fiume után Kecske­
méten történt, a legtöbb Komáromban. A szaporo­
dás legnagyobb volt a Duna-Tisza közén, a legkisebb 
Erdélyben. A megyék közül Szabolcs, a városok 
közül Szeged szaporodott legjobban. Komárom, Baja 
és Marosvásárhely varosokban a halálesetek száma 
fölülmúlta a születésekét. Novemberben a magyar 
anyaországban 101 oly község volt, amelyekben a 
halálozások a születéseket több mint 5-el múlták 
leiül. Ezek közül 6 községben egy születés sem for­
dult elő, holott a ha álozások száma 2 községben 7, 
négyben pedig 8 volt

K E G E N Y.

TÜZZEL-VASSAL.
írta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(i»t) --------
Mihály azonnal elhagyta Annus kocsiját, 

amely mellett mindeddig lovagolt, visszament 
az ozrede élére, amely egy kissé elmaradt. Alig 
távozott a kocsitól, hallotta, hogy valaki kö­
veti. Hátranézett és Cliarlampt, a vilnai vajda 
könnyű lovasságának a parancsnokát, az An­
nus imádóját pillantotta meg. Wolodyjovski mog- t 
állította a lovát, mert tudta, hogy most össze­
tűzésre korül a dolog, ő pedig nagyon szerotte az 
ilyesmit. Charlamp melléje lépett, de először egy 
szót sem szólt, csak prüszkölt rettenetesen, szem- 
melláthatólag szavakat keresvo. Végre megszólalt.

— Adj Isten, dragonyos uram!
— Adj Isten, katona bácsi!
— Hogy mersz engem igy nevezni ! — szólt 

csikorgatva, — engem, a kapi-

Wolodyjovski a kezében levő lovagiópálcát 
forgatni kezdte. Ugy látszott, mintha egész figyel­
mét arra fordítaná, hogy minden forgásnál a 
nyelénél tudja elkapni. Aztán egykedvűen felelt: 

Mert a rangodat nem tudom leolvasni a 
cifra ruhádról.

y. Túlságosan bizalmas vagy, ehhez pedig 
semmi jogod sincs. «

— Miért! — kérdé Wolodyjovski tettetett 
ostobasággal.

— Mert idegen hadseregbeli vagy.
.. Nyugodj meg, uram! Ha a dragonyosok- 

nai szolgálok is, a bajtársid vagyok, a vajdának 
ál6 Utm *s a ^ffkisebb rangban. Bátran 

szóba állhatsz velem, vagyok olyan legény, mint te.
Charlamp kezdte belátni, hogy nem valami

Házasság. Novemberben Magyarországon 33.104 
házasságot-kötöttek, antel.v számból llorvát-Sziavonor- 
szá gokra 7468 házasság esik. 1901. évi november 
hónapja valamivel kedvezőtlenebb volt a házasságkö­
tésekre. mint az 1900. év ugyané hónapja, amely 
26.151 párt egyesített. A 25.696 házasságkötésből 
aránylagosan a legnagyobb rész a Duna-Tisza közére 
esjk? a legkisebb a Tiszán ninenre. A vármegyék 
közül aránylag Békésvármegyében kötötték a legtöbb 
házasságot, a legkevesebbet Udvarhelyvármegyében. 
— Városaink közül’ a házasságköiések számaránya 
tekintetében Zomboré az elsőség, ahol 89 házasságot 
kötöttek míg az utolsó helyet 1 1 házasságkötéssel 
JSzatmár-Nénieti foglalja el. — Magyarországon no­
vemberben 2366 vegyes házasságot kötöttek. A ke­
resztény-zsidó házasságok szama 29, mely számból 
11 esetben keresztény vőlegény vett el zsidóieányt, 
18 esetben pedig keresztény leány lépett zsidó vőle­
gény nyel házasságra. A Magyarországon kötött 2866 
vegyes házasság 22*74 ®/o-ában, 538 esetben jött létre 
megegyezés a születendő gyermek vallása teKinteté- 
ben, még pedig 226 esetben az apa, 312 esetben az 
anya vallása javára. A legtöbb megegyezés, szárn- 
■zeriut 319 a római katholikus vallásnak kedvez a 
reiormátus léi javára 105, az ágostaiéra 69, a görög 
kalbohkuséra 27, a görög-keletiére 16 s az izraeli­
táéra 2 megegyezés létesült. A 29 keresztény zsidó 
házasság közül 8 esetben jött létre megegyezés, még 
pedig 6 esetben a keresztény s 2 esetben a zsidó 
vá lás javára.

Kivándorlás. November folyamán Magyarorszá­
gon (Fiúméval) 5744 útlevelet adtak ki. A kiadott 
ut evelek tulajdonosainak összesen 992 utilársuk vott. 
Legtöbb útlevél Brassó (63ö), Özében (438), Zemplén 
(377), Nagy-Küküuő (307), Sáros (28s), Csik (268), 
Háromszék (2ó3), Borsód (196), Abauj-Torna (188), 
S: epes (177). Máramaros (177) Fogaras (172) Gömör 
(151), Bács-Bodrog (151). Ung (138), Szabolcs (183), 
Alsó-Fehér (131). Torontói (114) Krassó-Szörény (112) 
és Árva (103) vármegye beli, továbbá Budapest székes- 
1 óvárosi (176) és Panosova (63) t. n. j. t. városbeli 
illetőségű egyének részére adatott ki. Az útlevelek 
legnagyobb része Romániába (2494). Amerikába (1601), 
Európába általában (1354), Oroszországba (146) szólott

•
4- UJ erSfoJlesstS. A Pearsons Magaziné cimü 

amerikai újság érdekes fairt közül legutóbbi számá­
ban. Egv kaliforniai farmon ugyanis egy uj készülé­
ket használnak a gőz fejlesztésére. A nap melege for­
ralja a vizet és az ckkép fejlődött gőz oiyan gépet 
hajt, amely percenkint 6500 liter vizet képéé szivaty- 
tyuzni. A ké3zü ék távolról olyan mint egy óriási, 
nyitott és megforditoit ernyő, amely egy magas acél­
állványon van elhelyezve, ahol a napsugarak lehető­
leg férőén esnek az ernyő medencéjébe. Ez 1788 tü­
körből van összeállítva; mindegyik 60 centiméter 
hosszú és 10 centiméter széles. Az összes tükrök egy 
hosszú kazánra vetítik a nap sugarait. A kazánban 
450 liter víz van. Égj- önműködő szerkezettel az 
óriási ernyő a nap mozgását követi.

Természetesen rengeteg bámulója van ennek az 
újfajta erőlejlesztőuek és az a társaság, amely meg­
szerezte a szabadalmát, már több megrendelést is ka­
pott hasonló szerkezetek kiépítésére.

apró-cseprő emberkéről van dolga, mint ahogy 
eleinte gondolta, de annál inkább dühöngött, mert 
Wolodyjovski még jobban felbőszítette. Végro is 
igy szólt:

— Hogy merészelsz az utamba álltmi?
— Ej, ugy látom, hogy veszekedni akasz.
— Talán. És azt mondom neked, Charlamp 

Wolodyjovski füléhez hajolva súgta e szavakat, 
hogy levágom a füleidet, ha Anna kisasszony 
körül lcgyeskedel.

Wolodyjovski tovább forgatta az ostort, 
mintha valami nagy élvezetet talált volna benno 
és engesztelő hangon szólt:

— Ej, uram, kegyelmezz mog ifjú életemnek. 
Bocsáss az utamra I

— Nem! Abból semmi sem lesz! El nem 
menekülsz! szólt Charlamp és megragadta a lovag 
kabátját.

— Nem akarok én előled elmenekülni, szólt 
Wolodyjovski szelíden, de most szolgálatban va­
gyok és sietnem kell, hogy az uram parancsát 
teljositsem. Bocsásd el a kabátomat, bocsásd el 
kérlek, mert különben — mit is tehetek én sze­
gény egyebet — megraklak ezzel a korbácscsal 
és lelöktek a gebédről.

A kezdetben oly szelíden csengő hang oly 
erősen hangzott, hogy Charlamp olcsodálkozva 
nézett a lovagra és cloresztetto a kabátját.

— Különben is nékem mindegy! — szólt 
Wolodyjovski. — Varsóban majd találkozunk. 
Nem vesztelek el a szemem elől. En ugyan nem 
fogok elbujDi, de hogy bánunk el majd Varsó­
ban egymással? Légy oly jó, adjál tanácsot 1 En 
egyszorü katona létemre még sohasem jártam ott, 
de ugy hallottam, hogy a főtörvényszék halállal 
bünteti azt, aki a király vagy a helyettese kőzeté­
ben Kardot húz.

— Látszik, hogy sol.a-em voltul még Varsó- • 
bán és hogv szimpla ember u.'r, mert fé's*  a 
fő'órvénj széktől és nem tud-il, hogy az ii.tr- j 
reanuni ideien kormiitiytan.tes kormányoz, avval i 
podig könnyen ki lehet egyezkedni. A te füleid I

-f- Ar.ny.s6 Madridban. A napokban egy jó­
kedvű és gazdag fiatal yankec gentleman .Madrid 
utcáin sétálva, százszámra dobálta a lényeg arany­
darabokat az istenadta nép közé. A yankee nagy 
flegmával nézte, hogy az utca népe miként vív ádáz 
harcokat az aranypénzért s a sokadalom miként ölt 
nagyobb dimenziókat. Az Apolló-színház előtt végre 
botránynyá fajult a dolog » a rendőrség jónak látta, 
hogy közbelépjen. Egy rendőrtiszt megszólította a 
pénzdobáló yankeet:

— Ne tessék itt aranynyal dobálódznil
A néptömeg éljenzett és szidalmazta a rendőr­

tisztet
— Éljen a nép barátja I — kiálták. — Meg­

ütötte a nagy lutrit s most megoszt a nyeroségét a 
néppel 1

A pénzszóró genüeman. akinek spleenjén kívül 
egyéb baja is leheteti, meggondolta a dolgot éa meg­
szüntette a póuzdobálást Bankókat vett ki zsebéből s 
a nép álméikodására a tízeseket és százasokat papír­
golyóbisokká gyűrve, eltüntette szájában. A rendőr­
tiszt csakhamar megsokalta a dolgot a az ellenkező, 
rngkapáló itjut bekísérte a rendőrség épületébe, 
ahonnan az Egyesült-Ailamok követségének közben­
járására szabadon bocsátották. A rejtéyes idegen 
másnap elutazott .Madridból.

4- Faanyagok tartóssága. A nedvességtől jól 
megóvott ácsolt tagerendák tudvalevőleg évszázado­
kon keresztül is jókarban maradnak, amint erre a 
régi műemlékekben számtalan példát találunk. A lon­
doni Westminster-Halinak mennyezete skót erdei 
fenyőből készül és bár 450 évnél is hosszabb idő 
óta áll íönn, ma is teljesen jókarbau van. Még bá­
mulatosabb a római Özent-Pál bazilika gerendázatá- 
nak tartóssága, amely már ezeresztendős múlttal di­
csekedik. Egészen mások a tapasztalatok, ha a lát a 
levegőtől elzárt nedves helyen tartjuk. Ilyenkor már 
néhány év alatt tönkremegy. Apró lakockákat alig 
egy hüvelyknyire ástak a zöld alá mégis a laanvágok 
közül csak a vörös, enyő és a borovifeuyő állott hosz- 
szabb ideig, tiz évig a korhadasnak ellent. A többi 
a következő időtartam alatt mentek tönkre * a nyár a 
és a nyir három, a tűz és vadgesztenye négy, a já­
vor és a bükk öt a kőris és a szilva hét, végűi a 
tölgy és erdeifenyő nyoio esztendő alatt

•

-p Állatok gyógyital. Röntgen-sugarakkal. A 
stuttgarti lóklinika vezetője, llofímann tanár érdekes 
kísérleteket lett beteges állatokon a Höntgen-suga- 
rakkal. Kísérleteiről egy tudományos lapban a követ­
kezőket Írja:

Az eleó felvételek a vágóhídon leült állatokról 
történtek, hogy meghatározzam az eg es testrészek­
hez szükséges idő nagyságát. Később egv élő ver­
senylovon, amely lábát törte, történtek Köntgen-löl- 
vételek, hogy meggyőződ em arról, váljon jól egy-

miatt ugyan le nem ütik az en lejemet, azt 
elhiheted.

— Köszönöm szépen szives tanításodat és 
továbbra is kérni fogom. To tgon okos és tanult 
embernek látszol és én, aki oly tanulatlan va­
gyok, hogy az alanyt alig tudom az állítmánytól 
megkülönböztetni, ha téged — Isten mentsen — 
ostobának akarnálak nevezni, talán azt se tud­
nám, hogy miképpen is kell mondanom: stultus? 
vagy stulta? vagy éppen stuitum?

Wolodyjovski újra a korbácscsal játszadozott, 
Charlamp pedig megzavarodott s a vér nz arcába 
szökött és dühösen rántott kardot. A lovag kor­
bácsát a térde alá szorította és szintén a kardja 
után nyúlt. Egy percig farkasszemet néztok, mint 
két vadkan, tágra nyitott és tűzben égő szemek­
kel — de Charlampnak eszébe jutott, hogy a 
horceg könyörtelenül megbüntetné, ha szolgálat­
ban tevő tisztjét megtámadná, hát visszadugta 
a kardját a hüvelyébe.

— 01 majd megtalállak még téged, fattyú 1 — 
kiáltotta.

— Megtalálsz! Megtalálsz! Gazfickó! felolt 
a lovag.

Elváltak. Mindkettő a csapatához tért vissza. 
Wolodyjovski ezrode most már oly közel ért, 
hogy a porfelhők közül hallható voit a lovak do­
bogása is. Mihály rendboszedte a csapatot és 
az élére lovagolt. Csakhamar mellette termett 
Sagloba.

— Mit akart tőled az a tongeri szörnyeteg? 
— kérdezte.

— Charlamp? Ej, semmit! Kihívott egy kis 
párviadalra.

— Nesze nekünk! Hiszen keresztül fog fúrni 
az orrával. Vigyázz, Mihály, ha verekszel vele, le 
no vágjad a köztársaság legnagyobb orral, mert 
annak egy külön kriptát Kellene építőül. Milyen 
szere.,cső en; -r : a a. ..ni viiplai Mások por- 
tyázó csapatok.;- „uh. ; ok ,.z e..ouseg ellen, nála 
pedig ez a > in?s mai in ssziröl megszagolhatja 
a veszélyt. De miért hivott ki?

(Folytatta*  Auvelaczit.) 
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másba vannak-e illesztve a tört részek. Minden állat­
ról pompás íelvéte ek készíthetők, ba az állat hozzá­
szokott a gép zajához.

Ezeknek a felvételeknek Hoffmann tanár sze­
rint nagy a praktikus értékük, mert a betegség egyes 
fázisai, különösen a csont- és patabetegségek kitünően 
felismerhetők.

•
4- Horoszkóp 1902-re. Feltámadt ismét vagy 

talán meg se hali az a babonás hit, hogy a csillagok 
nemcsak az éjszakákba világítanak bele, hanem a 
jövőnek eseményeit is megvilágítják azok előtt, akik 
az égbo t hieroglifjeit megfejteni képesek. Ely Star 
három nap és három éjjel egyfolytában és szakadat­
lanul böngészte a csillagsátor titkait és szerencsésen 
ki is sütötte, hogy mi minden fog megtörténni ezen a 
íöldtekón az 19Ü2-ik év elforgása alatt A párisi „Matintf 
Ely Star szívessége révén abban az irigylendő helyzetben 
van. hogy a bekövetkezendő eseményeket nem megtör­
téntük után, hanem előre közölheti. Az óv szenzációs ese­
ményeinek és történelmi fontosságú mozzanatainak 
előrebocsátott riportja, s kétségtelenül a leghitelesebb 
riportja ez: „A lrancia kormánynak ugyancsak szük­
sége lesz minden politikai bölcseségére, hogy az 
állam hajóját nagyobb katasztrófa nélkül kiterelje a 
veszélyből. Különösen márciusban és áprilisban lesz 
nagy a közveszély. Orosz és angol nemzeti büszke­
ség fogja iölidézni azokat a kalamitásokat, melyek 
Franciaországot is érinteni fogják.41

Arra a kérdésre, hogy veszély fenyegeti-e a 
köztársaságot és győzelem kecsegteti-e a reakciót, 
ilyenforma válasz olvasható a csillagokból:

„Igenl Es nagyon szenvedélyes lesz a küzde­
lem. Az első szavazás alkalmával a jelenlegi kormány 
és a republikánusok majdnem kisebbségben lesznek. 
De szerencsére ügyetlenül lógja az ellenséges áram­
lat szervezni a saját pártját és tapintatlanul vezetni a 
parlamentáris viadalt s csakis ennek köszönhető, hogy 
a második szavazás alkalmával már jelentékenyebb 
többségben lesznek a republikánusok.*

De nemcsak a francia haza sorsáról adnak fel­
világosítást a közlékeny csillagok, hanem még a Co- 
médie Francai se bekövetkezendő kalamitásait is előre 
ki fecsegik:

„Pörlekedések és perpatvarok lesznek napiren­
den, de az év vége felé valamiképpen majd csak 
helyreáll a sulyegyen.4 Ez a pont némi turpisságnak 
látszik. Mert azt, hogy a primadonnák és színigazga­
tók közt majdnem minden évben van pör és vesze­
kedés, ezt a szinbázi élet benfentesei eddig a csillagok 
pletykázása nélkül is tudták. De annál jelentékenyebb 
a csillagjós kijelentése Anglia sorsát illetőleg:

„Az angol-boer háború az év végéig el fog tar­
tani és az angolok végleges győzelmével nyer befe­
jezést. De győzelmüket meg lógják keseríteni a pusz­
tító járványok, melyek különösen a Fok.öldön 
söpörnek végig. Az angol és német tengerészeire sok 
szenvedés vár. Hatalmas tengeri hajók robbanások 
és tűzvész által lógnak megsemmisülni. Oroszor­
szágban legyilkolnak egy minisztert. -lég május 
hó elseje előtt az anarkhisták merényletet intéznek 
a cár ellen; Törökországban mészárlások és bor­
zalmas keresztény üldözések lesznek napirenden. 
Cselszövést fognak fölfedezni, melynek éle a szultán 
trónja ellen irányul és pénzkrizisek szaporítani lóg­
ják sokfelé a forradalmakat..

A csillagok tolmácsa a további felvilágosításokat 
megtagadta azzal a megokolással, hogy veszedelmet 
hord móhében a jövő, de még nagyobbá lenne a ve­
szély az által, ha ők, — már mint a benfentesek — 
kifecsegnének mindent. Ely Star tehát, eltekintve attól, 
amit jónak látott közölni, a továbbiakra nézve hallga­
tásba burkolódzik.

•
+ M.gköveitut »rd6. Hogy a föld gyomrában 

akadunk megkövesült erdőkre, ez nem tartozik a rit­
kaságok közé. Ellenben a tünemények közé számit az 
angol Alnkautazónak, Edward Dodsonnak utazási 
eredménye Trlpolis táján, Alrika északi részének oly 
vidékein, ahol egy .élszázad őta nem fordult meg 
európai kutató. Sok viszontagság után Murzuk köze­
lébe ért Dodson és csapatja s itt tiz órán át megkö- 
vesüit fák mellett haladt el a karaván. A fatörzsek 
átmérője átlag hét hüvelyk s alattuk letört és 
szintén megkövesült faágak valamint kagylók be­
vernek rendkívül nagy mennyiségben. Világos jele 
ez annak, hogy itt valamikor tenger hömpöiy- 
gött s ennek sós babjaiból csakis a csillogó só- 
jegecedésck maradtak vissza. A karaván roppant 
zivataroknak volt kitéve. Egyizben Bt oldalról 
közeledtek .elé ük a felhók és a végítélethez hasonlí­
tóit az elemek csatája. Más alkalommal legyvereik 
foszforeszkáló fényben ragyogtak, ami a bennszülött 
vezetőket szörnyen megrémítette. Égi jelnek vélték a 
tüneményt s baljóslatot olvastak ki belö'e azért, mert 
„hitetlenek ‘-kel közös útra indultak el.

+ Mlr. Jó a tdaltaoikandő. Néhai gróf Ráday 
Gedeonnak, a betyárvilág híres kormánybiztosának ha­
lála alkalmából temérdek íurlangos módját elevení­
tették föl az ó vizsgálati rendszerének. Egyike ezek­
nek a következő : Egyszer egy olyan gonosztevőt ve­
zettek eléje, aki egy utasembert megfojtott és öltői­
déit, s még a kötelet is megtalálták a; áldozat nya­
kán. Hiába vallatták a gyilkost Ráday emberei, az 
konokul tagadott Ekkor maga Ráday vette kezelése 
a'á; meztelenre vetkóztetve kiállíttatta az udvarra, s 
a dermesztő téli hidegben ráeresztotte a lecskendő 
jéghideg sugarát. Két perc múlva a delikvons vallott, 
mint a parancsolat.

közgazdaság.
Ipar és kereskedelem.

Osztrák-Magyar Bank. Bériből jelentik, hogy a 
jegybank tegnap megkezdte a nyiltpiacon a bankráfán 
alul való leszámítolást. A bankot erre a nagymértékű 
pénzbőség, más szóval a pénzkereslet jelentéktelen 
voita késztette. Az a tény, hogy a bank a nyiltpiacon 
való leszámítoláshoz folyamodott, hogy felgyülemlett 
tartalékát gyümölcsöztesse. amellett szól, hogy a bank 
vezetősége a hivatalos bankráta leszállításának tervét 
elejtette.

A kereskedelmi kamarák titkos jelentései 
címén az „Alkotmány44 tegnapi száma azt irta, hogy 
hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter bizalmas le­
iratban leikérfe a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy 
hozzáintézett jelentéseiket a jövőben ne hozzák nyil­
vánosságra. Illetékes helyről eredő értesülésünk sze­
rint e hir teljességgel alaptalan. Ily leiratot a kama­
rák nem kaptak. A közlemény a miniszter egy ré­
gebbi intézkedésének félreértéséből származhatott.

Ugyanis 1899. óta a kereskedelmi és iparkama- 
marák évi jelentéseit a kereskedelemügyi .miniszter 
együttesen, egy kötetben adja ki a kamarákkal tör­
tént megállapodás következtében. Ezzel a miniszter 
lehetővé akarta tenni, hogy az ország egyszerre kapja 
az egész anyagot, amely azelőtt a legkülönbözőbb 
időben, gyakran 7—8 havi időközökben, részletekben, 
kamaránként je ént meg, sőt némely kamarák jelen­
tései egészen elmaradlak, minek következtében az 
egész, ország közgazdasági viszonyainak az érdekelt­
ség állal vázolt képe nem volt megalkotható. Csak 
1899. óta van erre mód, amióta tudniillik Hegedűs 
miniszter a kamarák jelentéseit együttesen, egy kö­
tetben adja ki, természetesen úgy, amint a kamarák 
jelentéseiket hozzá lelterjesztik, tehát minden változ­
tatás nélkül.

Minthogy azonban megtörtént, hogy egyes ka­
marák, be nem várva az együttes jelentés megjelené­
sét, 6aját jelentéseiket, amelyek az együttes jelentés­
ben úgyis kiadatnak, korábban adják ki, a mi termé­
szetesen csökkenti az együttes jelentés aktualitását a 
miniszter még a műit év szeptember hó 13-án ad 
52.G16. sz. a. kelt leiratával felhívta a kamarákat, 
bogy egyrészt terjeszszék lel jelentéseiket pontosab­
ban, mert e nélkül az együttes jelentés kiadása indo­
kolatlan késedelmet szenved, holott annak gyors meg­
jelenése az ügy érdekében lelette kívánatos másrészt 
azonban az együttes jelentés kiadásáig tartózkodjanak 
a- ugyanazon tartalmú külön jelentéseik korábbi meg­
jelentetésétől. Ennyi a tényállás.

De hogy a miniszter mennyire nem akarhatta a 
kamarák jelentéseinek nyilvánosságra hozatalát korlá­
tozni, bizonyitja az is, hogy ugyanebben a leiratában 
külön is hangsúlyozta, hogy természetszerűleg nem 
tehet észrevételt az ellen, ha az egyes kamarák saját 
jelentéseiket az együttes jelentésen kivül külön is ki­
adják, csupán azt kívánja, hogy az egy üttes jelentés 
megjelenését meg ne előzze, amely kívánság — szem­
ben azon anyagi áldozattal, amelyet a kereskedelem­
ügyi tárca az együttes jelentés kiadásával hoz — bi­
zonyára löbb: mint méltányos.

A magyar vasművek éa gépgyárak országos 
egyesülete a múlt hóban Förster Nándor miniszteri 
tanácsos elnöklésével tartott két ülésén foglalkozott a 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter által véle­
ményezés végett megküldött iparfelügyelői utasítással 
s az aibizotlsági javaslathoz képest elhatározta, hogy 
ajánlani fogja gőzkazán- és kazánleinez-normáliák 
felállítását; meg .ogja újítani a már két Ízben tett 
javaslatát a kazánvizsgáló- és biztosító-szövetkezet 
létesítésére nézve; kérni fogja hogy a kazángyárosok 
az eddigi öt évi szavatosság a ói felmentessenek és 
hogy a kazánok viznyomásu próbáinál alkalma­
zandó nyomás a küllöldön használatos hatá- 
rozmányokhoz hasonlóan az eddigi elavult és a 
modern technika mai színvonalával össze nem egyez­
tethető előírások megváltoztatásával megfelelően le- 
szálliltassék. A január hő 3-ikán tartott értekezleten 
foglalko ott az egyesület a kazánfűtői és a gépkezelői 
képesítési fokozatoknak a kereskedelemügyi miniszter 
által vélemény es jelentéstétel végett beadott kérdésé­
vel s azt az iparlelügyelői utasítás tanulmányozására 
kiküldött és Bánó László igazgató és Ihaly Zsigmond 
vezérigazgatóval kiegészítendő albizottságnak adja ki, 
ezúttal is kimondván azonban már azt, hogy’ az egve- 
sület a mellett fog állást foglalni, bogy a gépkezelői 
vizsgának a gőzgéptulajdonosokra kötelező volta meg- 
szüntettessék.

Munkások jutalmazása. Hódmezővásárhelyről je­
lentik. hogy igen szép le.olyásu ünnep volt ott teg­
nap A városházán több hűséges cselednek és jóra- 
való gazdasági munkásnak kitüntető oklevelet és 
egyenrint 1U0—100 korona jutalmat osztottak ki. 

Lukács György főispán, nagy közönség előtt, 
akik között nagy számmal voltak munkások, szép be­
szédet mondott, a munkások és gazdák viszonyát 
fejtegetvén, majd valamennyiökkel kezet szorított A 
közönség soraiból felhangzott indítványra Darányi 
Ignác löldmivelésügyi miniszterhez üdvözlő sürgönyt 
küldöttek, üdvözölvén Darányit a magyar munkások 
érdekében kifejtett nagy horderejű, áldásos működé­
séért. A miniszter melegen megköszönte a táviratot

A nsw-yorkl tőzsde. New-Yorkból jelentik ja­
nuár 7-iki kelettel: Az előtőzsde szilárdan indult, 
később azonban szabálytalan lett A vasutértékek 
nyereségrealizációk következtében előtérbe kerültek. 
Az acélértékek erősen emelkedtek, mert nagy bevé­
telekről szóló tudósítást vártak, de általánosságban az 
árfolyamcsökkenést nem lehetett megszüntetni. A 
pénzpiac bizonytalansága és az árfolyamok magas 
állása döntött a tőzsde lefolyása tekintetében. Reali­
zálásokat eszközöltek és az árfolyamok estek. Zárla 
gyengült Részvényforgalom 910.000 darab.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Baumzweig 
Emil kereskedő Kolozsvár, Erb Béri bőrkereskedő 
Lemberg.ifetmfícá és Rothmann cipőkereskedők Budapest 
(Király-utca 5ö.), Weisz Gusztáv és Adolf játékkeres­
kedők Budapest (Váczi-körut 19.), Márkust J. és Társa 
cég Nagyvárad, Lauzmann József lérfikalapkereskedő 
Budapest (Király-utca 17.). Rustia Károly bőrkereskedő 
Trieszt

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A lefolyt 
hét nem hozta meg a karácsonyi ünnepek utánra 
várt élénkséget Kötések jöttek ugyan létre, de csak 
korlátolt számban s a kész áru forgalom sem vett len­
dületet úgy hogy az irányzat csak csendesnek ne­
vezhető. Ezen körülmények ellenére malmaink, te­
kintve a búzapiac tartós szilárdságát, áraikat megint 
felemelték, úgy annyira, hogy az árak a múlt héthez 
képest átlag 40 fillérrel magasabbak. A külföldi üzlet, 
valamint a takarmánycikkek változatlanok. Megjegy­
zendő még, hogy a legutóbbi malomegyezmény alap­
ján a lisztárak jegyzése január 1-től 50 kilogrammon- 
kint értendő.

Átlagos budapesti jegyzések 100 kilogrammon- 
kint zsákostól:
Szám; 0 1 2 8 4 5_____ 6
Ar kor. 14.- 13.60 12.4) 12.90 12.00 12.20 11.60

7 7V» 8
10.60 9.10 6.80

Finom korpa: Goromba korpa
Ar : korona 4.öU 4.70

Dara: AB C
IÍ6Ö 13BÖ

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru 35.60 korona pénz­
ben, 36.— korona áruban.

Budapesti sertés-konznmvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
zum vásár árjegyzése 1902. évi január 8-án Készlet 
1414 darab. Érkezett 1372 darab. Összesen 2786 darab, 
hbadatott 2039 darab. Maradt 747 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 84—92 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 86—92 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 88—94 K.-ig. öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 86—91 koronáig. Malac 40—66 ko­
rona. Az irányzat élénk.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, január 8.

A mai buzaüzlet változatlan árak mellett nyu­
godt hangulattal nyílt meg. Később szilárdabb lett az 
irányzat és zárlat leié élénk forgalom lejlődött ki. 
Forgalomba került 37.000 métermázsa búza, nagyobb 
tételek 6, és elsöminőségü áru 10 fillérrel magasabb 
árakon.

Rozsot 6 fillérrel magasabb árakon jegyeztek.
Eladatott:
Busa. Tiseavidíki: 1000 mm. 79'6 k. 9 K. 60 í. 

500 mm. 80 k. 9 K. 50 £, 800 mm. 79'5 k. 9 K. 32V1 £, 
200 mm. 79 k. 9 K. 32:/» fi, 300 mm. 78'6 k. 9 K. 82V« 
1., 1000 mm. 78-5 k 9 K. 30 fi, 600 mm. 78 k. 9 K. 
25 1.. 1000 mm. 77'6 k. 9 K. 22V, fi, 800 mm. 77 k. 9 
K. 20 t„ 400 mm. 77 k. 8 K. 17 fi. 200 mm. 77 k. 
9 K. 17'/» fi, 600 mm. 76-8 k. 9 K. 10 I., 100 mm. 76 
k. 8 K. — 1., 200 mm. 74 k. 8 K. 80 fi, 200 mm. 
74 k. 9 K. 25 £, 600 mm. 77 k. 9 K. 25 fi

Fejérmegyei: 400 mm. 79 k. 9 K. 80 fi, 1000 mm. 
77 k. 0 K. 27>/i fi, 200 mm. 76 5 k. 9 K. - £, 250 
mm. 76 k. 9 K. — fi, 100 mm. 75 k. 9 K. — fi

Pestmegyevidiki: 450 mm. 79 k. 9 K. 22’/i fi, 350 
mm. 78 k. 9 K. 15 fi, 400 mm. 77 k. 9 K. 15 £, 200 
mm. 76 k. 8 K. 90 fi, 1150 mm. 75 k. 9 K. - fi, 
200 mm. 75 k. 8 K. 95 £, 100 mm. 75-5 k. 8 K. 95 fi, 
250 mm. 72-5 k. 8 K. 95 fi, 200 mm. 74'3 k. 8 K. 80 £

Budai: 100 mm. 73'5 k. 8 K. 60 £
Bánsági : 2600 mm. 77'8 k. 9 K. 05 £
Bácskai: 150 mm. 75'3 k. 9 K. 06 £,
Szerbiai: 4250 mm. 76'7 k. 8 K. 66 £
Raktárán: 1230 mm. 76-8 k. 9 K. 16 fi, 2000 

mm. 77-5 k. 9 K. 20 £, 3500 mm 76-8 k. 9 K. 07>/« fi, 
3500 mm. 76-7 k. 8 K. 95 fi, 1800 mm. 76-3 k. 9 K. 06 
2000 mm. 76-3 k. 8 K. 90 £

Mind három hónapra.
Rozs: 200 mm. 7 K. 35 fi, 500 mm. 7 K. 22>/i t, 

400 mm. 7 K. 20 £, 100 mm. 7 K. 10 1. • ,
Zab: 1C0 mm. 7 K. 65 fi, 100 mm. 7 K. 45 

£, 300 mm. 7 K. 35 L, 200 mm. 7 K. 12y, £ dohos.
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leveri (uj-áru): 2Ö0 mm. 4 K. 90 f., 200 mm. 
4 K. 87*/i  f., 300 mm. 4 K. 8Ö f.

Lóhere: 25 mm. 45 K. — i.
Tegnap délután eladatott:
Tiszavidéki: 1200 mm. 78*5  k. 9 K. 32y> f. há­

rom hónapra.
Készpénzfizetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

é3 értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogramm önkink — A minőség hektoliterenkint és 
kilo framin on kint

"Ejlogranun 
ára

EL-tól I EL-ip

K.-IÓ1 K.-M, K.-tfd K.-lg

lUzuridáki •fi 4U cO 9.85 9.40
77 s.tot V.IO öl

• 78 V.— y.aü 32 _
v.lb D.k6 ____

fetJnuain* 1 7C 8.8v 3.95 80 9.8- 9.36
77 “.8ó 9.— 81 — —.—
78 b.V w.u 32 —,_
7a '3.U6 V.2Q —

Peaívldákl 78 8. <Ó fi.Vu 80 9.16 9.26
77 8.8' 8.95 81 0.— u._
73 b.85 a.oí _
7rf Ü.— 9.16 —

Bánaágt 70 8.7u 3.85 80 0.— 0.—
77 3.75 H.VC 81 0.— 0.—
73 8.8u 82 — _ ,__
73 0.— 0.—
ÍS 8.9, V.lő 80 c.— 0__
77 3. VŐ 9.1G 81
7b 0.— 0.— 82 __

• • 7V 0.— 0.— ”* ~—

60 kilogramm
Ara

Kó.ui

bAnaégi . 
mA^nvtnü 
kApoazta. 
bánsági

eiAomafl _ 
mánodrendO 
U> sármány, 
égetni való 
Bónözóare való

A h^tárldötizlet folyamán 
történtek:

a kővetkező kötések

Áprilisi búza 1902. . 9.07—9.09—9.12-9.15—9.16
Októberi búza 1902. . 8.35-8.37—8.41-8.45 
Áprilisi rozs 1902.. . 7.49—7.50—7.52—7.54 
Áprilisi zab 1902. . . 7.51—7.‘2
Máiusi tengeri 1902. . 5.44—5.42—5.45 
Augusztusi repce 1902, —.------

Déli egy érakor a következő záróárakat állapí­
tották meg liivataiosan a tőzsdén:

Augusztusi repce 1902. . . . —.•

Áprilisi búza 1902. . . . . 9.14 pénz 9.15 án
Októberi búza 1902.. . . . 8.44 „ 8.45 „
Áprilisi rozs 1902 . . . . 7.53 .. 7.54 „
Áprilisi zab 1902. . . . . 7.52 .. 7.55 „
Májusi tengeri 1902.. . . . 5.44 „ 5.45
Augusztusi rupco 1902. . . 12.20 „ 1130 „

Délután fél 5 órakor zárul:
Búza áprilisra 1902. . . . . 2 9.21— 9.22
Búza októberre 1902. 8.48— 8.49
áprilisi rozs 1002. . 7.50— 7.57
Áprilisi zab 1902. 7.50- 7.51
Májusi tengeri 1902. . 6.45— 5.46

A budapesti értéktőzsde.
Csekély üzlet mellett az előtőzsde irányzata 

kedvező maradt. Rimamurányiak bécsi vételekre emel­
kedtek, ellenben Koronajáradékban erősebb kínálat 
mutatkozott

Délben, kedvező berlini jelentésekre különösen 
Osztrák Hitelrészvények értek ol magasabb árlolyamot.

Előtözsde. Osztrák hitelrészvény 641.50—642.25. 
Magyar hitelrészvény 661. 663.—. Jelzálogbank 
részvény 463.25—463.50. Rimamurányi részvény 478.50 
—481.25. Állam vasúti részvény 659.----- 659.75. Déli
vasut-részvény 79.25—80.—. Korona, áradék 95.15 
korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Koronajáradék 95.05—95 20. Fővárosi kölcsön 
89.50—89.95. Bankegyesületi részvény 112.—. Hazai 
bank részvény 210.—. Magyar Ihtelrészvény 661.50— 
163.50. Osztrák hitelrészvény 610.50—640.5. Kereske­
delmi Bank részvény 2500.—. Kőbányai téglagyár 
részvény 500.—. Gauz-részvény 2300.—. Rimamurányi 
részvény 481.----- 4fe3.50. Allamvasuti részvény 656.50—
658.75 korona.

í/toíótsae. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 694.—. Magyar hitelrész­

fény 661.—. Leszámitolóbank 424.—. ltimamurányi 
vasmürészvény 483.—. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvény 657.50. Közúti vasút 596,—. Városi villamos 
vasút 293.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezőnzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti Aljegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 48.—50.— 
korona, vörös aprószemü 41.—45.— korona, vörös 
erdélyi —------korona, vörös bánsági —.—-------
korona, középszemü 46.-----48.— korona, nagyszemü
50.—54.— korona. Disznózsír: budapesti 53.50—54.— 
korona, vidéki —.---------.— korona. Táblaszalonna:
légeuszáritott vidéki —.---------korona, városi 4
darabos 43.----- 43.50. korona, 8 darabos 45.59—46.—
korona, .üstolt —.---------korona. Szilva: boszniai,
szokjs szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos —.---------korona, 100 darabos 15.75—16.—
korona, 85 darabos 18.59—19.— korona, azonnali szál­

lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.50 
korona, ÍÜ0 darabos 15.75—16.— korona, 85 darabos 
17.25—17.50 korona. Szilvái:;: slavóniai —.— .— 
korona, szerbiai 17,25—17.50 korona azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, január 8. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) A határidő üzlet majdnem kizárólag búzára 
szorítkozott, amely cikk eleinte a gyöngült newyorki 
árjegyzésekre bágyadtabb irányzattal indult. Később 
azonban az élénkült vásárlási kedv következtében 
emelkedést mutatott és zárlatkor a tegnap esti ár­
folyamhoz képest 4 fillérrel magasabban állott. Búza 
tavaszra 9.25—9.34, tengeri május—júniusra 5.74—5.75, 
rozs tavaszra 7.79—7.S0, zab tavaszra 7.78—7.79 
korona; zárlatkor maradtak: búza tavaszra 9.41—9.40, 
rozs tavaszra 7.86—7.85, zab tavaszra 7.S0. tengeri 
május—júniusra 5.76 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az clőtözsdén tartózkodó volt a hangulat
A déli tőzsde lanyha üzletmenet mellett indult. A 

hangulat később is csöndes maradt
Zárlat Berlinre valamivel gyöngébb.
Becs, január 8. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 

aranyjáradék 119.15. Tisza! és szegedi kölcsön sorsjegy 148.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.40. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
—.—. Rimamurányi vasmürészvény 480.—. Magyar ko­
ronajáradék 95.—. 4°/o-os Magyar földteherm. kötvény 93.50. 
Magyar hitelbank részvény 666.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 178.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
—.—. Magyar keresi, bank 2500. Magyar cukoripar 1775.

Bocs, január 8. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2°/oos 
papirjáradék 99.60. 4°/ocs osztr. aranyjáradék 120.25, 1860os 
sorsjegy 144.50. Osztrák hitelsorsjegy 405.—. Angol-osztrák 
bank 263.50. Bécsi banké gy? sülét 449.25. Osztrák-magyar 
bank 1590. Déli vasút 79.50. Dunagözhajózási részvény 
830.—. Dohányrészvény 291.— Császári és királyi arany 
11.32. Német bankváltók 117.20. 4*2°/oos  ezüst járadék €9.55, 
Osztrák koronajáradék 96.25. 1864-iki sorsjegy 215.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 644.—. Unionbank 546.—. 
Osztrák Lánderhank 422 50. Osztrák-magyar áiiamvasut 
657.75. Elbavőigyi vasút 451.50. Alpesi bányarészvény 408.—. 
20 irank. arany 19.04. Londoni váltóár 239.20 bécsi Tramway 
Litt B. 278.50. Bécsi. Iramway Litt A. 282.— Linót kohó 370.— 
Az irányzat tartott.

Becs, január 8. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjeientése.) A délutáni magánforgalomban a sáriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 644.—. Magyar 
hitelrészvény C66.—. Angol-Osztrák bank 264.—, Bécs bank­
egyesület 449.50. Unión bank 547.—. Lánderbank 423.50. 
Osztrák-magyar áiiamvasut részvény 657.50. Déli vasút 79.50 
Elbavőigyi vasút 452.50. Északnyugati vasút részvény 443.—. 
Dohányrészvény 291.—. Rimamurányi vasmű 482.—. Alpesi 
bányarészvény 408.50. Májusi járadék 99.50 Magyar korona 
járadék 05.—. Török sorsjegyek 105.25. Német birodalmi 
márka 117.28—. Napóleon d’or 19.03.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, január 8. (Jósadéi tudósítás.) A mai tőzsde 

irányzata kezdetben igen nyugodt volt, az árfolyamok kevéssé 
változtak. Járadékok közül spanyolok csökkenők voltak, s a 
3°/o-os birodalmi kölcsön is gyengébb volt a küszöbön álló 
uj kibocsátások miatt. A trónbeszed csalódást hozott, ameny- 
nviben azt sejtették, hogy közölni fogják szénterületeknek az 
állam által tervezett megszerzését. Mindazáltal később az 
irányzat jobban szilárdult, mert a Rajnavidékről érkező hirek 
jobb konjunktúrákról, valamint Vesztfáüából és Felső-Sziléziából 
érkezett hasonló hírek, végül finom pléh-szindikátus alakításá­
nak hire biztatott vásárlásokra Kobórészvényekben zárlat 
gyenge. Kamatláb 2’/<°/a

Berlin, január 8. (ZárlatJ 4*2P/o-os  papirjáradék 
—,—. 4«;o-os osztrák aranyjáradék 102.50. Elbavőigyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 96.—. Osztrák-magyar állam­
vasút 141.—. !- assa-oderbergi vasút —. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.30. Alpesi bánya­
részvény —.—. Discontc-Commandit 183.90. Általános villa­
mossági Edison 182.—. Gelsenkircheni 177.—. Laura-kohó 
199.—. 4*2°o-os  ezüstjáradék 99.75. 4°/oos magyar arany­
járadék 100.80. Osztrák hitelrészvény 202.60. Déli vasút 
20 25. Károly Lajos vasút 102.40. Orosz bankjegyek 210.15. 
4°/«j-os uj orosz kölcsön —.—. Török dohányrészvény — 
Olasz járadék 101.—. Magyar hitelbank—.—. Dynainit Irast 
164.40. Harpeni 163.90. Az irányzat gyenge.

Berlin, január 8. lA 1 uaapcsti Napló tudósító­
jának távirata.) Asíi forgaiem. 40/x>i magyar aranyjáradék 
100.80. Magyar koronajáradék 95.80. Osztras hitelrészvény 
203.—. Osztrák-magyar áiiamvasut 141«—. Déh vasút 20.25, 
Északnyugati vasút 216.15 Elbavőigyi vasút—Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultuno.) Lombard —r—.

Paris, január 8. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasút 708.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103.40. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3°/o-08 francia járadék 100.47. Ottoman- 
bank 538.—. 3^/o-os francia járadék 102 05. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli vaEDt —.—. áOo-os magyar arany­
járadék 101.50. Párisi bankrészvény 988.—. Olasz járadék 
100.50. Francia törleszth. járadék 99.82. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1247. Török dohányrészvény 314.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, január 8. (Zárlat.) 4*2 0/o-o« papir­
járadék 99.80. 4°/>os osztrák aranyjáradék 102.70. Magyar 
loronajáradék 96.20. Osztrák-magyar bank 116.20. Déli vasút 
20 60. Elbavőigyi vasút 115.—. Londoni váltóár 204.05. 
Bécsi bankegyesület 114.—. Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 84.20. 4*2°/o-os  ezüstjáradék 99.80. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 100.80. Osztrák hitelrészvény 
203.—. Osztrák-magyar áiiamvasut 141.20. Északnyugati 
vasút 110.50. Bécsi váltóár 851.75. Párisi váltóár 81.15 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 200.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, január 8. 'A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Aríolyamok januárra, heti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 202.60. Kémet bank 202.25. Disconto 
184.—. Berlini kereskedelmi bank 142.80. Gelsenkircheni 
177.—. Harpeni 163.75. Laura-kohó 191.—. Olasz járadék 
—» Szilárd.

Hamburg, január 8. (ZárlatJ 4*2°/t>-os  ezüst­
járadék 100.10. 1880. sorsjegy 145.—. Déii vasút 20.50. Wo-oz 
osztrák aranyjáradék 102.50. Osztrák hitelrészvény 203.—. 
Osztrák«magyar áiiamvasut 140.75. Olasz járadék 101.—. -i‘J/o-O8 
Magyar aranyjáradék 100.70. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbánya! sertéskereskeáelml 
csarnok jelentése.

Január 8. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára ; I. A) M a g y a r elsőrendű: 
Üreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

----------fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban)----------fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 94—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—92—fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjeaö súly­
ban) -------------fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon lelüli súlyban)------------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban; 
—------ fillérig. — III. Romániai: Nehéz (páronkmt
320 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban------------- fil­
lérig. Könnyű (páronkmt 250 kilogrammig terjedő súlyban.

■— fillérig.*  IV. Romániai eredeti (Sta eh 1). 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)-------------
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
------------- fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz .'páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 88------90 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 84—86 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82—84

Sertéslétszám 19C2. január 6. napján volt 
készlet 27.071 darab. — 1902. január 7. napján felhajta- 
tott 417 darab. 1902. január 7. napján elszáliittatott 594 
darab, 1902. január 8. napjára maradt készletben 26.894 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 8. —

Kinevezések. A királyi adományozásból egyházi java­
dalmat élvező római és görög katholikus főpapok elhalálo­
zása után a javadalmi törzsvagyon elkülönítése, valamint a 
hagyatékok rendezése fölött véghatározási joggal fölruházott 
és az 1881, évi LIX. törvénycikk 109. §-a alapján az 1883. 
évi április hó lü-én 13249/1 M. sz. alatt kibocsátott szabály­
rendelet érteimében a vallás- és közoktatásügyi magyar ki­
rályi miniszter elnöklete alatt müködö vegyes bizottság tag­
jává az 1S02. évre : az igazságügyi miniszter, a vezetése alatt 
álló minisztérium részéről Gyulányi Lajos miniszteri taná­
csost. a kir. Kúria részéről pedig Süteő Rudolf és Németh 
Lajos kir. kúriai bírákat, a pénzügyi miniszter a vezetése 
alatt álló minisztérium részéről Bakonyi Géza min. osztály- 
tanácsost, a vallás- és közoktatásügyi miniszter pedig Tost 
Gyula miniszteri tanácsos közalapítványi kir. ügyigazgatót 
nevezte ki. Az igazságügyminiszter dr. Vida Géza pozsonyi 
kir. járásbirót a pozsonyi kir. ítélőtáblához elnöki titkárra, 
Várjon Jenő kassai kir. járásbírósági joggyakomokot a kés­
márki kir. járásbírósághoz aljegyzővé, Kcieinen Gyula szinér- 
váraljai kir. járásbirósági írnokot a téesöi kir. járásbíróság­
hoz •egédtelckkonyvvezctövé, Laucsik János és Szecsáuyi 
Gáspár pozsonyi kir. Ítélőtáblái Írnokokat a pozsonyi kir. 
ítélőtáblához irodatisztekké ; a vallás- ós közoktatásügyi mi­
niszter Gaál Lajos okleveles tanítót a sonkoiyosi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá; a ro. kir. tengerészeti hatóság 
Biedermann László és Diltrich Dassilo kereskedelmi hadna­
gyokat bosszujáratu tengerész-kapitányokká ; a Kúria elnöke 
a vezetése alatti legfőbb bírósághoz Kizdián Adám cs. és 
kir. 58. számú gyalogezredben igazolványos tizedes címzetes 
őrmestert III. oszt, hivatalszolgává; a győri Ítélőtábla elnöke 
Katona Lóránd pozsonyi lakos végzett joghallgatót a győri 
ítélőtábla kerületébe díjas joggyakomokká; a marosvásárheiyi 
ítélőtábla elnöke Frölich Zsiga Lajos sz.-udvarhelyi lakos vég­
zett joghallgatót és Flórián János oklándi lakos végzett jog­
hallgatót a marosvásárhelyi Ítélőtábla kerülclébe díjas jog­
gyakornokká . a heszterczebányai pénzügyigazgatóság Tauszci 
Frigyes zóiyuiü. akust a zólyomi adóhivatalhoz díjtalan gyakor­
nokká; a nagyvára ii pénzügyigazgatóság Tóth László nagyvárad; 
lakos adóhivatali napidijast a nagyváradi adóhivatalhoz díjta­
lan adóhivatali gyakornokká; a nagykikindai törvényszék 
Erdőst Gyula avas-ujfalusi lakos végzett tanulót a nagykiklndai 
törvényszék ír.cl.é a magyar-román nyelvre nézve második 
állandó hites tolmácscsá nevezte ki.

Ügyvédi kamarák. A szatmárnémeti ügyvédi kamara 
dr. Márk Géza. Nagy-Somkut székhelylycl bejegyezve volt 
ügyvédet, a kamara névjegyzékéből halála következteben 
törölte s irodája részére gondnokul Nyilván Miklós nagy- 
somkuti lakost kirendelte. Továbbá Nagy-Károiy székhelyiye! 
és 1902. január 1-én kezdődő hatálylyal Baudisz Jenő nagy­
károlyi lakos ügyvédet e kamara névje^yzéktbe folytatólag 
fölvette, dr. Torday Sándor ügyvédet Szinérváralja székhely- 
lyol e kamara névjegyzékébe folytatólag bejegyezte.

Anyakunyvvezetcii kinevezés. A belügyminiszter Kolozs- 
vármegyében a kozmatelki anyakönyvi kerületbe Kaszó Dénes 
segédjegyzőt anyakönyvvezotő-heiyettcssá nevezto ki.

Vízállás.

RchárdlM

Jan. Jan. 
8. V. 
n» *iar

Számol

Pouony 
Komárom 
Rudapeat 
Paks _ 
Moháca
Oomboa 
Újvidék
Pancaora 
Orsóra _ 
Magyarfalva. 
Zsolna . 
TrencaAn 
Szered _ 
Kz.-Gottbárd 
Sárvár
Győr

M.-Rzcrdah.
ZáeTÁb _ 
Bziozok _ 
Mllrovtca 
Deés - ,, 

. Fzntm&r—.
Krnaxna N.-MojtAny 
Latorca Munkáca 
Laboroa Homonna 
Ünr Ungrár

Jan. Jan.
o. 

UJ é '.
7.

o r
Tinna M.-8rtp't___ J.ÓŰ u. 4b

Tokeuáza u.kö
s V.-Nam6ny — 1.18 1.38

Tokaj .......... . 3.12 3.1,0
Tisza-FCrcd __ 4.1(1 6.6.
Bxolnok______ 4.81 5.139 Cvonifr&d___ _ 4Ua 4.83

• Bzog -d ____ _ 4.53 4.C.
Tór.>k-BooM 3.28 8.».4

Ondóvá
Tiki _______ 8.bó 3.7ü
Bárt'a_____ U.8G 0.23

Topolya Hoór_______ U.84 0.34
Bodrog Zemplén __ 4.18 4.44
Bajó Zaolca — 1.3Ö 1.8/
Hornád IIAlmnU U.3Ó 0..w
Barottyó Margito___ 0.14 C.O3

K1A.
B.-Ujfalu ___
Csúcsa —

0.22 
ü.—

W.i6 
Ü.—

■ N.-Várad___ u.tz
• Belényes ___ U.OJ O.7.
• Tenko - 0.88 ü.ltí
• Gumhono ".4 > U.to
• Borosjonö——. U.16 ü.l-

JBAkéa__ . C.9U
2.40

1.L2
Gyom a___ _ 2.54

■aro< Oy.-I ebérv ár t.04 U.1U
p-ívnyien ka — 0.60 O.0C9 Boborstn C.— 0.—

a Arad _■ . ..4 0.74
Makó_______ 0.24 0.62

Tomoa K.-Kootóly — J 84 0.74
B*ra Kisiétó _____ 0.94 U.VW

Tomcavár —„ J.—
• bocvkerck | V.34 0.41
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Napirend.
Naptárt Csütörtök, január 9. Római katholikus t Ju­

lián vt — Protestáns: Julián. — Görög-orosz: (december 
27.) Ist Földiák. — Zsidó; Scheb. 1. R. Ch. h. — Nap 
..él: 7 óra 32 perckor. — Nyugszik: 4 óra 11 perckor. — 
Hold kői: 6 óra 48 perckor reggel. — Nyugszik: 4 óra 
11 perckor délután. — Ujhold 10 óra 15 p. este.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad délután 
érakor.

A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
Nemzeu Muzeum. Természetrajzitár. Nyitva van dél­

előtt 9 órától 1 óráig. — Több tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos Képtár és metszetkidlhtás as Akadémiában 
zárva.

Iparművészeti Museum délelőtt 9 órától délután 1-ig. 
leknolögiai Iparmuseum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági Museum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.

4

A földtant intézet múzeuma zárva.
tárlat a városligeti Műcsarnokban délelőtt 9 órá­

tól délután 4 óráig és este hangverseny mellett 6—11 óráig. 
Belépődij 1 korona.

Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferenciek-tere 9.) 
nyitva délelőtt 9 órától este 8-ig. Belépődij 60 fillér.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig, 

d. u. 3—8-ig.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák délolött 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtőrténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az tiz- 
letvezetöség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi Üzlet-

vezetősége íMafjar kereskedelmi részvénytársaság) V, Véd. 
körút 32. szám alatt

IdőJ elzés.
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. —

Budapest, január 8.

A depresszió a Fehér tengerre vonult és a magas ieg. 
nyomás izohárjat Nyugat-Európa felett zárt alakot öltöttek.

Franciaország belsejében a hőmérséklet a fagypont alá 
lülyedt, egyebütt azonban még magas. Kisobb csők Au6Zlriá- 
bán és Németországban voltak.

Nálunk az idő változékony, enyhe, helyenkint esős és 
szoles volt.

Kilátás. Változékony idő várható, éjjeli fagygyal és el­
vétve, főleg keleten meg északon csapadékkal.

Cs és szab, mosóvíz lovak részére.
I üveg Ara 2 korona 80 fillér. - 40 év óta az ndvari istállók­
ban. a katonaság és magánosok nagyobb istállóiban 

óbb munkánál elö-és ntóerősi-
az idomi-

Makói takarékpénztár részvénytársaság.

Meghívás.
A „Makói takarékpénztár részvénytársaság"

XVIII. évi rendes közgyűlését
1902. évi január hó 26-án délelőtt 10 órakor Makón a takarékpénztár 
saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t részvényesek ezennel tisz­
telettel meghivatnak.

Tanácskozási tárgyak:
1. Két közgyűlési tag kijelölése a jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Igazgatósági jelentés az 1901. üzlotóvrfil.
3. Fciagyoiöbizottsági jelentés. — Az 1901. évi mérleg megállapítása 

és a felmentvóny iráuti határozat.
4. Határozat a tiszta haszon hovaforditása iránt és az osztalék meg­

állapítása.
5. Elnök, alelnök, 5 igazgatósági tag, 5 választmányi tag és 3 választ­

mányi póttag választása 3 évre.
9. Felügyelőbizottsági elnök, két rendes és egy póttag választása egy 

évre és tiszteletdijuk megállapítása.
7. Az alapszabályok 84. és 100. §§-nak módosítása.
Jegyzet. RéRZvénycsok. kik eaarazatfogukkal élni kirínunk, kötelesek a közgyfilén 

összeülte előtt legalább két nappal rószvényeiket a még lo nem járt szelvényekkel együtt 
a tArsanAg pénztáránál letenni.

Az 1901. évi mérleg és jelentés az érdekűitek Által a közgyűlést megelőző 8 napon 
belül a hivatalos órAk alatt a takarékpénztár helyiségében betekinthető,

Makón, 1902. évi január hó 5-én. Törölt Imre s. k.

jj. iimiB-ijiM-nii- 1^1 ■lli.pll^llll^l I SUB^MMBBSKa 

sBENTŐJÍ'S ry tisztító pá­
ratlan, gyökeresen v*

gyógyít bármily régi 
rheuraát, gyoiuorbajt, a teljes gyógyulás 
kinr radhatatlan,doboza 2kor. Dr. C'nnpó-ítin 
IP r-iizr'ARvoé molltea a legkitűnőbb bAzi- 
ÍL.S HZcr rúgj makacs köhögés, I
mellbajoknA), doboza 50 fillér. = Főraktár: |rekedtség éa _____ ,____ , ----------- - --------------------------------

Ir.l'X W. rfrejrni•»tAnAl. Mnzenni-körnt 7/r<.Badapós■

t

3. szárú.

Vén kocsis Dala. ":xTX».r ‘
Torka asinpad megnyitó elórJÁ-

■inak páratlan siksrü azenzácziója. >•••.•• Ara S korona

3. szám.

•fi öiófa románcza. °£1;. ?
*. , .. A bájos poétikua romit-. ..

fülbemászó dallama egyik legvonzóbb darabja a Tarka 
műsorának. Ara í korona 50 fillér.

A legmodernebb színpad möserának ~ rá?

legsikerültebb darabjai! \

J? legnagyobb népszerűségre számítható 
sg~- kupiék és balok gyűjteménye. 
Eddig mogjolomtah • kSvatksső füatlek t

1. szám.

Van-e tehetségem ? rrftotofor A^ád^lc^t
•S ezerzette HaJer Raoul, a

m- kir operabál igazgatója. A Tarka aslmpad állandó n.vk . 
sikerű r-yertolr száma. dra - korám.

A zeneművek énekhangra szólnak. A 
zongoraklséret azonban masában frg. 
latja a dallamot is, s Igy ének nélkül. 
— rusztAn zongorán is előadható. —

Megrendelhetők együtt vagy kQlOn ktUön

Lampel R, (Wodianer F. és Fiai)

gyarorszag valamennyi gyógyszertárában 
wóendökeréske- Abbmm

r. Kwtzda Feronci János kerületi gyógyszeréi 
barg, Bécs mellett. Cs és kir. osztr. magyar, román királ 

és bolgár fejedelmi udvari szállító.

ef g-yOgyuertái 
Andráöőy-ut 28.

7 kor.- in.

OS

épp most jelent meg

X kitilt ifi műnl a 
módira magyar Iro­
dalom logboetatoM)» 
tirmíktl. Hindin kitit 
ónálló tg tíz H külön 
eee h kapható tat

DISZKÖTÉSBEM 
ruaS°* Ti°4tík-

Szteby Bírt. TatL’.itamÖ
Cneta. KI. Sarimir. 
tatelpk te (áztatok 
Vlpw ^rtll Szinmfl,_

UWte««rtoei.~VÍjjáték._ 
Ellteof klrilyteáiy ..._____

Megrendelhető;

Titkos betenséírok ellen

„Reuma-szesz" 
ervMf tekln-.Alyek által kit. alta. kfllsier. Bámulatos gyors és 
btatas hatású, a teát bárminemű fájdalmai, u. m. rvnmn. 
ram, ImMIm, kÖMvSny, Bsaggataa. aanráa, nyilialAa 
stb. SÜSD, rag- V fejfájáat a pere alatt mcn»ünirt. 
1 üveg Ari | karaaa, erősebb üveg ára 3 korona 40 
BllSr. Kapható a ÍBvároa Ab vidék öbbbm gyógyUralban, ugy 
aztnUn a kénitő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S.^.-Ujhely.

Főraktár: Török József gyógysz. urnái Budapest, 
Király-utca 11 u. ói dr. Eggw-féle gyógyszertár a i 

.Nádor*-hoz.

fmunfiái.

Ltnpel Róbert (Wodianer P. és Fiai)
ct. to kir. Mnri kOmktntotdtoiMi

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

mely a 7—12 óvás gyermekekek logkedveltobb képes újsága, 
harmlnoaegyedlk évfolyamával lép immár olvasói elé.

Szerkesztik: Forró bácsi és Roboz Andor.

cs. és kir. udvari könyvkereakcdésében
Budapest, VI., Andrássy-ut

SEEFEHLNERJ.L.““ 
tiudapc.ten, IV., Vrtcl-u. «O. az. 
F. táncrendek, cotillonfigurák, 
farsangi- és báli-cikkek ár­

jegyzéke.
Bárkinek ingyen és bérmentre.

VTQ I I 4 hetenként a lehető legváltozatosabb tartalommal 
AjjLllJ Lni jelenik meg.

Vffl 1 IT)U kiváló írók tollából megjolent közleményei a leg- 
A y|£klij LÁi különbözőbb tárgykörből meritvék. Ho«szat>b és 

rövidébb elbeszélései, csengő-bongó versei a haza- 
és emberszeretet és a kitartó, becsületes munkás­
ság elveit plántálják a gyermek leikébe.

l/W ! H DH k°ra°ly 6s vidám nangu elbeszéléseken kívül közöl 
A jjáklO Lnl útleírásokat, meséket is hangulatos rajzokban hir­

deti a természet ezernyi szépségét.
VIQ I naKY sólyt h-lyez a gyermekek ethikal nevelésére; a

A jjKlU Lni nagy embcrekélelét vagy óietükegy-egy jellemző sza­
kaszát adoma^zeru apró közleményekben ismerteti. ml a kézl úoyessig fejlesztééere is szerető gondot fordít;

LRi magyarázatokkal kisért rajzokban tanítja meg fiatal 
közönségét arra, hogy mint készítheti el úgyszólván 
semmiből, kis papír- vagy fadarabkákból önmaga a 
Játékait és mint mulattathatja környezetét büvószet- 
szerüdetudoményosalanonnyugvó mutatványokkal.

VTC T AD* 1 mi ideze1; mellet: közöl különféle rejtvényeket, találós 
A fjIkllJ Lní mesékotésa megfojtok között könyvjutalmakat sors^lki.

V]Q I AD,< időközönként pályázatokat hirdet, hogy a gvrmekek 
A {jilliJ LRí elméjét munkára serkentse és a szép stílus iránti 

érzéküket már ezen a fokon fejlcszszo.
VTC T A P<J raJia'19 képei a müvé.-zi növelés ieghathatósabb olő- 

A íjákllj Lni inozditói: könnyedek, a gyermek képzol ötéhez szó­
lók, nagyot bára vidám jókedvet és egészséges 
humort árasztanak.

A „KIS LAP" elfiflzztési ára égisz évre S korona, félévre 
■1 korona, negyedévre 2 korona.

A „Budapesti Napló21 előfizetői 
a „KIS LAP“-ot 

kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 
és pedig egész évre 6 kor.-érí, félévre 3 kor.-ért, negyed­

évre 1.50 kor.-ért
A .KIS LAP“ ezen kedvezményes előfizetési összeg ! a 

.Budapesti Napló" utalványán is beküldhető.

2v évi, részben Kakmaorvusi \a bécsi es buda­
pesti katonakórbázakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

D- KA JDACST, 
v. cb. és kir. ezredorvoH és kórházi fő­

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 

IV. Kígyó-utca 5.1. em. Klotild-palota 
(BtjarOUAz áo lHt hasznodat).

A legelhanyagoltabb hugycjőfolyásókat, legsú­
lyosabb húgyhólyag-bajokat, Dujakóro*  sebeket, 

syphilist, az önfortűrtotés utóbajait 

Elgyengüit férfiéről 
az orvosi világ által legújabban olyannyira föl­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-Massage 
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs- 
Kcndeté*  nélkül, a ’etmakaeuaob bőrbetegség fé­
két, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott idep és “rmek ntókövetkesményokérn létre­
jött hatgerincbajokat tryógvita Icrnjabb gyóíry*  
mód hzormi alaposan és biztos, állandó sikerről. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; «ste7—* órát ■ 
Ifiknek ngy mint fórunknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok: *jsot-  

leg gyógyRiopekről is gondoskodva lesz
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Csütörtök, 1902. január hó 9-én.
Faust.

Nagy opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzetté Gounod. 
Szövegét Goethe után Írták Barbier és Carró. Fordi-

A modern magyar 
konyha kodezo:

Faust
Mcíistofelea 
Valentin 
Wagner

tóttá Orinay F.
Személy ok:

Margit
ÍSiebel 
Mártha

Kertész 
Rzendrői 
Takáts 
Ney B.

Kezdete 7 órakor.

KaeiAr M.
Palóczyné 
Válent

n varoRlljfetl Mücxurnokban.
1801. nov. 15-től — 1902. január 15-ig

rog-gel 6-tól d. u. 4-ig
Csütörtökön esti 11-lg zeneestély. 

Belépödij 1 korona. VaMlrnap 1 órától 40 flllór.

Kiárusítás!
50° o-al olcsóbb mint bárhol

Színmű 3

Helmer 
Nóra 
Ervin 
Bób

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. január hó 9-6n.

Nóra.
felvonásban. Irta Ibsen Henrik. Fordította 

Reviczky Gyula.
Személyek: 

Mihály fi Ei 
Márkus ” 
Kóré ____
Rudai T. Günther

Kezdete 7*/i  órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
Na(ryniez5-utca 17.

Jmmi 
Ránk 
Lindenné

Rudai M
Újházi 

Szacsvayné
Szacsvay

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. január hó 9-én.

A bolond.
Énekes legenda 3 felvonásban, egy nyílt változás­
sal, Malonyai Dezső meséjéből irta Rákosi Jenő. 

Zenéjét szerzotte Szabados Béla.
Szomélyek:

Dalnoki “
Szilágyi
Tnrcsányi

Tomcsányi
Galambos
Palásthy

Kezdete 71/! órakor.

Chun^-Ling-Soo
a UtokteljM kínai

Morcasehani
ausztrállal excentrik.

Tarka Színpad 
A sogédjuhhsz darabbal. 

Ak angyalvadászok.
Nagysxorü látványos balett 

és sok. különlegesség.
Szombaton, jannár tl-6n:

Előkelő álni-cos-bíil 
Ziehrer C. M. közremfiködóiávsl.

Vasárnap kőt előadás.
A télikertben rcggol 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara 

hangversenyez.

Kincsestára 
minden gazdaasszonynak.

Kiegészítője 
minden szakácskönyvnek. 
Ára díszes kötésben

Öt korona.
Kapható
hivatalában Vili., József-körut

18. szám.

NZT

Dőli lovag 
Pimpó 
Piroska 
Fehérke 
Kekiko 
Ellák

Farkas 
Iványi 
Borosa 
Sziklai 
Fedák Sári

Böngér
Csudamér
Dingó
Bén bő
Bimbilla
A föl'losasszony Aloiási

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tat­
izém szerinti kisebb 
részletekben is) bár­
mily összeget igen 

olosón ad

Kővári Ármin 
í bank- és vAltó-Ozleta 
s sutáip<»s|M*.iMárss<lá
| IV. k„ Frreaelek-tere S 
| Gráf Cztráky-valsta.

vígszínház.
Csütörtök, 1902. január hó 9-ón. 

Először:
A képviseli ar.

Eredeti bohózat 3 felvonásban. írták Gúthi Soma és 
Rákosi Viktor.
Személyek:

Bodoliai Károly Góth " *
Lili ------- -
Eszter
Péntek
Füzeasy __,_____
Bodoliai Karcsi Hegedűs

Kezdet. 7V> órakor.

Gazsi 
Nikó L. 
Szerémy 
Tapolczai

Melinda 
Beké Antal
Csopaki 
Puppenheim 
Horvát 
Ágnes

Hegedüané 
Vendrei 
Rónaszéki 
Bala-sssa

Kazahczky 
Fábián

NÉPSZÍNHÁZ.
Csfttörtök, 1902. január hó 9-én. 

Pálxaay Ilka assz. vendégfelléptéveL 
Nebántsvirág.

Énekes színmű 4 felvonásba:). írták Meilhao és A. 
MiLaud. Fordították Ewa Lajos és Rákosi Viktor. 

Zenéjét szerzetté Hervó.
Személyek ?

Flavigny
Cbateau 
Cbatnplalreux 
(elestül
Corinna 
Apácafejed.

I’álmay Színigazgató
Némoth Rendező
Szirmai Gusztáv
Tollagi Róbert
Vidornó Loriot
Sipozné Lydia

Kezdete 7 oraker.

Újvári
Nagy
Delli 

Szerdahelyi
Solymosi
Harinath

URANÍA SZÍNHÁZ.
Csü töltök, 1902. január hó 9-én. 

A hadsereg. 
Kezdete 7>/> órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. január hó Hn.

A szerencse.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Capus Alfréd. Fordít

Bálint Dezső. 
Személyek : 

Josephiue 
(tanéviévé 
Clémenco 
Rosalie 
Justino 
Simoné 
Louiso 

7 órakor.

Jelien Bréárd 
Tourneor 
Chantereau 
Sigismond 
Lebrancard 
Pouaeier 
Charlotte

Császár
Zilahi 
Gabányi 
Horváth 
Dezső 
Ráday 
Lánczy

Kezdete

Ligeti
Molnár R.
Mosalényi 
Mészáros
Tuboly 
Marótny 
Vízvári M.

Ortner Rezső *• Tsa 
porc,ellánfestő-ipartelep Trréz-körnt 3’J.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb
P AFU’APu, PAP,.

M
1 ■.■ihíjftsW veárylih

ktrahotö matraoosl------ iá—
1 reogs paplan---------- — 1.80
1 / .príma-------1.80
1 asohmtr paplaa — — — 8.40 
1 wtta ,-----------8.80
1 atlasz saahmir — — — 4.80 
1 selyem atUas papiam — 8.W 
1 fodros selyem *U. papL 18.60 
1 jé vámson paplan lepedő 2.— 
1 . . ágy . 1.80
1 flaaeS ágytakaró pokróc 2.60 

IZSSm.-—
1 téli pokróc — — — — 4.60 
1 aaóp fali esőnyeg — — 7.60 |

1 . rv*ph» jt —
2 ágy, 1 asztalterítőoouret 6.60
1 nagy ssobéűónysg------ 2.60
1 ■ s !• “ 5.80
1 ágyelSks L — — — — 0.83
1 tapestry ágyelSks — — 1M
1 mtr. jó fatóMÖnyeg — —M
1 • a mintásott — “ —.76

KLEIN-CSALAD

Somossy Mulató
Király-utca 71, Igazgató: Somossy K.

a karika király.

Miss Hall’s
New-York szépe.

zenélő kerókpáxos-osapat.

A Sarnthali dalosmadarak
ének- és tánc-csoport. •

Latour Irén és Zaza kutyája. 
apkó - szi.ynÁz 

a fényes januári műsor gyöngyei. 

Vasárnap két előadás.

Folies Moderné
Kerepesl-nl «3. arám.

Szenzációs 
uj műsor.

Két pompás uf bohózut.
Vasárnap délután mérsékelt helyáru elő­

adás családi műsorral.

Fetáncvits

A télikertben ma

kitűnő zenekara játszik.

Gőz- és por­
cellán kád­
fürdők, fedett 
téli uszoda, 

hideg viz- 
C.vógylntézrt. 
villanios-fü dők.

Izzasztó és soványiló kúrák, frlnséhrt-kürnt 51. 
A gözmosoda gyorsan és pontosan teljesíti megbízásait.

Színházak heti műsora,
S. Kir. Operáltál Neazetl uinháx Vlgsxinhú Népszínház Magyar színház

Péatek Hangverseny Karácsonyi álom A képviselő ur Adám és Éva Svihákok

Siónkat A windsori 
vig nők A bor A képviselő ur Adám és Éva Now-York szépe

L i. — Folt, a mely Rontó Pál Kuruciurfang Bvihákok

Vaaárnap tisztit
este Tristánés Izolde A szorencse A képviselő ur Adám és Éva A vesztaszüzok

MOST JELENT MEG:

Egg gazdátlan 
csónak 

története.
RKGÉIXY

irta: MOLNÁR FERENC
KAPHATÓ A 

„BDDAPE8TI IAPLÓ" 

kiadóhivatalában. 
HP Ára IS korona

GICHNEBJÁNOS 
papina, makrái ás kárpltoeáru gyáros, szőnyeg, függöny, vne- 

botor stb. ntgy raktára
Btutapesf, VII., Ersnéb et-körui 90. 

^-'sgysékst kívánatra Ingyen ésbérmeutve küldők. Vidéki meg*  
reud-Msek pontossá eszközöltetnek, nem tetsző áruk kicserélte*-  

 »sk. varv a pénz vtaazadatik.

Budapest, V, Kádár-utcn 5. sx.

MAGYAR BAZÁR
DIVATLAP.

XXXV. ÉVFOLYAM.

Kiadja 1 1 —

Az Atlienaena írod, is 
njohidal reszvísy-tdrs.

BMrk.aittk ~1-----

S. Hentaller Eltna.aa 
nagylónyaiLónyalS.-né.

AM’trVAD PATÁD tortáim*  élénk, érdekes éa változatos. 
lilHuInil Dn/inlt Élvezetes, szórakoztató olvasmányok mel­

lett ügyelőmmel kíséri a nagyvilági életet, az irodalom, művészet, jóté­
konysági ügyek s a leánynevelés legérdckes *bb  mozzanatait, nem fs.od- 
kezve meg a háztartás, kertészkedés éa női mnnkakor egyéb ágairól 
sem. Útba igazi, ást ad a divat, szépség, egészség ápolására A divatrész 
gyönyörű, nóna színes ábrákkal, szabászat! mintákkal lelöieli a gyermek­

divatot ii.

An | nvr ■ v\ v\ ■ rr ■ VX rendes munkatársai: Abránylná-Xatona Xle • P/|A<yYAK KA/iAK mentina, Bomle Andomó, B. Büttner LlnJ?' iimuinn pnunii o. suttn.r c.°i»i Mim...
Emma, Fan^hné-Gyujtó txaballa, Faylné H. Maria, Uyarmathy Zaigf-uó, Gy ‘‘,y 
Ilona, Harniath Lujza, öxv. gróf HeaeoiiBteüiné, ujvárotl-ryori Horváth Bö ’ 
M. Hrabovsxkv Julin, Kövér Urna, Ku’.iflay Izabella. Lithvay Viktória, Z*az ■ 
'farka. Pnllk-Uocemynó báró Glaubttz Flóra, báró Itodvitxne-Sohyttra X10®**  fi 
Sárost Bella, Sulyok llda. Sratay Fruzina, Szlffathyuó Szalay Emi, SzókeIV B 
írón, Tabódy Ida, Tavaszi Róza, Tutaeknó-Bexhoft L*iUy,  Wettatoinné Szlu^a 

Margit, Vocseyne-Jankovits Lujza nlb.

A MAGYAR BAZÁR minden hó 1-én és 16-án jelenik 
meg gyönyörű rajzokkal, színes divatképekkel, bő szépiro­
da mi melléklettel. Ezen a mellékleten két regényt közöl a 
MAGYAR BAZÁR Tál Anrokknj és pálya! érmésekkel jg 
foglalkoztatja a MAGYAR BAZÁR olv sóit és a meg­

fejtőknek értékes jutalmat ad.

A. Magyar I3azár-t 
a Budapesti Napló előfizetői 
kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 

és pedig egész évro 12 korona helyett 8 koronáért, fél­
évre 6 korona helyott 4 korona 60 fillérért, negyed­

évre 3 korona helyett 2 korona 40 fillérért.
A „MAGYAR BAZAR“ előfizetési ára

a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér-

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József, 

körút 18. szám.

1
Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk telviMgeeitéet, eaak a válaszra ezüksége. bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig kcsöini kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere 
rieti nyugta mellett még a 
következő fiókokban lehet föl­
adni :

Breuer nővérek 
dohán ytössdéje, 

Teréz-körut 64. szám alatt.
Engeimann Mór

gyors-aj tónyomda,
IV. kér., Kálvin-lér 2. szám.

Franké FAI
könyvkereskedése,

V-, Gróf Cziniky-féle palota. 
Kossuth Lajoe-utoa. Kígyó-lér, 
Koronaherceg-utca sarkán.) 
Jamhrlke vita 

dohmytözsdéje,
E rrvpesLut 50. fTakarékp. épüL) 

Eck síéin Bernit 
hirdet-si iroda,

V ■ kér, Fllrdő-ntca 4. szám' 
Fischer J. D.

hirdetési iroda,
IV.. Zsibarus-utoa 7. mám.

Goldberger A. ▼. 
hirdetési iroda, 

rv., kér., Váci-utca 9. szám.U. A.vr.-Iaa azonnal roiveteuK egy segea »■ Haasemfteln és voglsr ogy kÍ8Moony jó fizetéssel.
hirdetési iroda. Ortner Rezső és Ta-nál Bpest,

V. kér ..Dorottys-utoa 9- szám. ■ Teréz körút 82. sz.

Leepeld 4jll»
hirdetési irodája,

VII.. Bmébet-kömt 54.1. em.
B lifcke ■< u d olf

hirdetési írodi,
VD. kér., Károly-körut 9. s>. 

M elei Állal 
hirdetési irodája

V- Gixella-tér (Haas-palotu). 
Schwarcz József 

hirdetési iroda,
T. kér., Marokkói-utca A ss> 

Tenczer Gyula 
hirdetési iroda,

n. kér., Bzervltatér 8. szám, 
fiikray Samu 

hirdetési irodája 
Budapest, Váci-kórul SZ

Kernben Rozália 
dohánytőzsdéje, 

Vni.ker.,Muzeum-körut 18. 
írj. Basel Ott*  

könyvkereskedő, 
Mueum-körut 2. zz. (Nemzeti 

Színház b ír kása.)
Kenetnek A. J. 

njsá ir-árudája, 
Felöfi-tér 3. szám.

Rohonczi Ilona 
dobáaytőzsdéje, 

ándrássy-nt 48. szám, 
fexant*  Már 

dohán ytőzsdéja, 
!▼.. Kecskeméti-ó tea 14. szász

S -Fronyl V. 
dohánynagyáras, 

mi. kér.,Kerepesi-ut l.szám. 
Schőnv» áld Ferenené 

dohány-tőzsdéje
Ferenc-körut 82 szám.
Toldi Lajos 

könyvkereskedése, 
ker„ Fő-utca 2. szám

Goldgrnber Mér 
könyvkereskedő 

Buda 11., Fő-utca 17. szám. 
Minőén apró hirdetés, melyet 
tt« este e éráig rólaUmaM, 
már másnap megjelenik a 

lindapesti Sápiéban.
Dentaeh Mlkaáaé, 

AAdntasy-ut 3o. 
Weltzenfcld Jakab, 

Király-utca 1.
Zipaer éa Könlf 

z esem itt ereik adass, 
Andrássy-ut 4. szám alatt. 
Beata J emelne, 

Andidssy-ut bfc.

Édes 
figyelemmel olvasom t. várom 
további értesítésedet. Csókol­
lak számtalanszor.

Olvasod-e ?
Mikor kívánod látni szerető 
Sándorodat ? ismerőt asszony 
nincs már ott 11180

Vaskapu*
Édea szemrehányásod fáj. Ma 
vagy holnap hazaérkezem. 
Szívből, lélekből ölel. . . 11128

Független, 
vig kedélyt! urinő, ezúton óhajt 
megismerkedni vidéki vasúti 
forgalmi tiszttel. Választ .Kedé­
lyes' címre a kiadóba kór. 11127

Gidától,
vendég atAn mehetek csak, sok 
puszi. 11184

Elegáns 
megjelenésű, szép termetfi urinő 
barátságot kötne feltétlen jel- 
Jomes úri emberrel. Levelet 
kór a kiadóhivatalba .Érdek 
nélkül*  elmen. 11129

Lola!
7 7 I I t

Feleaéffct keresek 
ezért levelezésbe lépnék azon 
16—20 éves közötti leánynyal, 
ki az élet őrömét, buját velem 
megosztaná. Levoleket „disz­
kréció becsületszóval*  a kiadó 
továbbít._________ 11128

Vsa gmrénrk
levél ment a kívánt helyen.

11126

Fiatal fogorvos 
oxistcnciát alapíthat, ha felvi­
déki városban ogy beteg kar- 
Mrsuak praxisát én mOsrerU- 
rát előnyösen átveszi. Cím a 
kiadóban. 11181

KERESLET.
Kiszolgált katona, 

ki a kézmüáru szakmában tel­
jesen szakképzett, jó magyar 
és német levelező, a könyvi­
leiben jártas, e téren Bpesten 
évokig működött, a magyar né­
met és szerb nyelveket is be­
széli, megfelelő állást koros. 
Leveleket .5687“ szám alatt a 
kiadóba kérek.

Ery 35 éves 
asszony, ki a házvozetésben 
jártas, magányos urnái gazdasz 
szonyi állást keres. Dcmblnszky- 
utca 4. II. 24.

Keresek 
megvételre egy jó karban lévő 
szőnvegszövetű garnitúrát, uri- 
ezobába. Cim a kiadóban. 4129

Mecrételre 
kerestetik készpénz <0 forintért 
Palias-lexikon. Üllői-ut 61. U. 
20. szám.

Porcellán-üzletben
azonnal fölvétetik egy segéd és

»»*

Keresek
Jó karban lévő uriszobagarnl- 
tarát szőnyegszövőiből. Aján­
latokat .Garnitúra*  Jsíigével e 
laphoz kérek.

Vajat, tojást, 
élő vagy vágott baromfit, bár 
mily mennyiségben naponkénti 
szállításra vesz Reicb B. \U. 
Rombach-utca 11. 11120

KÍNÁLAT.
MarasabW 

családból származó középkorú 
komoly urinő, uriházhoz óhajt 
társalgónak, házvezetőnők vagy 
kulcaárnőnck belépni, a ház ve­
zetés minden ágában jártas, a 
legfinomabb kézimunkákban is. 
Leveleket kér Reményben 
a vigasz címen a kiadóhiva­
talba. 4138

Korrepetitornak 
ajánlkozik Jelesen érettségizett, 
szegény 11. éves orvoshallgató, 
ki ismeretség hiányában min­
den mellékfoglalkozás nélkül 
van. Lelkiismeretes kötelezett­
ség teljesítésére hivatkozva 
fordul a nagyközönséghez párt­
fogásért. Címe megtudható a 
kiadóban. 4186

Oyórysxertir
7000 forint forgalmú, házzal 
együtt, főváros közelében 15 
ezer forint letéttel eladö. Rész­
letes folvllágositáe: Blocknor: 
hirdetési irodában, Sütő-utca 6.

11182

Privát kntató.
Iroda Váci-körűt 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán, mint családi-ügyekben : 
Kossá Magyary Géza. Ta­
lálható 10-2-lg. 1209

Olcsó kölcsönt 
földbirtokra gyorsan szerez 
Wesztválevits Antal Budapest 
Józseá-körut 50. Részletes erte- 
sitőt kívánatra díjtalanul küld. 

10968

Gallérok
12, fiú nadrágok posztóból 65, 
nyakkendők 25 krért, Fried- 
mann utóda Václ-körat 80.

4187

FoSrisiíilet
Bpesttől egy órányira eső nagy- 
községben a legrégibb és leg­
jobb üzlet ottan 880 korona havi 
forgalommal sürgősen jutányos 
áron eladó. Bővebbet Niometz 
Gyula üzletek adás vételi ügy- 
nőkxégnél Badapertcu József- 
körut 18. 10976

Miffnon
fekete zongora, koreszthuros, 
kévéséé használt, olcsón eladó. 
Pál-utca 5. O. em, 12.

Sátorozott szoba 
kiadó! Szépen bútorozott,egé­
szen külön bejárattal a folyosó­
ról, intelligens gr érmék telén 
családnál havi 12 írtért azonnal 
kiadó. Vll. Garay-n. 21. H. 19. 
iá Központi pályaudvar köze- 
ébeu.)

Botor 
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Welnbergor Fűlöpnél 
VI., Nagymező-utca 87. 10843

Cimbalom 
pedálos, uj. 85 frlért eladó. Kr- 
zsébet-körut 2. Horváth. 10987

Ery idomított
hím dán doggolcsón eladó. Cim 
Munkásotthon három-utca 1. ez.

11117

Sinffer-varróffépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. ée fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, József 
körút 41.

Fex
Koch A Karseltt-féle matt 
knreezlhuroe plaolnó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. Hl. 
Denker.

2 antlqnr 
olajfestmény eladó. Wisehogrod. 
Nagyin varos-utca 7. 4135

Szép biikkfuzén 
vaggonszámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede. 
Dund, u. p. Ternova.

Zongora
fekete, kereaztnnres. kevéssé 
használt,, díszes kiállítású 260 
írtért eladó. Fodor. Dohány-ut­
ca 90. sz. 11L em. ajtó 12- Meg­
tekinthető csak reggel 8— 9-ig.

A ki hegedűt, 
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai bangasereket, vagy »on’ 
?rorát akar venni, kérjen ár- 
egyzéket Sternberg Ármin ée 

testvére cs. ee kis. udv. hang­
szergyárosoktól Korepesi-ut 36. 
mely cég minden oikkről külön 
Illusztrált árjegyzékei küld tel­
jesen díjtalanul.

Valódi Echo-Phono- 
graph, teljes felszereléssel 

együtt 20 ín, gyönyörű meg- 
senésitett hengerek, drbja frt 
1.60, üres hengerek arbja 80 kr. 
Btemtorg Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. bangesergyá- 
rosok Pbonograph-osztályában, 
Károly-körut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zsuepalota.

Zongora, 
Kramer-féls, kitűnő hangú, ju­
tán yosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—6-ig. Nefelejts-utca 
15. L 11.

4 azoba bútor 
hálószoba bárok, 2 szekrény, 
2 ágy,2 éjjeliszekrény, 1 mosdó, 
és tükör, tízent-Anna márvány­
nyal 16Ö frt. Ebédlósaoba, 
1 kredenc, 4 ajtóoszlopos, 1 
ebédlőasztal, 1 szőnyeg ebédlő- 
divány, 1 trümó ée tükör, 6 
ebédlő szék valódi bőr, fekete 
márv íny nyal 175 írt. Halom 
1 pamlag, 2 zsölye, 4 székre 
eelyemkeíme, 1 asztal, 1 gar- 
dlneur és tükör, faragott, 110 
frt. Urisaoba, 1 Bzeszton- 
szőayog takaróval, 2 asztal, 1 
angol íróasztal, oszlopos, 1 Író­
asztal. zsölye, valódi bőr, 1 
kártyaasztal, 1 pipaszekrény, 
115 frt. VII., Károly-körut 11., 
közelebbi értesítés a házfel­
ügyelőnél.

Magyar kir államvasutak. 
Gyors- és fehéráruk 

házhoz szállítása.
A magyar kir. államwutak 

a vasuU üzletszabályzat 68. §-a 
alapján márérckkel ezelőtt rend­
szeréé 1 tette azon intézményt, 
hogy a budapest-józsefvárosi, 
budapest-uyugoU és budapeat- 
dunaparti teherpályaudvarokra 
érkező gyors- és teherárukat a 
cimzottüznek saját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó árukat a lakásból 
a vasúthoz szállíttatja, ha a 
címzett a Duna balpartján a 
IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő- elopen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon 
Budapestre helyben rendelt 

vámárukat is, melynek elvá­
molása a vasútra bízatott; egy­
úttal a külföldről érkoző — ház­
hoz szállított _ szállítmányok 
után kiállítandó árnyilatkozato- 
kat is ezen megbízottja által 
állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpartján lakó 
felek részére szóló, továbbá 
terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
áruk, melyeknek összsúlya as 
egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előze­
tes egyesség alapján száUittal- 
nak házhoz.

Jogában áll azonban minden 
kinek, hogy a vállalkozó álta
való házhoz szállítást igénybe 
ne vegye, mJt az illető állomá­
sokkal egyszerű Írásbeli meg­
kereséssel közölhet.

A házhoz való elszállítási di­
jak a következők:

a) gyorsárukért:
10 kg. súlyig------- — S0 fillér
10 kg.-26 kg.-ig-------40 .
26 kg.-on fölül 50 kg.-ig 50 
b0 kg.-on felül minden 

megkezdett 50 kg. 40 a
b) fehérárukért;

60 kg. súlyig------- „40 fillér
60 kg.-on fölül mindon 

megkezdett 60 kg. 80 w
A eiatisztiltai árnyilatkozatok 

kiállításáért a vállalkozó nyi­
latkozatonként 5 krajcárt szá­
míthat.

Az áruk házhoz szállítási 
esetén, ha az áru fogyasztási 
vagy vámilletéknek alávetve 
nincs, a ha a címzett a fuvar­
levélben kijelölt helyen felta- 
álható, s az árut ott át is veszik 
csak a fuvarlevélen fölszámított 
összeg szedetik be.

Ha az áru vámUlctéknek vagy 
fogyasztási adónak van alávetve 
még a címzettnek kézbesítendő 
ván-nyugtA, illetve adóbárca 
szerint űzetett vámilleték, fo­
gyasztási adó és vámközvetltésl 
illetékek is megflzetcndők.

A szállítmányozó az árut a 
lakás vagy üzlethelyiség azon 
részóbs tartozik állítani, mely 
e célra neki kijelöltetett.

lia címzett az áru befuvaro- 
rAsí idején lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg többször is 
megkibérlett kézbesítésért kü­
lön illeték nem számítható faL 

Ha azonban címzett a fa var­
levélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási he­
lyét csak a bejelentési hivatal 
utján lobot megtudni, a rendes 
fuvarozási díjon kivűl még 10 
krajcár fizetendő.

Ha címzett az áru átvételéi 
megtagadja, vagy azt a városnak 
más, nem a fuvarlevélben meg- 
j'dölt helyére küldi, a vissza­
vitet. újra való elhoz&tal, vagy 
más helyre való szállításért a 
dijszabásuorü illeték újból föl- 
Mám! iható.

Maron!
(nemes gesztenye) igen nagy 
és édes 6 kilogrammonként 
3 kor. 80 fillérért vám- ós 
költségmentesen házhoz szál­

lítja:

Alexander Franz Mayer,
Trlest.

Receptek az ebből készíthető 
kitűnő ótelokhoz ingyen mellé­

kel leinek.

Kerékpárokat
zálogházból kiváltottakat, 85 
forinttól feljebb szállltunk.Láng 
és Fia kerékpártúiét, József- 
körut 41.

Hölgyeim.
Csak egyszor próbaképon ren­
deljék mog a csőd ahat ásu, va­
lódi angol szépítő szert. Ugorka- 
tejet ée megfognak róla győ­
ződni, hogy ezen csodaszer 
azonnal eltávolít szepiöt, máj­
foltot, mindenféle tisztátlansá- 
got az aroröl és a bőrnek gyö­
nyörű Odeséget, fiatalságot köl­
csönöz. Ára 2 korona. Valódi 
angol ugorka-szappan 1 kor., 
8 drb 2 kor. 40, púder 1 kor. 
20 ós 2 kor. Valódi angol minő­
ségben kapható csakis Balassa 
Kornél gyógytárában, Temes­
vár, s hova minden postai ren­
delés lutózendő. Buda esten 
kapható Török-féle gyószertár- 
ban, Klrály-ucta 12. és Andrássy- 
ut 26. 6054

Bútor
csak Jó minőségű. 
Hálószoba, kredenc, szőnyeg­
dívány, asztal szék, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
otíomán, szalon garnitúra, tük­
rök, úgy egyenklnt is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VIn C»yax--ut<5a ttO. ssarn

kteinberger Manó 
butoriparosnál

A.
Magyar 

Nemzet 
Története.

Irta Szalay Jóaaefésdr. Bá­
rót! Lajos. — A magyarnem­
zetszer oHztendsJének tör énete. 
A történeti igazságok hirdetője; 
nem szolgál áplekezeti vagy po­
litikai érdeket. Senki erényeit 
nein kisebbíti, senki hibáit nem 
szépíti. Előadása nem hossza­
dalmas, kerüli az aprólékos 
részletezést. De ahol elmondani 
valója akad, ott nem hallgat. 
Nem néz so jobbra, se balra. 
Pártatlan krónikása az ország­
nak, őszinte bírálója a nemzői­
nek. Nagyszabású történő lm 
képtár: 1093 a szöveg közé 
nyomott kép és 97 mümellék- 
let van benne. Négy nagy éa 
vaatag kötetből áll. YAszon- 
kötésben, a magyar korona 
dombornyomásu képével, ára 
00 kor. A Corvina-kötésekhez 
hasonló félbőrkötésben ára 64 
korona. Megrendelhető havi 
részletfizetésre LAKPEL R. 
(Wodianor F. és fiai) es. és kir. 
udvari könyvkereskedésében 
Sudapest, VI. Andrássy-ut 21.

Elzálogosított
I

sorsjegyek
kÍT41t»ln»klMÖn 
a legniág sorajo*
adatik *rto-
gyek * „int mogvé- 

tótnak éj SSJ . réít.
CBA>^msUeU v>8sin 

lotüzcté’ felesleget

“Védésé!.

Fleissift Sinilor
és általiét

legújabb regénye, a Négy 
Evangélium második részo 
MUNKA (Travall) rímmel most 
jeleni mog egyedül jogosított 
magyar fordításban. Az uj szá­
zad leghatalmasabb alkotása. A 
párisi mester grandiózus álma 
a munka uj szervezéséről, mely­
nek nyomában átalakul az egész 
társadalmi, állami és erköloal 
élet. A kát vaskót, Ízlésesen 
kiállított kötet ára 7 korona. 
Kiadta I.ampel Róbert Wodla­
ti or F. 6a Fiai) cs. éa kir. udv. 
könyvkereskedő cég Budapest, 
Andrá—y-ut 21. Ugyanott meg­
rendelhető ée bármely könyv- 
kereskedésben Is kapható a 
Négy Evangélium első része, 
a Termékenység (Féeondité.) 
Két vaskóé kötőt 7 korona.

termény-, tojás*  
vaj- és 

sajtkereskedése

XV/L Enenkelstrasse 28.

zsírt, szalonnát 
disznókat, disznó 
húst, rttstölthust, 
kolbászt, minden­
nemű szárnyast és 
tojást bármily 
mennyiségben 
készpénzfizetés 

mellett közvetle­
nül a szállítóktól 

olcsó áron.

Neveló'nó'ket
francia, angol, német, és ma­
gyar okleveles tanítónőket, 

zene és nyolr Ismerettel vagy 
annélkül, mindon nomzotség- 
beli bonnookat és gyormek- 
kertésznőket lelkliemereteeea 
gondol és elhelyez.
Szeghöné S. Lujza 

Budapest. VI. Dessewffy- 
utca 32. es.

DÓGZI M.
cipész

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 

bálicipő-raktára 
Kerepesi-ut 1O.

Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő, férfi 4, női_______ ... 8.50
Férfi v. női boxbőr fűzős 8.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 8.80, női ... _ ... _ 8 30 
l.akk regatta férfi 8.50, női 2.50 
Férfi Chcdreaus 4.50, női_ 4 — 
Férfi v. női rugós cipő  8.— 
... fűzős cipő____ 8.20

Lakk kivágott _ ... _ 1.60-2 
Egy csaton 2.20, kérész t- 
osattoe____ ___________...2.60
Fohér v. rözsaselyom cipő 1.80 
Fehér keatyübőr elpfl__ 2.—
Arjsgvsék, esonuzgolás, 

szállítólevél lng-y»n. Vi­
dékre 1O frton felül fraaoo. 
Nem tetsző árat bceserélek

VALÓ
di francia különlegessé­
gek (gummi ée halhólyag, 
uíryszintén összes női 
óvszerek) F. Bergoerand 
fils leghirnevenebb pá­
risi gyároetóllegelőnyö- 
sebben beszerezhetők:
POLGÁR SAKDOR-nál 

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-kőnrt 50 

Részletes kepea árjegy­
zék ingyen, zárt bort lékben.

Ezen hirdetés beküldése 
őseién ló“/« engedmény.

<1 vágatott: a aBedM*««  
Mapló’-ból.

Mindenkin segítve 
lehet az összes 

lilogcédulik 
tOlöslegóvel, 

vidéki is, WyshogrodnAI, 
Nagyfuvaros-ntea 7. II. 24. ve­

szek öreg hamis 

fogakat és szájpadlásokat, 
használt ruhadarabokat, egyen­

ruhákat, valamint minden 
éli o££n<l hatót. 

Levelezőlap elegendő, rögtön 
jövök.

Wien

Veszek

ki
lakást keres •

vagy kiadó
lakása » o

van « •

A. ki
személyzetet a

keres vagy
hely nélkül

van. a a

A ki
valamit venni

vagy eladni 
akar o o o

stb. stb.

legjobb eredményt ér­
heti el a

utján.

Föhlrietés-felvitel

• .Budapesti Napló*  ki- 
adóhivatalában

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény

188 em- h. óriás Loroley- 
hajammal, melyet as általam 
föltalált ksnöoaosel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, moly 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására a a hajtala) 
erősítésére alkalmasnak tálE 
tatott. Uraknál szép teli szaki 
növést s más rövid használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
természetei fényt és sürüsó- 
K>t kölcsönöz s a ffyors öszü- 

stöl legmagasabb korig meg­
óvja.

Ery tégrely ára 1, a, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a péu 
előlegez beküldése vagy 
utánvétéi mellett az egesz 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések oimzendok.

Csillag Anna
BECS: 1. Sellenase 5. 

BÉRŰN: Frleírtctotrasst 55.

T. Csillag Anna úrnőnek ! 
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő 

kenőcséből küldeni után­
véttel alanti címemre: 
Gavriani-Auersperg grorna 

Schlosa Gleichenberg- 
Graz.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre ismét 

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pestautánvéttol 
küldeni.

Baumgarten Emil 
Steyer.

T. Csillag Anna urnőneú!
Kérem címemre egv 

tégelyt kitűnő kenőcséből 
küldeni

Lovag Llebig Lajos
Reichenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek
A őszemre szállított 

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett s örömömre szolgál, 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyös 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak és 
ismerősömnek szívesen 
1J4nl0,,,• Saodrock Adél 

■zinéeznd.

T. e.
Tisztelettel kórom ne­

kem egy tégelyt klttlnó 
hajkenöoeéből posUuUn- 
réttel küldeni.

Brit Starhemberg 6uldo. 
Küpöad.

T. Csillag Anna aratnék:
Kérem nekem kávéié 

kenteiéből 3 tégelyt kül- 
deni.

Ebeutelal Clrardl Jakab 
Trieszt.

T. Csillag Anna nmének!
Kérek egy t«p>ly c“* l; 

lag-íéle hajkenöceöt, mini 
mar veit olmemre posta- 
utánvétel küldeni- 

Hehsalohe hsroegné. 
szül.SlLlmhgné, Alt-Anssas

T. Csillag Anna nmének I 
Kérem 2 tégelyt kitüné 

kényeséből poetafordulté- 
val címemre küldeni. 

Relnderfl Schwwg L-aí.
cs. éekapitényneje, Prégs.

T. Csillag Anaa nmének'.
Hírneves kenécsból kér 

még egy tégelyt.
'Bróf Ceurey Felit

Bécs.

t" irodalmié, nyomdai vállalat részvénvtáisaaág körforgógépén, Budapest, nr OUöi-at Jó.


